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Dayisani olan
ifadalor. Tonlik.
Barabar5|zllk
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Bu bélmads 6yranacaksiniz:

LJ - -Gundallk hayatla bagh |Ik riyazi masalalar; RE
AQadlm Misirds' meydana galmisdir. Qadim ==
misirlilarin riyazi bacarlqlarmdan xabar versn | o

dayisani olan ifadalari yazmagi ve
fﬂ manbalardan biri "Raynd papirusu” kimi ta-

9X“mag" _ _ " ninir. E.a. taxminan 1650-ci ilda xattat Ahmes | #’ i
ifadalari sadalasdirmayi; l | tarafindan papirus kagizi tizerina kociiriilon 5 1] &
dayisanin verilmis giymatinda ifadanin +, ' bu alyazma hazirda Britaniya muzeyinda sax- g 2 3 !
qiymatini hesablamag; ijlanlllr 84 masala va onlarin halli yazilmis bu "T"' P
sads tanliklari hall etmayi: | papirus kagizinin uzunlugu 5 metrdan ¢oxdur. i D8N
. ' _ l.ﬂ_: Hamin alyazma misirlilor iigiin riyaziyyat ;-’ B b
tenlik qurmagla masals hall etmayi; || darsliyi idi. Buradaki bazi masalaler sads L{.‘ﬂﬂ: {414 18
kamiyyatlar arasinda asililigr disturla 1I:.‘tanliklarin hallina gatirilir. Misirlilar machulu S

ifada etmayi;

- xiisusi heroqllfla |§ara edirdilar.

kamiyyatlar arasinda asililigi . = _
cadval va grafikls tasvir etmayi; # ST o it —
sada barabarsizliklarin hallarini secma Zam j LT
usulu ils tapmagi.

Coahd edin!

Raynd papirusundaki masalalardan
birina oxsar olan masalani hall edin.

100 ¢orak 17 eva payland.. Bu evlardan
gozatgi, usta va qayigginin yasadigi
evlarin har birina 2 pay, galanlara isa 1
pay verildi. Har eva neca ¢orak dlisdii?




f[ﬂﬂngpxibmm

Hasili com, cami hasil saklinds yazin.
5-b 7o® X+ X+X+ X m+m+m+m+m+m
e "?" isarasinin yerina uygun riyazi ifadani yazin.
a) ? b) ? 9) y

L7 ] X Colx I x I [ fx ] ? [ 5 |

m =8 van = 0,25 oldugda m - (2 —n) + m: n ifadasinin giymatini hesablayin.

Dayiganin verilmis giymatlari tctin cadvali tamamlayin.

a) c 2 3 3,5 b)
c+3

Tasvirlara uygun tanlik yazin va hall edin.

A3 X °) R REIEE)
11

Dayisanlarin camini hasil saklinds yazin va tanliyi hall edin.

X+X+X+x=30-6 y+y+y+y+y=7+38 X+X+x=36:4
Tanliyi hall edin.
5.x=42-7 y-7=321 a:3=(3+14) 7+4 27:b =3

Hesab masinina daxil edilan adad a) 5; b) 8; ) n oldugda GIRIS ﬁ>
cixisda alinan naticani yazin. &

2-ya vur vollirs
3 alave et. »-“

Qiymati 0,2 manat olan n sayda daftar ve giymati 0,3 manat olan m sayda galem aldiqda
6damak lazim olan pulu hesablamagq tgln riyazi ifads yazin. n = 5, m = 6 oldugda ifadanin
giymatini tapin.

® 6 0 © o

Tanlik qurmagqgla masalalari hall edin.

a) Hansi adadin 2 ils hasili 12,8 va 7,2 adadlarinin comina barabardir?

b) Sinifdaki sagirdlar har birinda eyni sayda olmagla 3 grupa béllnsalar, har qrupda 8 nafar
olar. Sagirdlar har birinda 6 nafar olmagla gruplara bdltinsalar, ne¢a qrup alinar?

Sakla asasan ganunauygunlugu muayyan edin va cadvali tamamlayin.

Fiqurun sira 1 2 3 4 5 n
o 00 000 0000 némrasi
o 00 000 0000 . ,
1 2 3 4 Dairalarin sayi 2 4 6 8

_ Bolma 5 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



5.1. Dayisaniolan ifadalar

Arasdirma=miuzakira

10 yesiyin har birinda eyni sayda qutularda alma sirasi var. 9 yesik
tam, 10-cu yesikdan isa ¢ qutu satildi.

« Satisdan daxil olan mablagi riyazi ifads ile neca yazmaq olar?

« Har yesikda 8 qutu olarsa, bu mablagi neca hesablamaq olar?

m Sozla verilan ifadalarin riyazi simvollarla yazilmasi

omal isaralari va motarizalarin kdmayi ils adad va dayisanlardan taskil olunmus ifads dayisani olan
ifada adlanir. Sozlarla verilmis dayiseni olan ifadalari riyazi simvollarla yazmaq olar. Masalan:

5 il @-nin cami 7 ila b-nin farqi 2-nin c-ya hasili d
- Vo Lo )
7 2 d

5+a -b

va 2-nin gismati

N €=— o

Riyazi ifadalari yazarken motarizalar lazim olarsa, onlarin diizgin qoyulmasina xtsusi diqgat et-
mak lazimdir.

2 ile a-nin caminin 3-a hasili 3 ile b-nin farginin 2-ys hasili ¢ va 4-Un cami il 3-Un gismati

%2+£1)-3<—4, %3—&)-2@4, %c+£):3<—4,
®

Vuruglardan biri ve ya bir ne¢asi dayisen olarsa, adatan, vurma isarasi yazilmir. Masalan,
3-nvayan- 3 hasillarini 3n kimi da yazmagq olar. Bu halda adadi vuruq harfin garsisinda yazilr.

a Verilmis ifadalari oxuyun.
NUMUN® (m-3):6

Oxunusu Aciglama
m va 3-in farqi il 6-nin gismati mva 3-in farqi ils 6-nin qismati

'y

(Mm=3):6 <«
(S

a) (X=2,5) -7 b)Y + (5-0) 9@+ 5):5  d)EA-m)-@+3)



9 Riyazi ifads saklinds yazin.
a) m adadinin 5 misli il 8-in comi
b) a ve 3 adadlarinin fargi ils 2-nin gismati
¢) N va 4 adadlarinin cami ila %—in hasili
d) X va 7 adadlarinin cominin 8 va 5 adadlarinin fargina hasili

e) a-nin kvadrati ils 4-in kvadratinin comi

m Miixtalif situasiyalara uygun riyazi ifadalarin yazilmasi

Dayisani olan ifadalardan, asasan, eynitipli situasiyalarla bagli
masala hallerinda istifada olunur.

NUMUNS. icinda kiitlasi 2 kg olan konfet paketlari yerlasan
qutunun Umumi kitlasi 14,3 kqg-dir. Qutudan n sayda paket ¢i-
xarildigda qutunun kitlasini tapmaq Uclin hansi riyazi ifadani
yazmagq olar?

HOLLI. Masalanin sartini sakil cakmakle bels tasvir etmak olar.

14,3 kq (qutunun avvalki kutlasi)

I o ki . 2kq

——

n sayda paket ¢ixarildigdan sonra qutunun kuatlasi N (cixarilan paketlarin sayi)

Qutunun kitlasini tapmagq lctin bu ifadani yazmaq olar.
14,3 - 2n

Qutunun avvalki katlasi Ln sayda paketin kutlasi

Cixarilan paketlarin sayr 3 oldugda qutunun GUmumi katlesini yazilmis ifadadan istifada
etmakla neca tapmaq olar?

Suallara uygun dayiseni olan ifadalar yazin. Dayisanin verilmis giymatinda ifadanin giymatini
hesablayin va alinan naticani izah edin.

NUMUN® Samir har birinin giymati 2 manat olan n adad albom va giymati 6 manat olan
1 kitab ald.
* O, albomlari va kitabi almaq lg¢iin na gadar pul 6dadi?
* N = 4 olarsa, Samir na gadar pul 6dayar?

Halli Aciglama
2N+ 6 1 albomun giymati onlarin sayina vurulur va hasils 1 kitabin giy-
mati alava edilir.
«2-4+6=14(man) Dayisanin yerina 4 yazmagla ifadanin giymati hesablanir.
Samir 4 albom va bir kitab almaq tcuin 14 manat pul 6dadi. p

n Bolma 5 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



a) Piyadanin surati saatda a km-dir. Atlinin stirati piyadanin stiratindan 3 dafa coxdur. Atlinin
strati na gadardir? a = 4 olduqgda atlinin stirati na gadar olar?

b) Aynur fikrinda ¢ adadini tutdu. Bu adaddan 2 ¢ixib alinan farqgi 3-a bdldikda Sabinanin
fikrinda tutdugu adad alinar. Sabina fikrinds hansi adadi tutub? ¢ = 17 olarsa, Sebinanin
fikrinda tutdugu adadi tapin.

c) Yesikda n kqg alma var. Sebatdaki almalarin kitlasi yesikdaki almalarin kitlasindan 4 dafs
azdir. Sebatda na gadar alma var? n = 28 olarsa, sabatdaki almanin kiitlasi na gadar olar?

(=bCED

Dayisani olan ifadalar yazmaqla masalalari hall edin.

Turist disargasinds 8 adad Ugnafarlik, b sayda dord-
nafarlik cadir quruldu.

* Bu ¢adirlarda neg¢a nafarin yerlasdiyini neca hesabla-
maq olar?

b = 6 olduqda cadirlardaki yerlarin Gmumi sayi na ga-
dar olar?

Sakilda kvadrat ve diizbucaqlidan ibarat
murakkab fiqur verilib.
« Verilan fiqurun sahasini X ilo ifads edin.

« X = 2 olduqgda fiqurun sahasini tapin. > sm

6 sm

Xsm

Bir mantagadan eyni vaxtda iki masin aks istigamatda yola diisdli. Masinlardan biri
40 km/saat, o biri ise a km/saat suratle harakat edir.

« 2 saatdan sonra onlar arasindaki masafe na gadar olar?

« a = 50 oldugda bu masafani tapin.

Samir har birinin giymati 0,45 manat olan n dana galem aldi va kassaya 10 manat verdi.
 Ona gaytarilan pulu tapmagq tcln hansi riyazi ifadani yazmaq olar?
* N = 6 oldugda Samira na gadar pul gaytarilar?

Suallara uygun dayisani olan ifadalar yazin.

Sabinanin b yasi var.

+ Qardasi Sebinadan 5 yas kigikdir. Sebinanin gardasinin neg¢a yasi var?

« Atasi Sebinadan 24 yas boyukdur. Sebinanin atasinin neg¢s yasi var?

« Anasinin yasi Sabinanin yasinin 3 mislindan 1 vahid ¢oxdur. Sebinanin anasinin ne¢s yasi
var?

« Sabinanin 11 yasi olarsa, atasinin, anasinin va gardasinin ne¢s yasi var?

ifadaya uygun masala qurun va hall edin.
a)3n+2 by(c-1):2 c)2-(k+05) d) 4m -1




5.2. Birdayisonliifadalarin =
sade|a§diri|mesi « ekvivalent ifadalar

 ortaqg vuruq

a-mizakKira

Har qutuda n dana karandas var.

* Anar avval 3 qutu, sonra iss 2 qutu karandas alarsa, comi
nec¢a dana karandas almis olar?

* O, bir qutu karandasi dostuna bagislayarsa, onun nec¢a ka-
randasi qalar?

« Verilmis modellara gora halli neca izah etmak olar?

3n gg 5n-n

oninfnfninf{n|fnfn|[n]xX
@m Vurmanin paylama xassasini tatbiq etmakls sadalasdirma

Dayisani olan ifadalarin giymati dayisenin giymatindan asilidir. Dayisanlarin istaniloan mimkin
giymatlarinda eyni giymatlar alan ifadalar ekvivalent ifadalar adlanir. Masalan, a + 2 va (a + 5) —
ekvivalent ifadalardir. Clinki a-nin istanilan giymatlarinda har iki ifadanin giymati barabardir.
ifadalarin giymatini daha asan tapmaq Ggiin onlar sadslssdirib ekvivalent ifads il avez etmak
olar. Bunun Uclin amallarin xassalarindan istifads olunur. Masalan, vurmanin paylama xassasina
asasan 2 - (C + 5) ifadasina ekvivalent ifadani bels yazmaq olar:
2-(c+5)=2-c+2-5=2c+10

2:-(C+5) 2c + 10
e s |[e] s | [ 5 [ 5 |
CTS CTS (?-:C STS

Vurmanin toplama va ¢ixmaya nazaran paylama xassasini imumi formada bels yazmagq olar:

(@+b)-c=za-c+b-c (@a-b)y-c=za-c-b-c
A A

NUMUNS®. Vurmanin paylama va gruplasdirma xassalarindan istifade etmakls 0,5 - (6x + 8) ifads-
sini bels sadalasdirmak olar:
05-(6x+8)=05-6x+05-8=(05-6)-x+4=3x+4

[ Xvadda'saxlal

Barabarlik — mivafiq isaranin (=) sol ve sag taraflarindaki ifadalarin eyni giymat aldiglarini
bildirir. Barabarliyin sol va sag taraflarindaki ifadalarin yerini dayisdikda barabarlik pozulmur.

a=bmmp b=2a
A

Bolma 5 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



a Bos xanaya uygun adadi tapin. Fikrinizi saha modelina asasan izah edin.
a)3-(x+2)=3x+] by7-(y+4)=L1y+[] 2-B+a=L1+L]a

X 2 y 4 3 a
e Vurmanin paylama xassasini tatbiq etmakla verilan ifadaya ekvivalent ifads yazin.

a)4-(x +3) b) 6 - (x + 5) 09-3Bm-2) d)%-(4x+8) e) 0,25 - (8y — 4)

e Bos xanalara els adad yazin ki, dayisanin istanilan giymatinda barabarlik dogru olsun.

a)8-(n+5)=8n+L| b)9-(c-4)=9-] Q6-(7+2y)=42+1y
e Hansi  barabarliklor  dayisanin

istanilon giymatinds dogrudur, 2-(x+3)=2x+3 6-(x+3)=3-(2x+6)

hansilar iss dogru deyil? Dogru 3-x=-1)=3x-1 6-(x+3)=6x+18

olmayanlari muayyan edin ve 4-(x=1)=2(2x=2) 6-(x+3)=6x+ 12
sahvi dizaldin.

m Ortaq vurugu moétarize xaricine ¢ixarmagqla sadalasdirma

Vurmanin paylama xassasinda barabarliyin sag va sol taraflarinin yerini dayisdikda ortag vurugun
motariza xaricina ¢ixarilmasi gaydasi alinir.
a-c+b-c=(@+Db)-c a-c—-b-c=(@-b)-c

Bazi dayisani olan ifadalari ortag vurugu motariza xaricina ¢ixarmagla sadalasdirmak olar.

Masalan: 5n+3n=(5+3)-n=28n Tk -2k = (7-2) -k =5k

e Sadalasdirin.
NUMUNS® 4n + 3n-2n

Halli Aciglama
4n+3n-2n=4+3)-n-2n=7n-2n= 4n 3n
= 7= =4 n 00 n XX
yaxud —
4n+3n-2n=(4+3-2)-n=5n 2n
a) 7¢c + 2¢ C) n+6n e) 8c - 3c g) 4n + 5n—-6n i)3c+6C+cC
b) 4x + 3x d) 5y - 2y f) 7Tk — k h) 7m - 2m - 3m j) 5x—x + 2x

@ Bos xanalara els adad yazin ki, dayiganin istanilan giymatinds barabarlik dogru olsun.

a)3n+ [ l-n=10n b)[ |- x—3x = 5x om+7m-=L1-m=2m



0 Ortaq vurugu motariza xaricina ¢ixarmagla ifadalari sadalasdirin va dayisanin verilmis qiy-
matinda ifadanin uygun giymatini tapin.
a)ba +3a+a b) 8¢c + 9c - 2¢C c) 15n - 3n-2n
a=23 c=8 n=2

e ifadani sadalasdirin va dayisanin verilmis giymatindas ifadanin uygun giymatini hesablayin.

NUMUN® 4n+28+5n-3n n=12oldugda
Halli Aciglama
4n + 2,8 + 5n-3n =28 + 4n + 5n - 3n = Toplamanin yerdayisma va qruplasdirma xas-
=28+ (4n +5n-3n) = salari tatbiq olunur. Ortaq vurugq maotarize xa-
=28+ @4+5-3)-n=28+ 6N ricina ¢ixarilir va ifads sadalasdirilir.
28+6-12=28+72=10 Dayisanin giymati yerina yazilir va hesablanir.
a)20+15c—30—1,2 b)8n—7n+5n+% c)xt(%,8+3x+0,3
c= > n=02 X=1>

9 Sadslasdirin.
NUMUN®D 3 (x + 2) - 2x

Halli Aciglama

3-(X+2)—-2X=3X+6-2X= Vurmanin paylama xassasi ve toplamanin yerdayisma
=6+3X—-2X=6+X xassasina asasan sadalasdirilir.

a)5m + 5+ 2m d)6-(Xx+1)-2x g)7/X+2-(X+4) ) 8+4-(3n-2)

b)3-5m+ 7 +4m e)2Xx+3-(X-2) h)6-(a+ 3)-18 ky7-2+y)—-8

0)05-2m-m

Masalalhalli

@ Kimin fikri dogrudur? izah edin.

f)ax +5-(x-1) 4x +3-(2x-1) )3-(5+2y)-6y

c-nin istanilan giyma-

tinde 2c + c—3c + 1

ifadasinin giymati 1-a
barabardir.

m Sakle gora dlciileri santimetrls verilmis diizbucaglinin uzunlu-
gunu, perimetrini va sahasini hesablamagq Uguln ifadalar yazin.
a = 5 olduqgda dizbucaglinin perimetri va sahasi na gadar olar?

Bolma 5 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik

Yalniz ¢ = 0 olduqda
2C + ¢ —3c + 1 ifadssi-
nin gqiymati 1-a
barabar olur.




5.3. Barabarlik vo tonlik

Arasdirma=miuzakira

Sakildaki tarazi tarazligdadir.

« Tarazinin bir gozindan 1 ¢aki dasi gotirtlss, tarazli-
g1 saxlamagq tctin na etmak lazimdir?

« Qutunun kitlasi na gadardir? Bunu neca tapmaq olar?
« Tarazligda olan tarazinin har iki goziine eyni ¢aki
daslari alave edilsa va ya ¢ixilsa, tarazliq pozularmi?

« Tarazinin har iki goziindaki kutlalar bir nega dafs ar-
tinlsa, tarazhiq pozularmi?

m Barabarliyin xassalari

Barabarliyin bazi xassalari var.

» tonliyin koka
* tars amal

Barabarliyin xassalari Nimuna
Barabarliyin har iki tarafina eyni adadi 5 =5 12-3=9
alava etdikda barabarlik pozulmur. 5+3=5+3 12-3+3=9+3
8 =8 12 =12
Barabarliyin har iki tarafindan eyni adadi 9=9 6+4=10
cixdigda barabarlik pozulmur. 9-2=9-2 6+4-4=10-4
71=7 6=06
Barabarliyin har iki tarafini eyni adada vur- 1_1 6 _ 3
dugda barabarlik pozulmur. 2 2 2
le=16 $2=32
3=3 6=06
Barabarliyin har iki tarafini sifirdan farqli 12=12 5-3=15
eyni adads bdldukds barabarlik pozulmur. 12:4=12:4 5-3:3=15:3
3=3 5=5

Barabarliyin xassalarindan istifada etmakle bos xanalara uygun adadi ve ya amal isarasini

sifahi tapin.

a)12-3=9 mwmp (12-3)+4=9+[|
b) 18 + 7 =25 mmp (18 + 7) -6 = 25 [ |
c)18:6=3 == (18:6)-6=3-[]

d)9-4=36 == (9.4):3=36:]

€) 28 +9 =37 mmp 28 +9)-9=3719
f)17-5=12 wmp (17-5)+5=12[]5
9)27:9=3 wm 27:9)[ |8 =3-8
h)7-9=63 == (7.9):21=63:[]

e 9wvalcs birinci barabarliyin dogru oldugunu géstarin. ikinci barabarliyin dogru oldugunu isa

uygun xassaya asasan izah edin.

2+ 1 2+ 1

8 _3 8 1_3 1
V166 ™ 16 4" 6 4

9 _
b) 7553 =

-15

9 _
5 ™ 53 15="5



CRIERED Sads tenlikiarin halli

Dayisenin tanliyi dogru adadi barabarliys ceviran giymatina tanliyin koku deyilir.
Masalan, 4 adadi x + 7 = 11 tanliyinin kokudur. Clinki tenlikda x-in yerina 4 yazdigda
dogru barabarlik alinir. Tanliyi hall etmak, yani onun kdkini tapmagq Ggln barabarli-
yin xassalarini tatbig etmak olar. Bu zaman toplama ils ¢ixmanin, vurma ils bélmanin
garsiligl tars amallar olmasindan istifads edilir.

X+5=9

XxX+5=9 —
X+5-5=9-5
x=4

ey

)i+7=11
4]+ 7 =11
11 =11
x=4

Tonliyi bir ve ya bir ne¢a usulla hall etmak olar. Tenlik diizgln hall edilibss, alinan cavblar da eyni
olmaldir.

o

Numunalards verilmis tanliklsri machul toplananin, machul azalanin, machul vurugun va
machul boliinanin tapilmasi gaydalarindan istifads etmakls neca hall etmak olar?

e Verilmis adadin tanliyin kdkl olub-olmadigini yoxlayin.

a) b) C) d) e)
— 9 | L 24 | 10 ] L1 | | 2 |
2x = 18 0,5% = 12 X:02=4 X-3=025 2+x=3
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e Tonliklari hall edin.

NUMUN® a) x+3 =42 byx-2=3.3

Halli
a)x+3=42 b
X+3-3=42-3
x=12
[12]+3 =42
42 =472

Cavab: a)x=12 b)

Aciglama
yXx—2 =33 a) Barabarliyin sol tarafinde machul ila 3 top-
X—2+2=323+2 lanir. Toplamanin tars amali ¢ixma oldugu
x =53 uctin har iki tarafdan 3 ¢ixilir. Tanliyin koku ta-
pilir va cavab yoxlanihr.
-2=33 b) Barabarliyin sol tarafinds machuldan 2 ¢ixi-
3,3=33 hr. Cixmanin tars amali toplama oldugu Ugln
x=53 har iki tarafa 2 alava edilir. Tanliyin koku tapilr

ve cavab yoxlanilir.

ox+13=39 e)x-3,1=29 gx+08=5 )x-0,6 =42
IS _1_5 =13 x— 3 =
d)x+?-12,5 f) x 3°3 h)x + 0,2 S J) X 7 1,25
e Tanliklari hall edin.
NUMUN® a)4x =3, b)x:2 =46
Halli Aciglama
a)4x = 3,2 b)x:2 =46 a) Barabarliyin sol tarafinde machul 4-a vurulur.
4x:4=3,2:4 X:2-2=4,6-2 Vurmanin tars amali bélma oldugundan har iki
x=08 x=92 toraf 4-a bolindr. Tanliyin koku tapilir va cavab
F F’ yoxlanihr.
4:[0,8]=32 [9.2]:2 =46 b) Barabarliyin sol tarafinds machul 2-ya boltndr.
32=32 46 =46 Bolmanin tars emali vurma oldugu Gcin har iki
Cavab: a)x=08 b)x=92 taraf 2-ya vurulur. Tenliyin koki tapilir ve cavab
yoxlanilr.
c)2x = 3,8 e)3x =45 g)x:2=29 )X:6 =42
12 5
d) 6x = 12,6 f) 4x = hx:3=% j)x:4=125

Lals va Anar eyni tonliyi
talif Gsullarla hall etdilar.

» Onlarin hall etdiklari Gsullari

neca izah eda bilarsiniz?

« 8 — X = 3 tonliyini bu Usullar-

la neca hall etmak olar?

mux-




m Bir neca amal daxil olan tanliklarin halli

Cox vaxt tanliklari hall etmak tclin barabarliyin xassalarindan va tars 3
amallardan ardicil olaraq bir neca dafs istifade etmak lazim galir. /
Masalan, 3 - x + 2 = 8 tanliyini hall etmak Ugln avvalca barabarliyin 1-ci amal

machul olan tarafinda sonuncu amal miayyan edilir. Sonra bu amalin
tarsi olan amal tatbiq olunmagla tanlik daha sadas tanliya gatirilir. Bu, machul tapilana gadar takrar-

lanir.

NUMUN® 1. 3y + 2 =
3x+2-2=8-2

3X=6

8

3x:3=6:3

X=2

3-2j+2=8

8=38

Cavab: x =2

3x+2=8

Xx—-3=5

X—-3+3=5+3

Xx=28

®-3)-2=10

10 =10

Cavab:x =8

&

Sol tarafda 3 adadi x-a vurulur, sonra hasils 2 alava edilir.

Toplamanun tarsi ¢ixma oldugu Uglin har iki tarafdan 2 ¢uxdrr.
Sadalasdirilir.

Vurmanun tarsi bolma oldugu (glin har iki taraf 3-a boliindir.

Machulun giymati tapdr.

Tapilan adad machulun yerina yazilir va barabarlik yoxlandr.

Baraborlik dogrudursa, demali, tapilan adad tanliyin kokddLr.

Tanliyin kokd yazulir.
3x+2-2=8-2

o

NUMUN® 2. (x-3).2 = 10

-

3x:3=6:3 X =2
=

. o

Sol tarafda x-dan 3 ¢ualir, sonra farq 2-ya vurulur.
(x=3)-2:2=10:2 Vurmann tarsi bolma oldugu Uiciin har iki taraf 2-ya boliindir.

Sadalasdirilir.

Cwxmanun tarsi toplama oldugu digtin har iki tarafa 3 alava olunur.
Machulun giymati tapdlr.

Tapilan adad machulun yerina yazilir va barabarlik yoxlandr.

Baraborlik dogrudursa, demali, tapilan adad tanliyin kokddLir.

Tanliyin kokd yazuir.

2-ci nimunadaki tanliyin sol tarafini sadalasdirmakla 1-ci nimunays uygun necs hall

etmak olar?

e Tasvir olunan taraziler tarazligdadir. Uygun tanliklar yazin va hall edin. E
Q)
X6

a)

45q

b)

60q
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e Tonliklari hall edin ve cavabi yoxlayin.

2X+3=7 3X+1=10 4Xx+5=13 5x+2 =17 2X+1,3=3.3
3X+08=5  6x+3 =125 4x+02=12 2x-3=5 3x-2=10
5X -2 = 23 2X—31=29  3x-06=42 6X—1§ =% 4x—% =125

9 Toanliklari hall edin va cavabi yoxlayin.
x+3)-2=14 (X=5)-4=12 (x+1)-3 =18 X+3):2=5

3-X+7)=36 5-x=2)=1,5 x-4)-2=14 X=3):4=7

@ Tanliklari hall edin va cavabi yoxlayin.
NUMUN® x:2-5=4

Halli Aciglama

x:2-5=4 Cixmanin tarsi toplama oldugu Ucgln har iki tarafe 5 alave

X:2-5+5=4+5 edilir.

X:2=9 Sadalasdirilir.

X:2:2=9-2 BSlmanin tarsi vurma oldugu Ggln har iki taraf 2-ya vurulur.

X =18 Machulun giymati tapilr.

18:2-5=4 Tapilan adad yerina yazilir va yoxlanilir.

4=4 Barabarlik dogru oldugu Uclin tapilan adad tanliyin kokidur.

Cavab: x =18

a)x:2-4=1 e)x:4-3=3 NDX:2+1=4 m)X:4+3=28

b)x:2-04=26  fX:6-¢ =2 )X:2+05=45 NX:5+6=7

OX:3-7=2 g)X:5-7=4 KX:3+2=7 0)X:6+ % =%

d)X:3-04=1 h)x:10-08=+  x:3+04=4 p)X:10+07 = &
m Barabarliyin sol tarafindaki ifadani sadalasdirmakls tanliyi hall edin.

a)2X + 4x =12 Q) 7X-3x=24 e)5X +4x-3=6 g)8x—-2x+5=17

b) 3x + X = 20 d)6x—-x=15 flax + x+7 =19 h)9x-x-3 =1

@ Tanlik yazib hall etmakls suallara cavab verin.
a) Hansi adadi 2-ya vurub alinan hasils 7 alave etdikds cam 10-a barabar olar?
b) Hansi adadi 3-8 bolib alinan gismats 0,2 alava etdikda coam %—a barabar olar?
¢) Hansi adadin 4 mislindan 4 ¢ixdigda farq 44-a barabar olar?

d) Hansi adadi 5-a bollb alinan gismatdan 1,6 ¢ixdigda farq %—ya barabar olar?



@ Elxanin fikrini mizakirs edin va 9-2x=5  2X machul ¢uxilandir. Machul
cavabin dogrulugunu yoxlayin. 2X=9-5 c¢ualant tapmagq lgiin azalan-
Bu Usuldan istifads etmakls ve- 2X =4 dan farqi ¢xaram. Machul
rilmis tanliklari hall edin. X=4:2 vurugu tapmagq uctin hasili
X =2 malum vuruga bélaram.
Elxan

a)23-4x=7 b)17-3x=5 €)3,3-2x=0,7 d)8-5x=2 e)4-05x=3

[~ Prisazigyat tarixind

Birmachullu tanliklarin hallinin Gmumi gaydasini IX asrde Mahammad
al-Xarazmi vermisdir. O 6zlinlin "9l-cabr va al-miigabals” adli asarinda tan-
liklorin halli Ggln iki Gsul verir.

1) Tenlikda ¢ixilan hadlar olarsa, onlar tanliyin har iki tarafina alave etmak

S5

lazimdir.
2) Tanliyin har iki tarafindan barabar hadlari cixmaq olar, bu halda tanlik sa-
dalasir.
OL-XARDZMI ©l-Xarazminin bu dayarli asari riyaziyyatda cabrin ayrica bir saha kimi yaran-
(780-850) masina sabab oldu. "Cabr" sézliniin 6zl da asarin adindan goturilmisdur.

Masalalhalli

Anar va Lals 2 - (X — 3) = 4 tanliyini neca hall edacaklari hagqinda fikirlarini sdyladilar. Onlarin
har birinin taklif etdiyi Gsula uygun halli yazin.

ovvalca tanliyin sol tarafin-
daki ifadani sadalasdirmakla
alinmis tanliyin har iki tarafina
6 alave edaram. Sonra har iki
tarafi 2-ya bolaram va tanliyin
Anar kokind taparam.

ovvalca verilmis tanliyin har iki

tarafini 2-ya bolaram. Sonra har

iki tarafa 3 alave etmakls tanli-
yin kékund taparam.

@ Samirin yasi bacisinin yasinin 3 mis- @ Sebina fikrinds bir adad tutdu. Bu sdaddan 2
lindsn 2 vahid coxdur. Samirin 11 ¢ixib alinan farqi 3-a vurdugda 18 alinir. Sabina
yasl varsa, bacisinin ne¢a yasi var? fikrinda hansi adadi tutub?
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5.4. Tonlik qurmagla masala halli

Arasdirma-miuzakira

Alici 2 kq girmizi alma ve muayyan gadar armud ald.
O, saticiya 9 manat 6dadi.

« Alici neg¢a kilogram armud aldi?

 Bunu tanlik qurmagla neca tapmaq olar?

Tonlik qurmagqla masala halli

Masalalari tanlik qurmagla hall etmak tglin kemiyyatin axtarilan giymati machul kimi gabul edilir va
muayyan harfla isara olunur. Masalanin sartina uygun tanlik qurulur ve onu hall etmakla kemiyyatin
axtarilan giymati tapilir.

Tanlik qurmagla masala hall etmak lclin asagidaki marhalalardan istifade etmak olar.

1. Masalani anla. Sarti arasdir ve anladigina amin ol.

2. Plan qur. Masalanin sartina uygun ifads va ya tenlik yazmaq Gg¢lin muvafiq mihakimalar yarit.
Ehtiyac olarsa, sakil ¢ak.

3. Hall et. Axtarilan kemiyyati dayiganla (masalen: X) isara et va tonlik qur.

Tanliyi hall etmakls axtarilan kamiyyatin giymatini tap.

4. Cavabin dogrulugunu yoxla. Alinan cavabin masalanin sartini 6dadiyini yoxla.

NUMUNS® 1. Ox ils yayin birlikda giymati 11 manatdir. Yay oxdan 10 manat /
bahadir. Oxun giymati na gadardir? <l

1. MOSOLONI ANLA i

Nayi tapmagq lazimdir: oxun giymatini.

Na malumdur: ox va yayin birlikds giymati 11 manatdir, yay oxdan 10 manat bahadir.

2. PLAN QUR

Neca hall etmak olar: oxun giymatini girmizi, yayin giymatini Ox: -

isa sari dizbucaqli ils tasvir edak. '
Yay: |

Yay oxdan 10 manat baha oldugu Ucln sarn dizbucaglinin 10

uzunlugu da qirmizi dizbucaglhnin uzunlugundan 10 vahid Ox: -ﬁ ~ _

cox olar. !
Yay: "

Ox va yayin birlikda giymati 11 manat oldugu tcun duizbu- 10

caqhlarin uzunluglar cemi 11-a barabardir. _ N .
I |
- >

11




3. HOLL ET

Oxun giymatini x ila isara etsak, yayin giymati x + 10 olar. Sarts gérs, X+ x+ 10 =11
X va X + 10 cami 11-a barabardir. Sarts asasan tanlik qurulur va hall  2x + 10 = 11

edilir. 2x+10-10=11-10
Cavab. Oxun giymati 0,5 manatdir. 2x = 1

2x:2=1:2
4. YOXLA x=05

Oxun giymati 0,5 manatdirsa, demali, yayin giymati 10 + 0,5 = 10,5 (man) olacag. Ox va yayin
birlikda giymati isa 0,5 + 10,5 = 11 (man) olacag. Demali, cavab dogrudur. Cavabi tanlikds yerina
yazmagla barabarliyin dogru oldugunu yoxlamaq olar.

0,5+05+10 =11
11=11V

Moasalo]hallil

Cami 48-a barabar olan iki adaddan biri o birindan 20 vahid boyukdir. Bunlar hansi adad-
lardir?

e Iki adadin comi 222-ya barabardir. 9dadlardan biri digarindan 2 dafs bdyiikdiir. Bunlar hansi
odadlardir?

e Callakda 8 | su var. 4 vedra su slave etdikdan sonra ¢allakdsa 56 | su oldu. Bir vedranin tutumu
na gadardir?

e Takside gedis haqqi sarnisin masina oturarken 1 manat
va har gedilan kilometra gors 0,5 manat slave etmakla
hesablanir. Sarnisin 6 manat 6dayibsa, taksi neca kilometr
masafa gat edib?

Uc qutuda cami 50 karandas var. ikinci qutuda birinciden 2 adad cox, ticlincii qutuda ise
birinciden 2 dafs ¢ox karandas olarsa, har qutuda nega karandas var?

ABC Ugbucaginin AC tarafi AB tarafindan 2 dafs, BC tarafi
isa AB tarafindan 2 sm uzundur. ABC U¢bucaginin perimetri
22 sm olarsa, onun taraflarinin uzunlugu na gadardir?

e iki dezgahda giin arzinds comi 484 detal hazir-
landi. Dazgahlardan birinds hazirlanan detallarin
sayl o birinden 3 dafs ¢ox oldu. Har dazgahda
glin arzinds ne¢a detal hazirlandi?
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NUMUNS® 2. Yiik masini barabar siiratls harakat etmakls aralarindaki masafs 180 km olan A ssha-
rindan B saharina ylk apardi. Yiku bosaltdigdan sonra geri gayidarkan o, stiratini 15 km/saat artirdi
vo 2 saata A seharina catdi. Yik masini barabar sirstle harakat etmakls A saharindan B saharine
yuku apararkan hansi suratle getmisdir?

1. MOSOLONI ANLA

Nayi tapmagq lazimdir: A saharindan B saharina yiikii apararken masinin siratini.
Na malumdur: A va B saharlari arasindaki masafs 180 km-dir, gayidanda stratini 15 km/saat artirdi

va A saharina 2 saata catdi.

2. PLAN QUR

Neca hall etmak olar: masalani tanlik yazmagla hall etmak olar.
Bunun Ugln gedilan yol, strat va zaman arasindaki alagadan is-
tifada etmak lazimdir.

YUk masini gayidarkan suratini 15 km/saat artirdigi Gglin A sa-
harina 2 saata catdi. Bu zaman bels bir sxem ¢cakmak olar.

Gedilan yol = Siirat - Zaman

2 t
Qayidarkan surati 15 km/saat artdi -

A 180 km B

3. HOLL ET

Masinin yik aparanda suratini X ila isars etsak, gayidanda surati x + 15 olar. Sarta goérs, x + 15
sUratle gayidan masin 2 saata 180 km masafa gat edir. Sarta asasan tanlik qurulur va hall edilir.

Gedilan yol = Siirat - Zaman

Gedilan yol: 180 km
Surat: (x + 15) km/saat m=) 180 =2-(x + 15)

Zaman: 2 saat

(X +15) km/saat

A 180 km B

2(x + 15) = 180
2(x+15):2=180:2

X+ 15=90
x+15-15=90-15 Cavab. Yiik masint barabar sliratla harakat etmakla A saharindan
X =175 B saharino yiikii apararkan 75 km/saat siiratlo getmisdir.



4. YOXLA

Masin 75 km/saat suratle gedibss, demali, geriya 75 + 15 = 90 km/saat suratle gayidib. Bels-
likla, masin 90 km/saat suratle 180 km masafani 180 : 90 = 2 (saat) vaxta gat edib. Demali, cavab
dogrudur. Cavabi tanlikds yerina yazmagla barabarliyin dogru oldugunu yoxlamagq olar.

2. (75 + 15) = 180
290 = 180
180 = 180 vV

©smar nana bisirdiyi qutablarin 6-n1 qonsuya géndardi, galan-
larini ise 4 navasi arasinda barabar boldi. Har navays 4 qutab
diisdi. ©9smar nana neg¢a qutab bisirmisdi?

Dizbucagli formasinda olan rasm c¢arcivasinin eni 40 sm-dir.
Garcivanin perimetri 190 sm olarsa, onun uzunlugu na gadardir?

Bir mantagadan eyni zamanda aks istigamatda iki masin yola disdl. Masinlardan birinin
sUrati o birinin stratindan 10 km/saat coxdur. Masinlar suratlarini dayismadan harakat et-
makla 1 saat sonra aralarindaki masafe 170 km oldu. Har masin hansi siratle harakst etdi?

o o ity

0 1 kg naringi 1,5 manata, 1 kg portagal iss 2 ma-
natadir. Alici miayyan miqdar portagal, bundan
2 dafa ¢ox naringi alib cami 10 manat 6dadi. O
har meyvadan na gader aldi?

Dava va quzunun birlikda kltlasi 612 kqg-dir. Davanin kit-
lasi quzunun kitlasinin 39 mislindan 12 kq ¢oxdur. Dava
nega kilogramdir?
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5.5. Boarabersizliklor e

* barabarsizlik

* > boyukdur

* > boyuk va ya barabardir
< kicikdir

* < kigik va ya barabardir

Arasdirma-miuzakira

Anar 5 yasi olan gardasinin ad gununa
oyuncaq aldi.

» Oyuncaq qutusunun uzarindaki "3+"
yazisi onun hansi yasda usaglar ticin  * # barabar deyil

tovsiys edildiyini gostarir? * barabarsizliyin halli

» Usagin yasi niils isars edilarss, oyunca-

gin hansi yasda usaqglar t¢iin nazards tutuldugunu

mugqayise isarasi ilo neca yazmagq olar?

* Hoamin oyuncaq Anarin gardasinin yasina uygundurmu? Bunu necs muayyan etmak olar?

CLpert® odadi barabarsizliklor

Barabarsizlik — iki riyazi ifads arasindaki miinasibatin > (boyukdiir), > (boyiik ve ya barabardir),
< (kigikdir), < (kicik va ya barabardir) simvollari ila yazilisidir.

« Barabarsizliyin har iki tarafinds adadi ifada olarsa, bels barabarsizlik adadi barabarsizlik adlanir.
Masalan:

150 > 105 23 < 32 %>1§ 2.45-0,55 < 18,01 — 42

Barabarsizliyin yazilisinda mlqgayisa isarasi sag va sol tarafdaki ifadalar arasindaki minasibati dog-
ru aks etdirarss, bels barabarsizlik dogru barabarsizlik adlanir. 9ks halda bu barabarsizlik dogru
olmayan barabarsizlik adlanir. Masalan:

5,6 > 5,56 2,7+ 1,41 > 4,26-0,99 %< 0,41 — dogru barabarsizliklardir.

6>9 58-12<45 >4 31 <3-dogruclmayan barabarsizliklardir

« iki ifadsnin giymatlarinin fargli oldugu # (barabar deyil, yaxud farqlidir) isarssi ila yazilir.
Masalon, 5 + 2 # 3 + 6.

o "*" yerina barabardir (=) ve ya barabar deyil (#) isaralarinden uygun olani muayyan edin.

67, 1,3, (3-0,7):2 .1, 35 .
100 0,5 2 + 4 1 T* O,3 5 5 7 42 7 23 ar 1
9 Verilan adadlardan sarta uygun olanlari tapin.
a) 6-dan kicik natural adadlar: 7 6 55 5 4 2
b) 7-ya barabar olmayan natural adadlar: 1 2,2 3 7 8 9

¢) 5-dan boyuk va ya barabar natural adadlar: 4 5 6 6,5 7 8




m Dayisani olan barabarsizliklar

Barabarsizliyin sol va ya sag terafinds dayiseni olan ifada varsa, bels barabarsizlik dayisani olan
barabarsizlik adlanir. Masalan:

X >3 y <10 n>35:7 5>c¢

« Sozls verilmis dayisani olan barabarsizliyi yazmaq UGgun dayisani muayyan harfle isare etmak
va mugayisa isarasini diizgiin segmak lazimdir. Masalan, “Baglamanin kutlasi 3 kg-dan coxdur”
ifadasinda baglamanin kutlasi 3-dan boyuk har hansi adad (4 kq, 5 kq, 5,5 kq va s.) ola bilar. Bag-
lamanin kutlasini c ils isara etsak, sozls verilan ifadani riyazi simvollarla bels yazmaq olar: ¢ > 3.

c>3
— =ttt
0123456738910
Basga nimunalara baxaq.
Karandaslarin sayr 10-dan azdir. Lalanin yasi 18 deyil.
k < 10 n# 18
Anarin kuatlasi 40 kg-dan ¢ox deyil. Harakat surati 60 km/saat-dan az deyil.
m < 40 v > 60
9 Fikirlars uygun barabarsizliklar yazin.
a) n adadi %-dan boylkdur. d) x va 3-Un cami 8,4-dan kicik deyil.
b) ¢ adadi 3-dan farglidir. e) 12 adadi c-nin 2 mislindan bdyuk deyil.
c) m adadi 8-dan kicikdir. f) m-in 2 misli 9-dan bdyuk ve ya barabardir.
e Fikirlara uygun olaraq kamiyyatlarin giymatini harfla isars etmakls dayisani olan barabarsiz-
liklor yazin.
a) Sebinanin yasi 12-dan ¢oxdur. d) Anarin pulu 15 manatdan azdir.
b) Yesiyin kitlesi 9 kg-dan azdir. e) Lentin uzunlugu 3 m-dan ¢oxdur.
¢) Samirin kitablarinin sayi 8-dan az deyil. f) imtahan bali 100-dan cox deyil.

e Gulsim har giin an azi 4 km piyada gazdiyini sdyladi. Yolun uzunlugu s il isara edilarss, bu
fikri ifade edan hansi yazilis dogru olar?
s>4 S<4
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Yol nisanina gora harakat surati 30 km/saat-dan ¢ox olmamalidir. Bunu

6 barabarsizlikla yazin.

Verilan barabarsizliya uygun fikir sdylayin va dayisanin nayi ifads etdiyini
izah edin.

a)n< 24 b)m> 12

CRERED Borabersizliyin halli

Dayisanin barabarsizliyi dogru adadi barabarsizliys ceviran har bir giymatina barabarsizliyin halli
deyilir. Verilmis adadin barabarsizliyin halli oldugunu yoxlamagq Uglin bu adadi dayisanin yerina
yazib alinan adadi barabarsizliyin dogru olub-olmadigini yoxlamagq lazimdir.

NUMUNB® 1. x > 2 barabarsizliyini 6daysn bir nece adadi geyd edin.

cx<12 dy>8+3 e)x>14

X 2,1 3% 5 2 2 0
Uygun adadi barabarsizlik 2152 31? - 5> 2 % - 252 0>2
v v 4 v x x

X > 2 barabarsizliyi X-in 2-dan boyuk istanilan giymatinds dogrudur va bu giymatlar natural adad, adi
va ya onluq kasr, hamginin garisiq adad ola bilsr. Bunu adad oxunda tasvir etmak tg¢lin 2 adadi kicik
cevra ila (0) geyd olunur. 9dad oxunda 2-dan sagdaki buttin adadlar X > 2 barabarsizliyinin hallidir.

2 adadi halls aid deyil. 1 x> 2 21

\ \ o2 \ \ \ \ \ \
| ! Y P \ \ \ ! ! —>
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

NUMUNB® 2. x < 8 barabarsizliyini 6dayan bir neca adadi geyd edin.

X 5 7 8 8,5 9 11
Uygun adadi barabarsizlik | 5<8 7<8 8<8 85<8 9<8 11<8
v v v x x x

X < 8 barabarsizliyi Xx-in 8-a barabar va ya 8-dan kigik istanilan giymatinds dogrudur. Bunu adad
oxunda tasvir etmak tctin 8 adadi kicik daira ilo (e) geyd olunur. 9dad oxunda 8 adadi va ondan
soldaki butlin adadlar x < 8 barabarsizliyinin hallidir.

x<8 8 adadi halls aiddir.
-
3 4 5 6 7 8 9 10 M
odad oxunda néqtanin kigik daira (e) ila geyd olunmasi uygun adadin halls aid oldugunu gostarir.

A

"<" va "<" isaraleri arasinda hansi slags var? ">" va ">" isaralari arasinda hansi slaga
var? Oxsar va fargli cahatlari nUmunalarls izah edin.




e odad oxunda X < 7; X < 7; X > 7; x 2 7 barabarsizliklarinin har birina uygun tasviri miayyan

edin.
3) Oty D) et () p—g——> )
6 7 8 9 6 7 8 9 5 6 7 8 5 6 7 8

9 Dayisenin verilmis hansi giymatlarinda barabarsizlik dogru olar?

o ly<3z— O {mzel | 9 (x589 [234

%233,64 %466,57 4 68 7 8 9 11 3 4 5 62 8

@ Barabarsizliyi ddayan ¢ natural adad tapin va halli adad oxunda tasvir edin.

a)x <10 b)x > 5 c)x=>3 dyx<6 e)x < 4,5 fyx>9.2
m Barabarsizliyi 6dayan an kigik natural adadi tapin.

a)x > 4 bym > 5 on>74 d)y > 87 x> 2
@ Barabarsizliyi dayan an bdylk natural adadi tapin.

a)x<5 b) m < 8,9 on<7 dy<93 e)xs%TA'
Masalalhalli
@ Samirin fikri dogrudurmu? X < 15 va X £ 14 barabarsizliklarini

ddayan natural adadlsrin sayi barabardir.

@ Gazinti gamisi an ¢ox 168 sarnisin tutur. Gami gazintisi Gglin
satila bilan biletlarin sayini (n) hansi barabarsizliklarls tasvir
etmak olar?

n< 168 n <169 n<168 n> 168

@ Usta evin divarina vurmagq Ucun an azi 6 rulon, an ¢oxu 9 rulon divar kagizi lazim olacagini
hesabladi. Divar kagizinin bir rulonu 8 manatadir. Verilan hansi mablaglar divar kagizini al-
maq Ugun 6danilan pul ola bilar?

40 man 48 man 64 man 72 man 80 man 88 man

@ Tarazilardaki meyvalarin kitlesi 1 kg, 1,5 kg, 3 kq ve 4 kg-dir. Har meyvanin kutlasini tapin.
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5.6. Asilidayisanlar va asilioimayan dayisanlar

Hesablama masinlarindan biri girise daxil %

edilon adads 3 alava edir, digari isa daxil » dustur
edilon adadin 3 mislini tapir. Daxil edilan » asili dayisan
adad x ils, ¢ixisda alinan adad vy ils isara
edilsa, har masin Ucln x va y arasindaki
alagani neca ifads etmak olar?

m Asili kamiyyatlor

Uzunlug, kitls, zaman, temperatur, strat kemiyyatlardir. Har kemiyyatin 6z 6l¢l vahidi var (metr,
kilogram, saat ve s.). Kemiyyatin giymati 6lcmakls, yaxud hesablamagla tapilir.

Bazi kemiyyatlarin giymati basqa kemiyyatlardan asili olur. Masalen, kvadratin perimetri onun tara-
findan, diizbucaglinin sahasi onun eni va uzunlugundan, gedilan yol isa siirat va zamandan asilidir.
Riyaziyyatda bu asiliiglar diisturla ifads edilir. Disturda har kemiyyat musayyan harfls isars olunur.

Arasdirma=miizakira

« asili olmayan dayisan
* koordinat sabakasi
« grafik

Kvadratin perimetrinin disturu  Dizbucaglinin sahasinin disturu Gedilan yolun duisturu
P =4a S=a-b S=v-t

Adatan, dusturlarda asili kemiyyat barabarliyin sol tarafinds, asili olmayanlar isa sag tarafinds ya-
zilir. Bazi masalalari hall etmak Uglin bir kemiyyati digari ila ifade etmak olar.

NUMUNS®. 1 idman kdynayinin giymati 10 manatdir. Bu kéynaklarin satisindan daxil olan mab-
lagin satilan kdynaklarin sayindan asililigini disturla neca ifads etmak olar?

HOLLI. Giin arzinda satilan kdynaklarin sayini X ils, satisdan daxil olan mablagi ise y ila isars edak.

y () Satilan kdynaklarin | Daxil olan mablag
[ = say! (x) (v)
1 1-10 = 10 ()
X\sa/yda 2 2-10 = 20 ()
X X+ 10 = 10x ()

Kéynayin giymati malum oldugda giin arzinds satilan kdynaklarden daxil olan mablag satilan
kdynaklarin sayindan asilidir. Bu zaman giin arzinds daxil olan mablagin (y) satilan kdynaklarin
sayindan (X) asilihgini bels ifada etmak olar:

: y = 10x
D Yadda saxlal!

y dayisaninin x ile ifads edilmasi o demakdir ki, y dayisani asili dayisan, X isa asili olmayan
dayisendir. Basqga sozls, y dayisani x dayisenindan asihidir.

Aslli daylsan—)ll i 10),(7 Asili olmayan dayisan



a Tapsiriglar yerina yetirin.

NUMUN® Diizbucaglinin eni 2 metrdir. Diizbucaglinin uzunlugunu b, sahasini isa S ila
isara etmakls S-in b-dan asililigini dusturla ifads edin.
Halli Aciglama

S=2b 5 S Dizbucaglinin sahasi onun eni ilo uzunlugunun
b hasilina barabardir.

a) Har qutuda 12 karandas var. Qutularin sayini n, karandaslarin Gmumi sayini m ila isara
etmakla m dayisaninin n-dan asililhgini dusturla ifads edin. n = 2; 3 va 5 oldugda m-in qiy-
matini tapin.

b) Armudun bir kilogrami 3 manata satilir. a kg armudun satisindan alds olunan pulu b ils
isara etmakls b dayisenini a ils ifads edin. a = 2 v a = 5 oldugda b-nin giymatlarini tapin.

c) Rombun tarafi a sm, perimetri P sm-dir. P dayisaninin a-dan asililigini dusturla ifads edin.
a=4;a=7vaa= 10 oldugda P-nin giymatlarini tapin.

d) Dazgahda bir saatda 6 detal istehsal olunur. t saat arzinds istehsal olunan detallarin sayi
m olarsa, m dayisanini tils ifads edin.t = 4;t = 6 va t = 8 oldugda m-in giymatlarini tapin.

e) Avtomobil 70 km/saat suratle harakat edir. t saat arzinds gedilan yol s ils isars edilarss, S
dayisanini tils ifade edin. t = 2;t = 3 va t = 5 oldugda s-in giymatlarini tapin.

e Verilan asiliiga asasan x-in giymatlarina uygun y-in giymatlarini tapin va cadvali daftarinizds

tamamlayin.

a) y = 2X b) y=X+3 <) y=12-x
X y X y X y
1 0 2
2 1 3
3 2 4

8 6 7
5 4 6
9 Verilan cadvala gora dayisanlar arasindaki asililigi dusturla ifads edin va cadvali daftarinizds

tamamlayin.

a) y="7? b) y="7? <) y="7?
X y X y X y
1 2 1 4 1 4
2 3 2 8 2 5
3 4 3 12 3 6
4 5 4 16 4 7
5 5 5

Bolma 5 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



e Duzbucaqglinin uzunlugu enindan 2 dafa uzundur. Onun perimetri P sm, eni b sm-dir.

a) P dayisanini b ils ifada edin.

b) Cadvali daftarinizds tamamlayin.

b (en) 3

5

6 9

P (perimetr)

e Hesablama masininin girisina daxil edilen x adadi Uzarinds muayyan amallar icra edilarak
cixisda y adadi alinir. Cadvalda verilonlara goéra ganunauygunlugu muiayyan edin, uygun
disturu yazin va cadvali tamamlayin.

y

G isci har is saatina géra 8 manat amakhaqq alir. is saatlarinin sayi X ils, emakhaqq y il isars
edilarsa, amakhaqqini hansi disturla hesablamaq olar?
« 7 saat islayan is¢i na gadar emakhaqq alar?
« Isci neca saat islesa, 96 manat smakhaqq alar?

a Canda 2000 | su var. Agaclar suvarmaga har daqgigads 5 | su sarf edilir. t dagigadan sonra
¢onda galan suyun miqgdari Yy ila isars edilarss, ¢anda na gadar su galdigini hansi disturla

tapmagq olar?
y = 2000 + 5t

y = 2000 — 5t

y =5-(2000 - 1)

y = 2000t -5

m Dayisonlar arasinda asilihgin qgrafikls tasviri

Dayisanlar arasinda asiligi grafikls tasvir etmak olar. Bunun Uglin avvalca asili olmayan dayisanin
(x) bir nega giymatina asili dayisenin (y) uygun giymatlari tapilir va cadvalds geyd edilir. Sonra cad-
valdaki har (x; y) citina uygun ndqts koordinat sabakasinds geyd edilir va geyd edilmis ndqgtalar

parcalarla birlasdirilir.

Niimuna y = x + 3 dusturu ila verilan asililigr grafikls bels tasvir etmak olar.

X-in bir ne¢s
giymatina uygun
y-in giymatlari ta-
pilir vo cadvalds

geyd edilir.
y=X+3
X y
0 3
1 4
2 5
3 6
4 7

EJ Koordinat sabakasi
cakilir va Gflqgi ox X,
saquli ox isa Y ila isars
edilir.

y

»
>

»

123456 X

8
7
6
5
4
3
2
1
@)

[E} Cadvals asasan ko-
ordinat  sabakasinda
(OESYA(lR4)A(285);

(3; 6), (4; 7) koordinat-
larina uygun noqtalar
geyd edilir.
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e Verilan asililiga uygun cadvali va grafiki daftarinizds tamamlayin.

a) y=x+2 y4 b) y = 2X Ya
X y X y
0 2 0 0
1 3 1 2
4 2
3 )'( 6 ):(
e Verilan asililiga uygun cadval tartib edin va grafik qurun.
a)y = 3x b)y=x+1 )y =4x dy=x+4 e)y=5-x

y = 8 —x asihhginin grafikini qurun. Verilmis koordinat cttlarindan bu asiliiga uygun olanlari
muayyan edin.

a) (3;5) b) (4; 8) c) (2; 6) d) (5 3) e) (8;0)

m Kvadratin tarafi ¢ sm, perimetri P sm-dir.

a) P-nin c-dan asililigini disturla ifads edin.
b) Bu asililiga uygun grafik qurun.
c) Qrafika asasan tarafi 2,5 sm olan kvadratin perimetrini muayyan edin.

Masalalhalli

@ Yemakxanada har stolun strafina 4 stul dizilib. Stollann |40 | e |
sayini n, stullarin sayini iss Kk ile isare edin. Stullarin sayi- | I~
nin stollarin sayindan asililigini disturla ifads edin. Dustura —

-, ]

1

uygun n = 1; 2 va 3 oldugda cadval tartib edin va grafik —
o il et
a) n = 5 olduqda stullarin sayi na gadardir?

b) Har stolun atrafina 1 stul da alava edilarss, distur neca

dayisar?

@ Lentin 1 metrinin giymati 2 manatdir. Alinan lentin uzunlugunu n ils, 6danilan pulu pila isara
edin. p va n arasindaki asililigr disturla ifads edin. Distura asasan asili olmayan dayisanin
dord giymatina uygun cadval tartib edin va grafik qurun.

a) 4,5 m lent Uglin na gadar pul ddamak lazimdir?
b) 12 manat 50 gapiya na gadar lent almaq olar?

@ 3 manat ilkin 6danis etdikdan sonra har mahnini internetdan yuklamak t¢iin 1 manat talab
olunur. Yuklanan mahni sayi (X) ile xarclenan pul (y) arasindaki asihiliga uygun dusturu yazin.
Diistura asasan asili olmayan dayisanin U¢ giymatina uygun cadval tartib edin va grafik qurun.
a) 3 mahni yuklesmak tgtin na gadar pul 6demak lazimdir?

b) Cami 10 manat 6demakls ne¢ca mahni ylikleamak olar?

Bolma 5 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



Masin har 1 km masafays 0,12 | benzin isladir. Yola
disanda masinin yanacaq ¢aninda 60 | benzin var
idi. Masinin getdiyi yolu s (km), ¢canda galan yana-
cagi isa Y (litr) ile isara etmakla y dayisaninin s-dan
astliigini disturla ifads edin.

« S = 50; 100 oldugda y-in giymatini tapin.

* Masin 400 km getdikds ¢anda neg¢a litr benzin qa-
lar?

« Canda galan benzin daha ne¢a kilometr yol getmays catar?

w

Qrafikds ilbizin getdiyi yol ile bu yola sarf olunan zaman arasin-
daki asilihg tasvir edilib. Qrafike gora suallara cavab verin.

a) ilbiz 3 dagigs arzinds na gadar yol gat etdi?

b) Gedilan yolun (s) zamandan (1) asililiq disturunu neca yazmagq
olar?

¢) Bu dustura asasan 8 dagigadan sonra ilbiz na gadar yol gedar?
d) Qrafikds (4; 8) koordinat ctitli hansi manani bildirir?

e) ilbiz nece dagigadan sonra 10 sm yolu gat edar? Bunu qgrafiki
davam etdirmakla neca tapmaq olar? 0 >t

Masafa (sm)

_NDwWhuioyN©

Elxan dibgakds boyu 8 sm olan gl skdi. Onun malumatina gors, bu gl névi dizgin qullug
edildikde muayyan muddat arzinds har gin 1 sm boy atmalidir. Glnlarin sayi (n) il gulin
boyu (h) arasindaki asililigi disturla yazin.

a) Dustura asasan asili olmayan dayisanin U¢ giymatina uygun cadval tartib edin va grafik
qurun.

b) iki hafts sonra giiliin boyu na gadar olar?

¢) Nega gundan sonra guliin boyu 30 sm olacaq?

Sakilds 600 m masafaya idman yerisi Gizrs yarisda iki at- St
letin gat etdikleri masafalarin zamandan asililiq grafiklari 600
verilib. 7
a) Hansi atlet galib galdi? 500 A i
b) Atletlarin har biri bu masafani na gadar vaxta basa e
vurdu? Onlarin har birinin stirati na gadar olub? ;400 /
¢) Onlar siratlarini dayismadan harokati davam etdirss g 300
idilar, har biri 900 m masafani na gadar vaxta gat edardi? § 7
d) Herakats bagladigdan 100 saniys sonra hansi atlet ve 200
na gadar masafada 6nda olmusdur?

100/

>

0 50 100 150 200
Zaman (saniy?)



XULAS®

[ ifadanin sadalasdirilmasi, ([ Dayisani olan barabarsizlik
ekvivalent ifadalar
2-(c+5 =2c+10
"l E [Barabarsizlik =
cC+5 c+5
J
— - Dayisoni olan )
Barabarliyin xassalari ifads
a=>b b=a
la=bp ate=h+c 3 |Iab nin ferqginin 2-ya hasili | ( Barabarsizliyin halli
a=b A-@=l @ J X > 7 ey
a=b a-c=b-c(c#0) , 6 789
>7 T —r—t>
a=b a:c=b:c(c#0)] v x= 6 7 8 9
( - i X<7] C———r
Toanlik Barabarlik j t 6 7 b
3x+2 =28 ¢
. . K= 5 6 7 8
] | Asililiq -
ﬁ:;'@n ﬁ;"'i;;'r’:’aya” [ Dayisanlar arasinda asililigin
) | | cadval va grafikla tasviri
! y=x+4 Y y=x+4
( Tonliyin halli A 8t
— y=X+ 7
S AS|I|I|anr|n X |y 6
> 3x+2-2=8-2
diisturla yazilmasi 0| 4| 5
=6 X+ 4 4
3X:3=6:3 y= 1151 3
X=2 2 6 2
g 3 [ 7 | 1
418 0123456 )

ilkin problemin halli
100 ¢érak 17 eva payland.. Bu evlardan gézatgi, usta vo qayig¢inin yasadige evlara 2 pay, qalanlara
(sa 1 pay verildi. Har eva ne¢a ¢orak diisdui?

1 payi X ils isare edak. Onda g6zatgi, usta ve gayigginin yasadigi har eva 2X pay, Umumilikds 3 - (2x)
pay dusar. 1 pay dusan evlarin sayi isa 17 — 3 = 14 olar. Masalani hall etmak Ugln bels bir tanlik

yazmag olar.
1 pay bl 14x + 3 (2x) = 100
. . 100
Gozetci KN S 14X + 6X = 100
Usta Em ™ H N NEENEEE == ,,_,
Qayiqcr WK 14x 3-(2x) 20x : 20 = 100 : 20
17 — 3 = 14 evin har birina K X=>5
14 evdan har birina 5 ¢orak, gdzatgi, usta va gayigginin yasadigi evlarin har birina isa 10 ¢orak
dusacak.
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UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Riyazi ifada saklinda yazin.
a) a va 3-Un farqinin 4 misli ils 2-nin cami ¢) m-in kvadrati il 5-in caminin 3 misli
b) c-nin 2 misli ile 4-tGn cami bolinsin 7 d) m-in kvadratinin ikigati ile 5-in comi

2. Sadalasdirin va dayisanin verilmis giymatinda ifadanin giymatini tapin.

a)7X+3-(x=-1) by2b+3-(b+ 1) c)8-(n+4)-3n
X=4,2 b:% n=2’6

3. Tasvirlara uygun tanlik yazin va hall edin.

a) 26 b) 32 9] 18

x| x| 17 | vy lylyly t+2)t+ 2)t+ 2t + 2]

4. Toanliklari hall edin.
a)2x+ 13 =20 c)(Xx+8):3=35 e)2X+x=12 g) 26X+ 14x =16
b)6x—-5 =16 d)4x-1) =24 f)4x-2x =18 h) 3,2x-1,2x =10

5. Tanlik yazmagla suallara cavab verin.
a) Hansi adadi 3-8 vurub alinan hasildan 6 ¢ixdigda ferq 21-a barabar olar?
b) Hansi adaddan 4 cixib alinan fargi 5-2 béldikds 7 alinar?

6. Sakilda verilanlara gora diizbucaglinin perimetrini hesablamaq
Ucun riyazi ifads yazin ve onu sadalasdirin. a
a) a = 4,5 oldugda perimetri tapin.

b) Dizbucaglinin perimetri 48 sm olarsa, sahasi na gadardir? 33

7. 9smar nana 20 qutab bisirdi. Samir va Lalanin har biri n adad qutab yedi.
a) Qalan qutablarin sayina uygun riyazi ifads yazin.
b) n = 3 oldugda nec¢a qutab galar?

8. Bazar guinu teatra galan tamasacilarin sayi sanba glini galanlardan 2 dafs ¢ox oldu. Senba va
bazar ginu imumilikds 642 tamasagi olubsa, bazar giinu teatra ne¢a nafar galmisdi?

9. Masin yolun bir hissasini 2 saat arzinds 60 km/saat suratls, ikinci hissasini ise 3 saat arzinds
a km/saat suratla getdi. Bu miiddat arzinds masin cami s km masafa gat etdi.

a) S masafasini a-dan asil olaraq ifads edin.

b) a = 70; 75 (km/saat) oldugda bu masafani tapin.

c) S = 360; 390 (km) olmasi tglin masin yolun ikinci hissasini hansi siiratls getmali idi?

60 km/saat a km/saat

-®




10. oli mebel magazasinda islayir. Onun haftalik amakhaqqi 200 manat ve alava olaraqg satisdan
daxil olan mablagin 2%-i kimi hesablanir.

a) 9linin haftalik amakhaqq Yy ils, satisdan daxil olan mablag iss X ilo isare edilarsa, onun amak-
haqqini hansi disturla tapmagq olar? y=10,02- (200 + x) y =200 + 0,02x

b) Haftalik satis 4 000 manat taskil edarss, 9linin amakhaqqi na gadar olar?

c) 9li 8tan hafte 300 manat smakhaqq almisdir. Otan hafts satis neca manat taskil edib?

11.y = 12 —x asiliiginin grafikini qurun.

a) Verilmis koordinat citlarindan bu asiliiga uygun olanlarini misyyan edin.
(2; 14) 48 (57) (8;4)

b) Qrafiks asasan * yerina uygun adadi tapin: (3; *) (*; 5)

12. Elxanin 10 manat pulu var. Lalenin pulu 4 manatdan ¢ox, Elxanin pulundan isa azdir. Lalanin
pulunu dayisani olan barabarsizlikla neca ifads etmak olar?

13. Barabarsizliyin hallini adad oxunda tasvir edin va talab olunan adadi tapin.

an kigik natural adad an boyuk natural adad
a)a>17 b)205<x ¢)2<x d)x=1 aan<16 b)18>a ¢ 21,1>b

14. Kvadratin tarsfi X sm-dir. Dizbucaqlinin uzunlugu bu kvadratin terafinden 5 sm, eni isa
kvadratin tarafindan 2 sm boyukdur.

a) Duzbucaglinin perimetrini hansi disturla hesablamaq olar?

b) Kvadratin tarafi 7 sm olarsa, diizbucaglinin perimetri ne¢a santimetr olar?

S EAM aLoBALisTiLasMd

Qlobal istilagsma basariyyatin Uzlasdiyi an ciddi problemlardan biri-
dir. Bu, asasan, insan faaliyyatinin naticasidir. Qlobal istilosma Diinya
okeaninda suyun saviyyasinin artmasina, Yer sathina disen yagint
migdarinin dayismasing, bltiin Yer Gzarinds isti hava saraitinin hokm
sirmasina va sahra arazilarin artmasina gatirib ¢ixara bilsr. Alimlarin
musahidalarina asasan 1960-ci ilden etibaran Yer iziinds taqribi orta
temperatur artimini muayyan dusturla ifads etmak olar. Orta tempe-
ratur artimi 1960-c1 ildan sonra kegan onilliklarin sayinin 0,1-a hasili ils 0,05-in comina barabardir.
Masalan, 1980-ci ilds 1960-ci il ile miigayisada temperatur artimini bels tapmaq olar:

onilliklarin sayi 2-0,1+0,05=0.25(°Q).
(1980 - 1960) : 10 = 2

1. Orta temperatur artimini T (°C) ils, 1960-c1 ildan kegan onilliklarin sayini X ila ifads etmakla
T-nin X-dan asililig disturunu yazin.

2. 2020-ci ilds 1960-ci il ils miqayisada temperatur artimi na gadar olmusdur?

3. T-nin x-dan asililigina asasan 2040-ci ila gadar onilliklar tzra cadval tartib edin va grafik qurun.
4. Bu gedisla ne¢anci ilds 1960-ci il ils muqgayisada Yer tztinda temperatur artimi 1,05°C olar?

5. Qlobal istilegsmanin sabablari va bunun aradan qgaldiriimasi yollari hagqinda internetden mate-
riallar toplayin va taqdimat hazirlayin.

Bolma 5 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



Mustavi fiqurlar

Bu bolmada oyranacaksiniz:

e kongruyent bucaglari ve bucagin tan- Yy . o O L | FT
bélanini miisyysn etmayi; ' :
® gonsu bucaglar va garsiligh bucaglara aid
masalalari hall etmayi;
e diuzbucaqh tGgbucagin sahasini tapmagd
e dizbucagl va dibucagh ti¢gbucagdan
taskil olunmus fiqurun sahasini tapmagds;
e muxtalif vasitalardan istifads etmakls para-
lel ve perpendikulyar diz xatlari cakmayi;
e kvadrat va diizbucaql ¢cakmayi;
o toraflarina va bucaqglarina gors ticbucaq
cokmayi.

P

Hitd

g~ cah S SRS E S
EE'@E!S. 2 ga

i B

H

Coahd edin!

Memar haystin certyojunu sifarisciya tagdim
etdi. Sifarisci diizbucaqh formali cardag

10 m saga ¢akmayi taklif etdi.

* Realligda 1 metri certyojda 1 sm gabul et-
makls bu certyoju xatkes, transportir va glin-
yanin kdmayi ils neca ¢akmak olar?

« Dliz bucaq amala gatiran taraflarinin uzunlugu

4 m olan dizbucagh cbucaq formali aylanca

: : i
meydancasinin sahasini neca tapmagq olar? MUXtahf muhandls qurgularujinh.bmaﬁ 3’"9'
- Cardaq ve aylance meydancasini cixdigda rin tikintisindes, yollarin cokilmasinde vo diger

bagcanin na qadar sahasi qalar? islorda bucaqlarin névlsrindan, onlarn xassale- - TS
' / rindan genis istifada olunur. Bu ciir miirakkab ﬂ
tikinti islorine baslamazdan avval onlarin cert- e
yojlan cakilir. Bu certyojlarda real tikilacak ob-
- yektlor miixtalif miistavi fiqurlar formasinda |
meydancas| aks etdirilir. Fiqurlarin iizerinds ise onlarin aks I
etdirdiklori obyektlarin haqiqi olciileri yazilir. o '

=
ol || i
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T
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ilkinJyoxlamoa)

n Bucaglarin névind muayyan edin. Transportirdan istifade etmakla daraca dlctislind tapin.
2 c b) N 0) F
G
A B o M E

9 Bucaglarin daraca olcusind tapin.

ZCGF = 180°
a) A B b) S o H E d) E
Ké I:|27O E D\r@/
30°
750 450 300 500
A C P Y . S C < F
ZAOC =7 /PRT =7 /HFE =7 /DGE =7

9 Sakillarda kasisan, paralel va perpendikulyar diiz xatt pargalarini gostarin.

m oY

e Suallara cavab verin.

a) ¢ diz xatti e duz xatti ilo paralel, yoxsa kasigsan diz xatdir? 1sm
b) a diz xattina perpendikulyar va ¢ diz xatti ilo kasisan diiz xatlar
hansilardir? b
) b duz xattina perpendikulyar xatlari gostarin. Onlar paraleldirmi? '\y
d) BAM Ulc¢bucaginin bucaglarina géra névini miayyan edin. ¢
e) ABCD dizbucaqglisinin perimetri va sahasi na gadar olar?

9 Lala, Samir va Sabina har biri daftar- A C
da bir Gcbucaq ¢akib bazi dlcilarini

geyd etdilar. Kim hansi fiquru ¢akdi? A B
Fikrinizi izah edin.

AB = 3 sm
/BAC = 40°

AB =4 sm
&Y _or
Z/ACB =90 J

|.. . £ -_‘_
AERCS Y ACES S ZGEN = A
Bolms 6 « Mistavi fiqurlar



6.1. Kongruyent bucagqgiar.

Bucagin tonbdélani
Arasdirma-miizakira)

Anar qirmizi kagizdan duzbucagl lGcbucaq kasdi.
Sonra o bu fiquru mavi kagiz Gizarina qoyub taraflari
boyunca basqa bir ti¢gbucaq kasdi. Anar mavi tcbu-
cagi glizgu aksi kimi gevirib qirmizi ticbucagla yanasi
goydu va alinan t¢bucagi ABC adlandird.

+ COB va COA icbucaglarinin bucaglar va taraflari-
nin barabarliyi hagqinda ne demak olar?

» CO-nun ACB bucagini yariya boldiyini necs asas-
landirmaq olar?

m Kongruyent bucaglar

« kongruyent fiqurlar
« kongruyent bucaglar
* bucagin tanbdlani

* = kongruyentdir

C

iki mistavi fiquru tam olaraq Ust-lste dismakla bir-birinin tizarina qoymaq olarsa, bu fiqurlar
kongruyent fiqurlar adlanir. Masalan, F fiqurunu dondarib T fiqurunun tzarina qoyduqda onlar

tam Ust-Usta disar. Demali, F va T fiqurlarn konqruyent fiqurlardir.

P
. ~

Fiqurlarin kongruyentliyi = simvolu ils isars olunur.

~

fiquru —  fiquru

« Daraca dlctlari barabar olan bucaglar konqruyent bu-
caqlar adlanir. Masalan, sakildaki MON va KPL bucaglari
kongruyent bucaqlardir.

ZMON = ZKPL

Bu iki bucagi tepa noqgtalari ve tarafleri tam Ust-Usta dus-
makls bir-birinin Gzarine qoymagq olar.

T

|
FoT
N
K
30°
30° 1
o P

iki kvadrat hansi halda kongruyent olar? iki diizbucagh hansi halda kongruyent olar?



0 Sakilda iki cit kongruyent bucaq verilib. Bu bucaglar tapin va yazin.

N
A D L

K/O\
C = P

B E
M 0
9 Transportirdan istifads etmakls verilmis bucaglarin daraca 6lgllarini misyyan edin va onlara
kongruyent bucaqlar ¢akin.

a) A by D

B C @) P

e Dogru fikirlari miayyan edin va asaslandirin.

NUMUN® Biitiin diiz bucaglar kongruyentdir.
Halli Aciglama

Fikir dogrudur. BUtlin diiz bucaglarin daraca 6lgullari barabar
oldugu ugun (90°) onlar kongruyentdir.

a) Butdn iti bucaqglar konqruyentdir. ¢) Batun kor bucaqglar kongruyentdir.

b) Butln barabartarafli G¢bucaglar kongruyentdir.  d) Bitiin agiq bucaglar kongruyentdir.

e ROB va CSM aciq bucaglardir. Kongruyent bucaqglari miayyan edin.

A D K N

12° P

95° 63° 730

R 9] B E F C S M

e Sakilde AOB bucagi aciq bucaqdir. ZAON = #BOM va
/NOM = 90° olarsa, AON ve BOM bucaglarinin daracs
Olcustnd tapin.

Bolms 6 « Mistavi fiqurlar




bucaglar
Bucagin tepa noqtasindan ¢ixan ve onu iki konqruyent
bucaga bodlan siaya bucagin tanbdlani deyilir. Sakilds
ZAOC = /BOC oldugundan OC slasi AOB bucaginin
tenbolanidir.

o

“Kor bucagin tenbdlani onu iki iti bucaga ayirir” fikri dogrudurmu? Fikrinizi asaslandirin.

- [Xd L3 A
K t
ERERED Bucagmn tenbslani onaruyen /Tanbo-,an

@)

@ Sakillara asasan konqgruyent bucaglari va tanbdlani misyyan edin.

NUMUN® M
P
22°
22° T
O
Halli Aciglama
£ZMOP = ZPOT o Serta géra, ZMOP = 22° va ZPOT = 22° oldugu
OP stiasi ZMOT-nin tanbdlanidir. igtin /MOP = /POT. Demali, OP stiasi MOT
bucaginin tenbdlanidir.
a) A b) K C) S
C L
45° 500
44° 50°
R B Q M
~ ~ ~ A M C

o ZAOM = /MOC = ZCON = ZNOB olarsa, sakle asasan

hansi stanin hansi bucagin tsnbodleni oldugunu N

muayyan edin. OC sutasI hansi bucaglarin tanbdlani-

dir? Fikrinizi asaslandirin.

O B
NUMUN®S
Halli Aciglama
OM suasi AOC bucaginin tanbdlani- Sarts gérs, ZAOM = /MOC oldugu lgiin OM suasl
dir. AOC bucagini iki kongruyent bucaga béldir.

Oxsar gaydada digar tanbdlanlari tapin.



(Masala]halli

e DSK va ESF bucaglarinin tanbélanlari-
nin Ust-Usts disdlylni neca asaslandi-
ra bilarsiniz?

@ OC stiasi AOB bucagini iki barabar hissaya

e Bilyard sari divara daydiyi bucaga bs-
rabar bucaq altinda geri qayidir. CDE
bucaginin agiq bucaq oldugunu bilarak
X-i tapin. Kongruyent bucaglarn va tan-
bolanlari misyyan edin.

m Lazer sousunda bir négtadan ¢ixan lazer sualar sakil-
daki kimi gorinur. OE stasi AB duz xattine perpendi-

kulyardir. Suallara cavab verin.
a) Hansi bucaqlar kongruyent bucaglardir?
b) OE suasi hansi bucaglarin tanbolanidir?

c) Basga hansi stalar tanbdlandir? Bu sutalar hansi
bucaglarin tanbdlanidir? Fikrinizi asaslandirin.

boltr. OM va ON stalari uygun olaraqg AOC
va COB bucaglarinin tanbdlanlaridir.
Z/AOB = 160°olarsa, MON bucaginin dars-
ca Olgusl na gadardir?

A M C

@ Samir kalka kagizinda AOB bucagini ¢akdi. O, kalka kagizini els gatladi ki, OA ve OB stalari
Ust-Usta dussun. Samir kagizi yenidan agib gatlanmis yerdan xatt ¢akdi ve xatti adlandirdi.

Onun fikrini neca asaslandira bilarsiniz?

ZAOM = /BOM

@ OD stasI COK bucaginin, OK suasi iss DOL
bucaginin tanbdlanidir.
« Lalonin fikri dogrudurmu? Fikrinizi izah edin.

« /COL = 84° olarsa, KOL bucaginin daraca
Olcust na gadar olar?

Bolms 6 « Mistavi fiqurlar
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6.2. Qonsu va qarsiliqh bucaqlar

Arasdirma-miizakira | o=

Usta pancarani dizaltmak UGgln nardivana cixdi.

Nardivanin acilan hissalarinin kasisdiyi ndqts sarti * bucaq
olaraq O harfi ila isaralanib. * aciq bucaq
« ZAOB, ZAOC va ZBOC hansi név bucaglardir? « iti bucaq

« AOB va AOC bucaglarinin dlculari ile BOC buca- « kor bucaq
ginin ol¢list arasinda hansi alaga var? « diiz bucaq

« AOB bucaginin 6lctst azalarsa, AOC bucaginin
Olclsl neca dayisar?

m Qonsu bucaglar

* gonsu bucaglar
» qarsihgh bucaglar

Targﬂarindan biri ortaq olan, digar taraflari i;a diz xatt amals Ortaq taraf
gatiran bucaglara qonsu bucagqlar deyilir. Sakilde MOK va KON \
bucaglari gonsu bucaglar, OK stiasi isa bu bucaglarin ortaq tars- |
fidir Qonsu bucagqlar
/MOK + ZKON = ZMON va ZMON = 180° oldugu lgiin
/MOK + KON = 180° M O N

Belalikla, gonsu bucaglarin daraca dlctlarinin comi 180°-ya barabardir.

o

Qonsu bucaglarin har ikisi: a) iti bucaq ola bilarmi? b) kor bucaq ola bilarmi? c) diz bu-
caq ola bilarmi? Uygun niimunalar géstarmakls izah edin.

a «AOB aciq bucaq olarsa, biitiin gonsu bucaglari va onlarin ortaq taraflarini yazin.

NUMUN® y

A [e) B
Halli Aciglama

AOM va MOB bucaglari gonsu bu- Sarts gors, AOB aciq bucaq oldugu Ugiin AB diiz
caqlardir. OM suasi ortaq terafdir.  xatdir. OM siiasi ise ortaq taraf oldugu ticin AOM va

MOB bucaglari gonsu bucaglardir.
a C b) D

Q)

A O B A 0 B
F




9 Qonsu bucaqglar muayyan edin.

L F D
LR 92 AT 85%@/
T 0] K M S

A
B

e ZSAT = 180° olarsa, 6lclisu verilon bucaga gonsu bucagin daraca 6l¢listini tapin.

U
65°
30°
C
M
A
A T

a) K b) L 0)
\\140"
S A T S A T S
o DCB bucagi ona qonsu bucaq olan ACD e OB stiasi COD bucaginin tenbdlsnidir.
bucagindan 2 dafs boylkdir. ACD bu- ZCOD = 86° olarsa, COB bucagininvs ona
caginin daraca 06lglsini tapin. gonsu olan AOC bucaginin daraca 6l¢lsu
D na gadardir? C
\b\ /
A c 5 A O\ B
D

6 Tanlik qurmagla suallara cavab verin.
a) Biri digarindan 50° bdyuk olan qonsu bucaglarin daracs dlctlari na gadardir?
b) Birinin daraca 6lglsu digarindan 5 dafs boylk olan qonsu bucaglarin har birinin daraca
Olcust na gadardir?

m Qar§|llqll bucaqlar Qarsiliglt bucaglar

Bir bucagin tarafleri basga bir bucagin taraflarinin davamidirsa, bels

bucaglar garsihqh bucaqlar adlanir. iki AB va CD diiz xatlarinin ka- D
sismasindan AOD va COB, hamc¢inin AOC va DOB qarsiligh bucaglan

amals galir. A - B

Qarstliglt bucaglar kongruyentdir. Masalan, sakildes DOB bucagr AOD @)
va COB bucaglarn ils gonsu bucaqdir. Eyni bucaga qonsu olan bucag-
larin daraca dlculari barabardir. Clinki

ZAOD + ZDOB = 180° va #DOB + ~/BOC = 180° Qarstliglt bucaglar

Demali,

Eyni qaydadan istifads etmakle #BOD = ZAOC oldugunu necs asaslandirmaq olar?

Bolms 6 « Mistavi fiqurlar
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0 iki diiz xattin kasismasindan alinan garsiligh bucaglari miayysn edin va dlcisi verilmis bu-
caga gora bitun bucaglarin daracas olcularini tapin.

NUMUN® W
=& T

Halli Aciglama

Qarsihigli bucaglar: ZBEF va ZQET, Tarife asasan qarsiligh bucaglar tapilir.
/BEQ va ZFET

/BEF + /FET = 180° BEF va FET gonsu bucaglar oldugu tgln
/FET= 180° - «BEF = 10°

ZQET = /BEF = 170° BEF ve QET, FET va BEQ garsihigh bucaglar
/BEQ = /FET = 10° oldugu tcun kongruyentdirlar.

a) B b) . R
L 125
A 0/3/
35° D
O S
C M N

e Sakilda iki dliz xatt kasisir. Tasvirlara asasan x-in giymatini tapin.
a) B o) K 2x+44°
3x+25°
45° 70 D M 115° L

osaisthall

9 Kitab rafini divara mohkam barkitmak
Ucln kronsteyndan istifads olunur.
ZMBC = 35° va ZMCB = 55°0olarsa,
ZABC + ZBCD camini tapin.

@ Parkin arazisinda Uc¢ yol kasisir. Sakildan
istifade edarak suallara cavab verin.

* AOM, MOD va NOB bucaglarinin daras-
ca Olgulari na gadardir?

» AON bucaginin daracs olgusunu fargli
usullarla neca tapmaq olar?

B




Masalalar
a Sakilds diz xatlar bir nogtads kasi- e Yelpik tam acildigda OA va OB cubuglar

sir. Konqgruyent va qonsu bucaglarn arasindaki bucaqg 154°-dir. Qonsu ¢ubuglar
muayyan edin. arasindaki bucaglar kongruyent olarsa, bu
L bucaqglarin 6lctlsrini tapin.
E
K T
S
A M

9 Sakilda diiz xatler bir négtads ke- 9 Tanbolan olan sualar misyyan edin. Onlar

sisir. Kongruyent bucaglari va tan- hansi bucaglarin tanbdélanidir?

bolanlari tapin. Qonsu va qarsiligl
bucaqglarn muayyan edin.

\/< |
iki gonsu bucaqgdan birinin daracs élclisii digarindan 9 dafas
boyukdur Bu bucaglarin daraca olcularinin fargini tapin. A N

B
G ZAOB = 180° olarsa, machul bucagin daraca 0Ol¢lisiini tapin.
c) e) 0
A t t B
27°\ ¢ t 48°
X 55 g 45°
A O B A O B
b) f)
84°
y 520 y
42° y 1,2y

A @) B A @) B

Bolma 6 « Mistavi fiqurlar



0 Akrobatik xizaksiirma yarisinda idmanci kigik tapalardan tulla-
narkan xizaklari sakildaki kimi ¢arpaz saxladi. Sakls asasen x va
y-in giymatlarini tapin.

e Tanlik qurmagla gonsu bucaglarin daraca dlctlarini tapin.

a) biri digarindan 40° bdyuk olan c) biri digarindan 11 dafa boyulk olan
b) biri digarindan 30° kigik olan d) biri digarindan 4 dafs boyik olan

9 Sakildaki notbukun gapagi AOB bucagi gadar aciimisdir.
Bu notbukun gapagi ne¢a daracali bucaq altinda agiimisdir?

@ Quslar Ggln hazirlanan evciyin dami yan divarlarla konqgru-
yent bucaglar amals gatirmalidir. Sakildaki evcik bu serts
uygundurmu?

m Lazer sousunda isiq sualari sakildaki kimi istigamatlanib.
ASB bucagi agiq bucaqdir. BSC bucaginin daracs 6lgisi
ASC bucagindan 6,2 dafs coxdur.
« ASC bucaginin daracas 6l¢lsl na gadardir?
« CSF va DSF bucaglari kongruyent olarsa, bu bucagla-
rin daraca Ol¢ulari na gadardir?

@ sebinanin fikri dogrudurmu? Fikrinizi izah edin.

Qarstligl bucaglarin tanbélonlari
diiz xatt amala gatirir.




6.3. Duzbucaql igbucagin

sahasi

« dliizbucaqgli igbucaq
* katet
* hipotenuz

Arasdirma-miizakira

Damali kagizda ACBD diizbucaqlisini ¢akin. iki garsi tapani parca ils birlasdirin va gayci ila kasin.

‘iL | A
A D A T D
C B C B C
|

D

N

» ACB va BDA Ug¢bucaglarinin kongruyent oldugunu neca musayyan etmak olar?

« ACBD duiizbucaglisinin sahasi ne¢a vahid kvadrata barabardir?

« ACBD dizbucaqglisinin sahasindan istifade etmakla ACB va ya BDA li¢cbucaginin sahasini neca

tapmagq olar?

m Diizbucaql licbhucagin sahasi

Dizbucaqgli Ggbucagin diiz bucaq emals gatiran taraflari katetlar, diiz bu- (%.Oo[
cagin garsisindaki tarafi ise hipotenuz adlanir. E S
Ixtiyari diizbucaghni iki kongruyent diizbucagli tcbucaga ayirmaq olar.
Kongruyent fiqurlarin sahalari barabar oldugu tcln har bir diizbucaqgl Ug- Katet
bucagin sahasi diizbucaglinin sahasinin yarisina barabardir.

A o a |_D A A a D

I — b b

]

C a B C a B B

S,cgp=a-hb _ 1 _ 1
e Saha diisturunda S horfinin indeksinda Scs= 72D Sws= 77" b

uygun fiqurun adi yazilir.

Belalikla, diizbucaqgli Gigbucagin sahasi katetlarin uzunluglan hasilinin yarisina barabardir.

Dlzbucagli Gigbucagin katetlarinin uzunlugunu tapin va sahasini hesablayin. Uygun diizbu-

caglinin sahasinin yarisini tapmagla cavabinizi yoxlayin.

NUMUN® 1sm

N

2sm

H |

3sm
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> Halli Aciglama

a=3sm,b=2sm 2 damanin uzunlugu 1 sm oldugu Ugun katetlarin uzun-
lugu bels olar: 6:2 =3 (sm)va4:2 =2 (sm)
S = 17 +2-3=3(sm? Duzbucaqgli i¢bucagin katetlari hasilinin yarisini hesabla-

magqla saha tapilhr.
2-3=6(sm? 6:2=3(sm? Uygun dizbucaglinin sahasinin yarisini tapmagqgla cavab

yoxlanilir.
1sm
a) b) c) d) e)
\
S .
[ |
9 ABC Ugbucaginin sahasini tapin.
a) b) 0) 12 sm
Brr—oM—c B[] C B [ C
5sm
6 sm A LD 12 sm
A D 15 sm
A 1D

9 Dizbucaqgli Ggbucaglarin sahalarini tapin.

a) 10 mm

4s 75%0\
10 mm
6 sm

e Duzbucaqli Ggbucagin sahasi va katetlarindan biri verilib. Digar katetin uzunlugunu tapin.

NUMUN® A
?
B 10 sm C SABC =30 sm?
Halli Aciglama
30 = 2 AB- 10 Dizbucaqgli igbucagin saha disturunda verilanlar yazilir.
110 AB = 30
5-AB =30 AB katetinin uzunlugu machul vurugun tapilmasi qaydasi ils tapilir.
AB = 6 (sm)
a)
A ?
S, = 24 sm? o =60 sm? y =21 mm? —36 m?

ABC



e Suallara cavab verin.

a) Duzbucaqh tigbucagin katetlarindan birinin uzunlugu 12 m, digarinin
% hissasina barabardir. Bu dizbucaql G¢bucagin sahasi na gadardir?

uzunlugu iss bunun

b) Dizbucagli G¢bucagin katetlarindan birinin uzunlugu 5 m, digarinin uzunlugu iss bundan

20% coxdur. Bu duzbucaql tc¢bucagin sahasi na gadardir?
c) Dizbucaqgli i¢bucagin hipotenuzu 5 sm, katetlarin birinin uzunlugu b
is8 60%-na barabardir. Bu diizbucaqgh ticbucagin perimetri va sahasi na

e Talab olunan fiqurun sahasini tapin.

NUMUN® S, =7 B
4 sm

(11
D

A 5sm C

Halli

8 sm

Saps = 5+ AD - .5.4=10(sm?  ADB lgbucaginin sahssi t

1.
2
1.pe. .84 =16 (sm?)

Senc =

unun 80%-ns, digari
gadardir?

Aciglama

apilir.

BDC ucbucaginin sahasi tapilir.

ADB va BDC ucbucaglarinin sahalari toplanir

Spec =10 + 16 = 26 (sm?)

va ABC lg¢bucaginin sahasi tapilir.
a) B b) B ) B
5> sm 4sm 10 sm 10 sm
11
A 8sm D 10sm C Absm D2smC c
S =7 S =7 A
ABC ~ ° ADB ~ ° 4 sm

Masalalhalli

o Qayigin iki yelkani var. Boyuk yelkan katetlari 2,5 m va 5 m, kigik
yelkan isa katetlari bunlardan 0,5 m qisa olan diizbucaqgli Gigbucaq
formasindadir. Bu yelkanlari hazirlamagq tclin comi ne¢a kvadratmetr
parca lazimdir?

Parkda usaglar tcln dizbucagh lg¢bucag formasinda istirahat
gusasi duzaldildi. Bu tg¢bucagin katetlarindan birinin uzunlugu
16 m, digari iss bundan 25% qisadir. istirahat gusasinin sahasi na
gadardir?
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6.4. Duzbucaql va duzbucaql tigbucaqdan

toskil olunmus fiqurlarin sahasi

Arasdirma-miizakira

Aynur rangli kagizlardan sakildaki fiqurlar kasib yapisdirdi.
« O hansi fiqurlari kasmisdi?
« Alinan fiqurun sahasini neca tapmagq olar?

m Bazi miistavi fiqurlarin sahasinin tapilmasi

Bazi fiqurlarin sahasini onlari diizbucagliya ve diizbucaqgli licbucaglara ayirmagla, yaxud dizbu-

caglilara tamamlamagla tapmaq olar.

Diizbucaqliya va diizbucaqlt Diizbucaqliya
l¢bucaga ayirmagqla tamamlamagqla
- 6 sm 6 sm o o1 6 sm 2sm
tch 2
= 7 %/ 4/ & S = 1_ . .
4 sm S=7 4 sm /\ 4 sm | S 5 124
] /A
8 sm 6 sm 2 sm 8 sm
S=4-6+%24=28(sm) S=4.8—1.2.4=28(sm)
Sakildaki fiqurun sahasi 28 sm?-a barabardir.
Yalniz diizbucaqgli igbucaglara ayirmagla verilan fiqurun sahasini necs tapmagq olar?
Calisma
a Verilmis fiquru sada fiqurlara ayirmagla sahasinin neca vahid kvadrat oldugunu tapin.
NUMUN® ] )
// //
4 4
— 1 vahid kvadrat —~ g
. y = 1z
Halli Aciglama
S - 17'5.4 +6-3 = 28(v.kv) Har fiqurun sahasi tapilir va toplanir.
///
/ 3
P
6
4 >




9 Verilmis fiquru diizbucagliya tamamlamagla sahasini vahid kvadratla tapin.

NUMUN® [ [ |
S
|| - 1vahid kvadrat S
Halli Aciglama
Syis =48 =32(v.kv) Fiqur dizbucagliya tamamlanir va sahasi tapilir.
Sip = 236 =9(vkv) olava olunan fiqurun sahasi tapilir.
Sequr=32—9 = 23(v.kv.) Dizbucaglinin sahasindan tg¢bucagin sahasi cixilir.
2 b) 1 0 |
H o H o LA a
- . LD\

e Fiqur sada fiqurlara ayrilib. Bu fiqurlara asasan verilan fiqurun sahasini tapin.

a) b) [T T c)
4 sm 8 sm i
- 12 sm =
N [ 15 sm]_ 5 11 sm 11 sm
3sm 4 sm 3sm | 4 sm "M O
3sm

e Fiqur sada fiqurlara ayrilib. ©vvalca har sada fiqurun sahasini tapmaq Ugln lazim olan 6l-
culari miayyan edin. Sonra har fiqurun sahasini hesablamagla verilan fiqurun sahasini tapin.

NUMUN® :c EF =4sm ,C
J_E 5 BG =6sm J_Eg 5
. GD =4sm 8
BH G HE DE = 5sm B_—I6smG4sm SSmLE4sm
ALl [IF CG =3sm ALl LF >
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> Halli Aciglama
_ 5 Har fiqurun sahasini miayyan etmak Uglin lazim olan dlctlar
6-3 =9(sm? . .

uygun tarafler Gizarinds geyd olunur.

1.
2
> [ ] ]
17~4~3=6(sm) A.’;sm BSmI_‘\ 4 sm
[ 1 [
4 -

15 = 60 (sm?) 6 sm 4 sm 6+4+5=15(sm)

Har fiqurun sahasi tapilir.
S=9+6+60=75(sm°) Sahalor toplanir.

a) D E

c B[l G

E
A H AB = 3 sm AF=6sm BC=3sm
DC=3sm BC=4sm AD =7 sm FE=3sm AC=7sm

DE=9sm HE=6sm BC =5sm
e Verilmis fiqurun sahasini alverigli Gsulla tapin.

a) 5sm b) 1
6 sm

6sm 14 sm

L]
[ ] [ ]
8 sm 20 sm

Masala]halli]

G Sakilda hayatin plite dosanacak sahasinin plani verilmisdir. Bu
arazinin sahasi na gadardir?

8 sm

e Usta evin arxa divarini ranglamak istayir. 2 m? sahaya 1,2 [ boya Ejﬂ
sarf olunur. Bu sahani renglamak tclin 1,5 litrlik ne¢a banka boya 2 mF' Am

lazimdir? 3m

e Anar daftards yanasi iki kvadrat ve onlarin daxilinda sakil-
daki kimi sari Gicbucaq ¢akdi. Sari fiqurun sahasini tapin.

10 sm 30 sm




6.5. Paralel vo perpendikulyar diiz xatlarin
cokilmasi

Arasdirma-miizakira

Duz bucaq ¢akmak Uclin glinys adlanan alatdan istifads olunur. Cox
zaman katetlarin birinds xatkes olan dizbucaqgli Gicbucagdan gunys
kimi da istifads etmak olar.

« GUnyadan istifads etmakla AB diiz xattine onun Gizarinda yerlagan C n6qg-

tasindan uzunlugu 3 sm olan perpendikulyar parcani neca gekmak olar? A C B
m Verilmis diiz xatta perpendikulyar diiz xattin ¢cakilmasi
Dz xatlarin perpendikulyar olmasi L ils isars olunur. Masalan, AB va MN duiz M

xatlarinin perpendikulyar oldugunu bels yazmaq olar: AB L MN

.

GUlnyadan istifadas etmakla CD diiz xatti Gizarinda olmayan K nogtasindan bu diiz
xatta perpendikulyar diiz xatt ¢cekmak olar. Bunun tclin glinyanin katetlarindan
biri CD duiz xatti boyunca, digari ise K ndgtasinin lizarina qoyulur. K négtasindan N
katet boyunca ¢akilan KF diz xatti CD duz xattine perpendikulyar olur: KF L CD.

K- K
) -
C D C D C
@ Yadda'saxlal
. .. .. . . C Perpendikulyar
Verilan noqgtadan diz xatts perpendikulyar ¢akilmis parcanin uzunlu- N
gu hamin néqtadan diiz xatta qadar olan masafa, parcantn 6zii isa per- h
pendikulyar adlanir. Bu masafa (h) veriloan nogts ile diiz xattin ixtiyari

noqtasi arasindaki masafadan (masalan: AC parcasindan) kigikdir.

Duz xatt Gzarinds verilmis néqtadan bu diz xatts perpendikulyar transportir ve xatkesin
kémayi ils neca ¢akmak olar?

Calisma
0 Serts uygun perpendikulyar parga ¢akin.

NUMUN® AB diiz xatti (izarinda yerlasan O néqtasindan bu diiz xatte uzunlugu
9 sm olan MO perpendikulyarini galdirin. >
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> Halli Aciglama

Glnyanin katetlarindan biri AB
diz xatti Uzerine qoyulur va O
nogtasindan perpendikulyar qgal-

-—) dinhr. Ginya uzarinds 9 sm 6lcu-

[Gr va M noqtasi geyd edilir. M va
O nogtaleri birlagdirilir: MO L AB.

A 0] B A 0] B

a) Uzunlugu 7 sm olan b) Uzunlugu 5 sm olan MN  ¢) E noéqtasinden CD par-

AB pargasina Uzarindaki parcasina onun Uzarinda ol-  casina perpendikulyar ¢akin

O noqtasindan perpen- mayan B noqtasindan per-  va uzunlugunu o6lgln.

dikulyar ¢akin. pendikulyar ¢akin. E-

M °B C
A (0] B \ \
N D
9 S nogtasindan PT diz xatti ila kasisan iki muxtalif diz xatt ¢akilmisdir. Bu diz xatlarin har
ikisi PT duiz xattina perpendikulyar ola bilearmi? Fikrinizi izah edin.

m Veriloan diiz xatta paralel diiz xattin ¢cakilmasi

Diiz xatlorin paralel olmasi || ils isare olunur. Masalen, AD ve KL diiz
xatlarinin paralel oldugunu bels yazmaq olar: AD || KL

« Verilmis D ndgtasindan har hansi AB diiz xattina para-
lel diiz xatti glinya va xatkesdan istifads etmakla ¢cakmak
olar. Bunun ug¢lin avvalca gunyanin bir kateti AB diz xatti
uzarina qoyulur. Glnyanin digar kateti boyunca xatkes
goyulur va giinya D néqtasina dogru sirtsdirdlir. Gln-
yanin uygun tarafi D ndqtasina ¢atdigda hamin taraf bo-
yunca diiz xatt ¢akilir: CF || 4B.

& Xvadda'saxlal

Paralel duiz xatlarden birinin Uzarindaki har hansi négtadan digar diiz xatta ¢akilmis per-
pendikulyarin uzunlugu bu diiz xatlor arasindakt masafa adlanir. Paralel diiz xatler arasindaki
masafa dayismir.

| |

3 sm 3 sm

2sm




9 Sarts uygun paralel diz xatlari ¢akin.

NUMUN® MN diiz xattine aralarinda 15 sm masafe olan KL paralel diiz xattini ¢akin.

Halli Aciglama
AM K Gulnyanin katetlarindan biri MN diz xatti
uzarinds olmagla diger kateti boyunca xat-
kes qoyulur.
Glnya 15 sm saga (va ya sola) strusduralur

va uygun katet boyunca KL diz xatti ¢akilir:
MN || KL.

15 sm

a) O nogtasindan AB diiz xattine gadar masafe 2 sm-dir. O ndqgtasindan AB diiz xattina
paralel diiz xatt ¢akin.

b) MN diiz xattina aralarinda 1 sm masafs olmagla 5 sm uzunlugda paralel KL pargasini
cakin.

9 AB parcasinin uzunlugu 5 sm-dir. A va B noqtalarindan AB parcasina perpendikulyar diiz
xatlor ¢akin. Bu diiz xatlar paraleldirmi? Onlar arasindaki masafse na gadardir?

e Sertlara asasan mustavi Gzarinda AB, SP va PT dliz xatlerini ¢akin.
« SP diiz xatti PT diiz xattina perpendikulyardir.
 AB dliz xatti SP diiz xatti ilo kasismir, lakin PT dliz xatti il kasisir.

6 1 ve || isaralerindan istifads etmakls verilon fiqurlarda paralel va perpendikulyar parcalari

yazin. K
C B C KM N P S
A B A D L L [1m R 0 J X E
¥
K

e K négtasindan MN diz xattina ¢akilmis KP perpendikulyari ve KL
parcasinin uzunluglar cami 9 sm-dir. KL pargasi KP perpendikulya-
rindan 1 sm uzundur. K ndgtasindan MN diz xattina gadar masafe
na gadardir? M P L N
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m Diizbucaqli va kvadratin ¢akilmasi

Gulnys va xatkesdan istifada etmakls taraflarinin uzunlugu verilmis diizbucaghni ¢gakmak olar.
Masalan, uzunlugu 8 sm, eni 5 sm olan dizbucaglini ¢akak.

BN Xatkesdan istifads Glnya vasitasila AB parcasina A D va C nogtaleri

etmakla uzunlugu va B négtalarindan uzunlugu 5 sm birlasdirilir.
8 sm olan AB par- olan perpendikulyar parcalar ¢aki-
casi ¢akilir. lir. Bu parcalarin uc noqtslari uy-
gun olaraq D va C ils adlandirilir.
D c D 8 sm C
5sm 5sm 5sm 5sm
8 sm ' | (] []
A B A 8 sm B A 8 sm B

o

Glnys va xatkesdan istifade etmakls tarafi 5 sm olan kvadrati neca ¢akmak olar?

@ Sakildaki fiqurlarin taraflarinin uzunlugunu &lgln va bu fiqurlari daftarinizda ¢akin.
D[] ]C H[] ]G Pl L[]K T[] ]S

ALl [ 1B

u M u R
E F M LN Q

e Taraflari verilan kvadrat ¢akin.

a) 5sm b) 7 sm c) 12 sm d) 15 sm
@ Taraflari verilan diizbucaqh ¢akin.

a) 8smve 4 sm b) 2 smva 5sm Cc) 6smva 3 sm d) 4 smva 9 sm
m Verilan sartlara uygun dizbucaqgl ¢akin.

a) AB =2sm, AD =3sm, AB L AD

b) KL = 4 sm, MN = 4 sm, KL || MN, KL ve MN parcalari arasindaki masafa 2 sm-dir.

Masalalhalli

Uzunlugu 9 sm olan AB parcasi ¢akin. Bu parga tzarinda C va D noqgtalarini els geyd edin ki,
AC parcasinin uzunlugu 4 sm, BD parcasinin uzunlugu 2 sm olsun. C va D néqtalarindan AB
diiz xattina uzunlugu 4 sm olan perpendikulyar parcalar ¢akin. Bu parcalar arasindaki masafs
na gadardir?

@ Uzunlugu 10 sm olan AB parcasini va A ndqgtasindan bu parcaya uzunlugu 5 sm olan AD
perpendikulyarini ¢akin.
« ABCD duzbucaqglisini neca ¢akmak olar?
« C ndgtasinds kasisan parcalardan hansi AB tarafina paralel, hansi perpendikulyar olar?

* ABCD diizbucaqglisinin sahasi va perimetri na gadardir?



6.6. Ucbucagin ¢akilmasi

Arasdirma-miizakira
AB = 5sm, BC = 4 sm, £ ABC = 45°

« Hansi Ug¢bucaq yazilmis sartlara uygun
ola bilar? Bunu neca muayyan etmak olar?
« Sarta uygun Ucbucagi neca ¢akmak olar?

@m iki tarafi va onlar arasindaki bucaga gérs iicbucagin
¢okilmasi

Ucbucagin iki tarafinin uzunlugu ve onlar arasindaki bucagin daraca dlcisi verildikda xatkes va
transportirdan istifads etmakls bu li¢bucagi ¢akmak olar. Masalan, taraflari 4 sm va 6 sm, bu tarafler
arasindaki bucagi 50° olan tG¢bucagi bels ¢cakmak olar.

Olguisu 50° olan bucaq Bucagin tspa nogtasindan [E] Bu parcalarin ortaq ol-
cakilir. baslayaraq taraflerindan mayan uc noqgtaleri (A
biri zarinds 4 sm, digari va C) parca ilo birlasdi-
Uzarinds 6 sm uzunluqda rilir.
parcalar ayrilr.
) - A
v"é\
C B, 50° 'C
IIII|IIII|IIII|IIII|2IIII|IIIIgllII|IIII|IIII|IIII|IIII|III6III|IIII|IIII|IIII£III 6 sm
Calisma
K
Transportir va xatkesdan istifads etmakls verilan ligbucaga
uygun olculari misayyan edin.
MN =5 sm MN =5 sm MN =5 sm
MK =7,5sm MK = 6,5 sm MK = 6,5 sm
2 KMN = 30° 2 KMN = 40° ZKMN =30° M N

e Transportir Vo xatke§dan istifada etmakle verilmi§ Ucbucaglari daftariniza gakin

PANIPZY S A

A 5sm
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m Bir torafi vo bu tarafs bitisik bucaqlara gors licbucagin
¢okilmasi
Ucbucagin bir tarsfinin uzunlugu ve ona bitisik iki bucagin daraca 6lclisii verildikda xatkes ve

transportirdan istifade etmakla bu licbucagi cakmak olar. Masalan, bir tarafi 6 sm, bu tarafa bitisik
bucaqglar 40° va 50° olan U¢bucagi bels ¢akmak olar.

Uzunlugu 6 sm olan Toapa néqtaleri parcanin uc négtalari olmagla Bucaglarin ¢akilan

parca cakilir. sokilda gostarildiyi kimi 40° va 50°-li bucaglar taraflarinin kasis-
cakilir. ma noqtasi geyd
olunur.
c
A B B A B
0III|IIII|1IIII|IIII|2IIII|IIII;IIII|IIII4|IIII|IIIILIIIIIII 6Illllllllglllllllllglll — 6 ;m ° 6 sm
9 Transportir va xatkesdan istifade etmakla verilmis tGcbucaqglar daftariniza ¢akin.
a) C b) \C /C)/’—lc d) C
30 0055
A 8sm B A 5sm B A 4sm B A 6sm B

e Serta uygun lgbucaq ¢akin.
a) Taraflarinin uzunlugu 5 sm va 8 sm, aralarindaki bucaq 50°

b) Tarafinin uzunlugu 8 sm va ona bitisik bucaglar 30° va 110°

Masalalhalli

e Samir maftilden taraflori 5 sm va 8 sm, onlar arasindaki
bucaq 60° olan Uc¢bucaq dizaltmak istadi. Bunun Gglin Sa-
mira uzunlugu 15 sm olan maftil catarmi? Uygun lcbucagi
daftarinizds ¢akib Uglincu tarafinin uzunlugunu ol¢makls
cavabi tapin.

G Lalanin fikri dogrudurmu? Ugbucadi dsfterinizds ¢cakmakls va 6lgmakle cavabinizi izah edin.

Bu ticbucagin CA
tarafi CB tarafindan
qgisadur.

ABC ugbucagi: AB = 6 sm, ZCAB = 35°, ZCBA =50°




XULASD

Kongruyent fiqurlar (" Paralel va perpendikulyar diiz xatlarin
cokilmasi
El j Verilmis néqtadan diiz xatta perpendikulyarin ¢akilmasi
Kongruyent bucaglar - OC suasi AOB bucagmm <
daracs olculeri barabar olan  tanbélanidir. )
bucaqlar Kongruyent bucaglar

4 Tanbolan
A A 0 B A 0 B

Verilmis dtiz xatta paralel diiz xattin ¢akilmasi
ZABC = ZMNO LAOC LBOC

Qonsu va qgarsiligh bucaqlar

ZAOC va ZCOB gonsu ZAOB va ZCOD qarsiligh
bucaglardir. Ortaq bucaglardir.

I

I . .
Qonsu Gy orf ! c Mistoavi
bucaglar \ /& :A%D fiqurlar

B

I ZAOB = ZCOD

I

A 0 B ZAOC = /BOD
/AOC + /BOC = 180° )

7

Diizbucaqh iicbucagin sahasi

A ' Ucbucagin ¢akilmasi
a 1 Iki tarafi va onlar arasindakt bucaga géra lcbucagin
SABC: —ab cakilmasi
] 2
B b Cc K oA
J £ Y Dy - W
* £ ) Bu soc 3\50"Gsm ¢
g oo Ty T
DUZbuc?qh ve dUZb.ucaqh ugbucac!dan Bir tarafi va bu tarafa bitisik bucaqlara géra licbuca-
tagkil olunmus fiqurlarin sahasi Gitn cakilmasi
Diizbucaqliya va diizbucaqlt Diizbucaqlya
ticbucaga ayirmaqla tamamlamagqla -
;'/Gsm \%_24 4659//\2531 AB
4sm ////// 4 sm /////// 7 \/\\\\:: kN o
N 7
6sm 2sm 8sm
S=4:6+%2-4=28(sm?) S=4-8-1-2-4=28(sm?)

ilkin problemin halli

Sakilda 1 sm realligda 1 metrdir. « Glnya va xatkesdan istifade etmakls taraflari 25 sm
e va 40 sm bdyilk dizbucaqgl, teraflori 5 sm va 6 sm olan
i & kicik duzbucaqh, katetlari 4 sm olan dizbucaqgh tgbu-
el [ i [ " caq cakilir. Xatkes vo transportirden istifade etmaklo
" i i" "52 |<m> darvazani aks etdiran pargalar ¢akilir.
""""" — > « Katetlari 4 m olan diizbucaql Gicbucaq formasinda olan
v 6sm — aylence meydancasinin sahasi hesablanir.
l< o s=1.4.4-8(0m
I 40 sm 1 2
» Bagcanin cardaq va aylance meydancasindan basqa galan sahasi hesablanir.
Bagcanin sahasi: 25 -40 = 1000 (m?) Cardagin sahasi: 5- 6 = 30 (m?)

S = 1000 - (8 + 30) = 962 (m?)
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UMUMILSSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Bucaglarin daraca dlcllarina gora dogru va sahv fikirlari miayyan edin. Fikrinizi izah edin.

a) A b) N 9) C d) C
T D
. 45° g 37°
50 A—2050 A—__35° A 114°
40° 66°
. c M D

ADC va CDB gonsu

BD tonbdlandir.

ABC diz bucagdi. ~ AOM va BON qarsiligli

bucaglardir. bucaglardir.
2. Verilanlara asasan mavi fiqurun sahasini tapin.
a) AC =20 SMg b) AC =10 sm ¢) NM =8sm
K L
/L\ /rl A
L
D 12sm C A 6sm D N P 7sm M
3. Verilan fiqurlarin hansi taraflari paralel, hansi taraflori perpendikulyardir? Bu fiqurlarin sahasini
hesablayin.
a) A b) A <) A d) A
8 8 8 8
7 7 7 7
6 3 6 \C 6 B C 6 B C
511 511 5 5[ D
4 4L A 4 <=
3] 3] ] AT 31 E =
2 ] 2 2 2
WACT T [ ] [© 1 g 1 1 A €
O12345678>X 012345678>X O12345678>X O12345678>X

4. Qeyd olunan 6lgllara asasan Ugbucaqlarl daftarinizda ¢akin. ABC Ugbucaglnm sahasini tapin.

A D

D2smA 3sm

a)
C

gL

A 1sm D 2sm

6 sm
5. Verilan dlculards bir nega ticbucaq ¢akin va tzarinds uygun olculari geyd edin.

a) iki bucagi 30° va 60°.
b) Bir tarafi 5 sm va bu tarafa bitisik bir bucagi 50°.
c) Toraflari 2 smva 5 sm.

6. Lala daftarinda terafi 13 sm olan kvadrat cakdi ve bu kvadrati sakil- B
daki kimi xatlarla ela boldu ki, 4 kongruyent diizbucaqgli ticbucaq va bir
kvadrat alindi. Har diizbucagh ticbucagin katetlari 5 sm va 12 sm olar-

sa, kigik kvadratin sahasi na gadar olar? Masalani iki tsulla hall edin.




E 7. Uygun fiqurlarin sahasini hesablayin.
a) Duzbucaglinin taraflari 6 sm va 14 sm-dir. Perimetri bu diizbucaglinin perimetrinin 25%-na ba-
rabar olan kvadrat
b) Bir tarafi digarindan 3 dafs uzun, perimetri 12 sm olan diizbucaql.

8. Handasi ornamentdaki bdyuk sari dérdbucaglilarin har biri 8 sm

iki kongruyent dizbucagli tc¢bucagdan ibarstdir. Kigik sari @b;ﬁ@
4 N

dordbucaglilanin sahasi boyik sari dérdbucaghlarin sahasinin 15 sm 2:f>4 K
L4

]T hissasina barabardir. Bu ornamentin sari hissalarinin Gmumi l 4—@@@

sahasi na gadardir?

&_E AM AVTOMOBIL DAYANACAGI

Boyuk saharlorda yasayis evlarinin,
supermarket va hotellarin garsisinda
tikilon avtomobil dayanacaglar xu-
susi ahamiyyat kasb edir. Onlar els
planlasdiriimalidir ki, heam daha ¢ox
avtomobil yerlassin, ham da avtomo-
billar bir-birinin harakatina mane ol-
masin.

1. Sakildaki niimunada hansi xatlar pa-
ralel, hansilar ise perpendikulyardir?
Sari va goy rangli avtomobillar bir-bi-
rine nazaran hansi bucaq altinda da-
yanmisdir?

2. Verilmis dlctlara gora bir avtomobil Gglin nazarda tutulan yerin sahasi na gadardir?

3. Yeni tikiloan binanin garsisinda uzunlugu 100 m, eni ise 60 m olan arazids avtodayanacaq tikmak
nazarda tutulur. Bu dayanacaq Ugln el layiha hazirlayin ki, orada daha ¢ox avtomobil yerlassin.
Asagida taklif olunan sxemlardan istifads eda bilarsiniz.

= 5im =
T : '
(D

4. Uygun taqgdimat hazirlayin.
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Faza fiqurlari

kuboid va oturacagi diizbucaqli
Ucbucaq olan diiz prizmanin sathinin
sahasini hesablamag;;

kub va kuboidlardan ibarat muirak-
kab fiqurlarin sathinin sahasini
hesablamagi;

bazi diiz prizmalarin hacmini tap-
mag\;

saha vahidlarini va onlarin bir-birina
cevrilmasini;

hacm vahidlarini va onlarin bir-birina
cevrilmasini.

Eni 14 m, uzunlugu iss 20 m olan evin di-
varina yerdan 1 m hindurlikds Gzluk dasi
vurmagq va galan hissani isa ranglemak G¢lin
xarclonacak mablagi hesablamagq lazimdir.
e Qap! va har pancaranin sahasi 2 m?
olarsa, divarin Uzlsnacak va ranglanacak
sahalarini hesablayin.

« 1 m? Gzlik dasinin giymati 14 manat,
1 m? sahani ranglamak Ulclin lazim olan
boyanin giymati iss 3 manatdir. Uzlik
dasi va boya almaq lcglin cami na gadasr

sul ':Sarf olunacaq materialin miqdan
ilun forma ve élciilorindan asilidir. Ha-
; caq moahsul formasina gore gézoxsayan '
'« olmagla yanasi, ham da onlarin hazirlanmasina
< cakilon xare iqtisadi cahatdan srfali olmalidir.
Bu da onlarin formasinin diizgiin secilmasindon
asihdir. Masalan, bag evls nda hovuz tiksrkan
onun daha ¢ox su tutumuna malik olmasi ilo

mablag talab olunur?

yanasi, ham do divarlarina dti%ﬁlacak kafelin
sayinin diizgiin hesablanmasi vacibdir.




ilkinJyoxlama)

a Hansi sakillar kubun aciligina aiddir?
— | [
| [

! Lo- \
9 Mugayiss edin.

a) 18 sm + 20 mm va 230 mm — 3 sm ) 2000 mm-0,14 m va 100 sm + 7,6 dm
b) 3200 mm + 500 sm va 0,78 km-772m d)221+900ml va31l+ 112 ml

e Acilis sakillarina uygun faza fiqurlarini miayyan edin.

e Suallara cavab verin.

a) Ucbucaqgl prizmanin zlari hansi miistavi fiqurlardir?

b) Tilinin uzunlugu 3 sm olan kubun hacmi na gadardir?

¢) Bir Gzlinln sahasi 4 sm? olan kubun hacmi na gadardir?

d) Hindurliyd 4 m, uzunlugu 3 m, eni 2 m olan diizbucaqli paralelepipedin hacmi na
gadardir?

e Vahid kublardan dizaldilmis fiqurun hacmini tapin. Bu fiqurun dndan, Ustdan va yandan
gorunuslarini ¢akin.

a) b) Hc)@ d)g e f) <1 H
[T

e Verilan fiqurlar dizbucaqli paralelepipeds tamamlamaq Uglin ne¢a vahid kub lazimdir?
a) %% b) %%5 oé% d)@% e)é%%

e Ya§|l rongli sahani hesablayin.

10 mm 10 sm

E C)g

E LN E

) UV; o
10m

" 3sm
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7.1. Kub va kuboidin sathinin sahasi

Arasdirma=mizakira

Lala ve Samir ag kagizdan sakildaki

fiquru kasib kub duzsltdilsr. Sonra 10.sm
onlar bu fiqurun butin tzlarini qir-

mizi boya ils rangladilsr. 10'sm
« Fiqurun ranglanan Gzlarinin Gmu- 10 sm 10 sm 10 sm
mi sahasi na gadardir? Bunu neca
tapmagq olar? 10 sm

m Kubun sathinin sahasi

Kubun tam sathinin sahasi onun Gzlarini taskil edan alti kvadratin sahalari comina barabardir.
Masalan, tili 4 sm olan kubun tam sathinin sahasini bels tapmagq olar.

— 4-4=16 (sm?)

4 sm ‘ | ‘ 4-4=16(sm2)4~4:16(smz)4-4:16(sm2)§4<4=16(sm2)

4sml 4sm___

4-4=16 (sm’

S=16+16+16+16+16+ 16 =616 = 96 (sm?)

Kubun sathi 6 kongruyent kvadratdan ibarat oldugundan bir tGzinin
sahasini tapib 6-ya vurmagla kubun tam sathinin sahasini tapmaq olar. a
Tili a olan kubun tam sathinin sahasi bu disturla hesablanir: ST v

S, =6-a
Calisma

ta
Kubun tam sathinin sahasini onun Uzlarinin sahalari camini tapmagla ve dustura asasen
hesablayin.

NUMUN®S

5sm = o

= 5.y

5sm 5sm




kvadrat

ta

t

a)

Halli
S = 5.5=25(sm?

S,,=6:5=6-25=150 (sm?

9 Kubun sathinin sahasini tapin.

a)

b)

Aciglama
Kubun Uzleri tarafi 5 sm olan kvadrat-

S, =25+25+ 25+ 25+ 25+ 25 =150 (sm? lardir. Har bir kvadratin sahasi tapilir va

bu sahalar toplanir.
Kubun tam sathinin sahasi dustura
asasan tapilr.

- -
3 sm 08 m

1 C) 1 d) 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

1 1 1

I). ----- D I). ----- p I). ----- p
1 0,7m 1,2 sm
1§sm

e Sathinin sahasi verilmis kublarin tilinin uzunlugunu tapin. Cavabi yoxlayin.

NUMUN® S_ =24 sm?

Halli

Bir GizUin sahasi 24 : 6 = 4 sm?

4 =22

Kubun tilinin uzunlugu 2 sm-dir.
S, =6:22=6-4=24(sm?

ta

a)

Bolma 7 « Faza fiqurlarn

4 sm?

2sm

2 sm

Aciglama

Kubun 6 Gzu oldugundan tam sathinin sahasini 6-ya
bdlmakla bir Gziiniin sahasi tapilir.

Sahasi 4 sm? olan kvadratin tarafinin uzunlugu tapilir.
4 adadi 2-nin kvadratina barabardir.

Cavabin dogrulugu yoxlantlir.

Q)




@m Kuboidin sathinin sahasi

Kuboidin qarsi tizlsri ctit-cut kongruyent diizbucaghlardir. Bu diizbucaglilarin sahalarini toplamagqg-
la kuboidin tam sathinin sahasini tapmaq olar.

15-4 =60 (sm?)

10 sm

10-4 = 10-4 =

10 - 15 = 150 (sm?)

15 sm
15-4 = 60 (sm?)

S, =40+ 40 + 150 + 150 + 60 + 60 = 500 (sm?)

ta

Kongruyent Gzlarin har cttliindan birinin sahasini 2-ya vurub alinan hasillari toplamagla da kuboi-
din tam sathinin sahasini tapmagq olar.
S =2-40+2-150 + 2-60 = 500 (sm?), yaxud:

tam

S, =2 (40 + 150 + 60) = 500 (sm?)

ta

Yadda'saxla!

Tillari a, b, ¢ olan kuboidin sathinin sahasini bu disturla hesablamagq olar:
Sem=2-(@-b)+2-(b-c)+2-(a-c) yaxud:

S,,.=2-(@b+b-c+a-c)

a-b

¢ ) a-c b-c a-c b-c

b a-b

o Kuboidin tam sathinin sahasini onun Uzlarinin sahalari camini tapmagla va dustura asasan
hesablayin.

NUMUN®S

4 sm

4 sm

2sm

8 sm 2 sm

8 sm

Halli Aciglama

S=4-2+4-8+4-2+4-8+8-2+8-2=112(sm?  Kuboidin har bir Gzinln saha-
si tapilir va bu sahalar toplanir.

S=2-4-2)+2-4-8+2-(8:-2)=112 (sm?d Kuboidin tam sathinin sahasi
distura asasan tapilir. >



>m 9sm 9
5m sm
2m / 4 sm
8m 2m ! 4 sm
6 sm
8m 6 sm
e Kuboidin tam sathinin sahasini tapin.
a) b) <) d)
3m 4'sm 7 sm 8 mm
/ 3
8m 3m 10 sm sm 2 sm 5 mm
3sm
9 mm

e Fiqurlari tam sathinin sahasi bdylikdan kigiya olmagla siralayin.

i 4m 3m : 5m
S . 2m /

4 4 m 9m & 5m 'f————-3m
5m

1
T
1
1
1

0 Vahid kublardan duzaldilmis fiqurun goriintslarina asasan tam sathinin sahasini tapin.

NUMUND 't Ustden | ! Altdan | [ | ] Yanlardan H H '
Halli Aciglama

3 v.kv. Ustdan gériinlisiine asasan vahid kvadratlarin sayi tapilir.

3 v.kv. Altdan goruinusiina asasan vahid kvadratlarin sayi tapihr.

4+4+2+2=12vkv. Yanlardan goriintstine asasen vahid kvadratlarin sayi tapilir.
3+3+12=18v.kv. Tam sathin sahasi tapilir.

a)

b)

e Vahid kublardan dizaldilmis fiqurun tam sathinin sahasini tapin.

FE B w e

n Bolma 7 « Faza fiqurlarn



9 Kuboidlardan diizaldilmis fiqurun sathinin sahasini tapin.

NUMUNS 3m
£ % Verilan fiqur kub va kuboida ; v
« aynilir. Sathlarin &rtiilon his- gy . e 3
§|E| salari miayyan olunur. »
3
5m o -
> 5m - 3m
Halli Aciglama
6-32="54(m? Kubun tam sathinin sahasi tapilir.
2(1-5+1-3+3-5)=46(m? Kuboidin tam sathinin sahasi tapilir.
32+32=18 (M Ortiilan hissalarin sahalari hesablanir.
Fiqurlarin tam sathlarinin sahalari comindan ortilen
54 + 46 — 18 = 82 (m?) sahalar cixilir.
Figurun sathinin sahasi 82 m?-a barabardir.
2m
a) —2m b) Tsm 4 C) 3m
—2m 1sr2m 1me
1S < S
g < e £ ?3 <
g [y
4m 3 4 sm 6m

mm S = 2000 sm?

@ Sakildaki kuboid formali akvariumun yalniz yan tzlari
stsadan hazirlanib. Onun 6n Gzinlin sahasi 2 000 sm?-
dir. Bu akvariumu hazirlamaqg Gclin nega kvadratsanti-
metr susa lazimdir?

m Taxta sexinda hazirlanan qutunun eni 20 sm,
uzunlugu 40 sm, hindurltyi iss 30 sm-dir.
Bu qutunun butin sathi naxisl kagizla bazs-
dilir. 20 000 sm? bazakli kagizla an coxu neca

bels qutunu bazamak olar? T 40 <m
@ Duzbucaqli paralelepipeddan tili 10 sm olan kub kasilib 30 sm
ayrild. 20 sm 10 sm

« Alinan fiqurun sathinin sahasi na gadardir?
« 100 sm? sahani ranglamak Ggiin 20 ml boya lazimdir.
Alinan fiqurun sathini ranglamak tclin 2 | boya catarmi?




7.2. Oturacagi dizbucaql Ggbucaq olan diiz
prizmanin sathinin sahasi

a-miizakira

Sakilda stisadan hazirlanmis prizma formasinda suvenir ve onun mo- .
) . » duz prizma

deli tasvir olunmusdur.

* Prizmanin oturacaqlari va yan uzlari hansi fiqurlardir?

« Mustavi fiqurlardan bels suvenir dizaltmak Gglin har fiqur-

dan necasi lazimdir?

« Bu fiqurun tam sathinin sahasini neca tapmaq olar?

N

Oturacagi diizbucaqh licbucaq olan diiz prizmanin tam
sathinin sahasi

Prizmanin bUtln yan Gzlari diizbucaglilar ola bilar. Bels prizma diiz prizma adlanir.
Oturacaq

o O

Yan
uzler

Oturacaglari diizbucaqli Yan
U¢bucaq olan duz prizma

| |
| |
| |
. I I
uzler | :
l I
| |
| |
| |

Oturacaq

« Oturacaglari diizbucaqli i¢bucaq olan diiz prizmanin tam sathinin sahasini tapmagq Ugln yan Uz-
lardaki 3 dizbucaqlinin va oturacaqglardaki duzbucaqh tgbucaqglarin sahalari camini hesablamaq

lazimdir.
4 6-4=24(sm?) | ‘l.3.4—6 ?
S 3 sm 4 sm 3 sm | : o
i i - H= 2
A Osm map . - 36218 (m)
ol 4sm |_5sm |3 sm

5sm 1 )
[5~6=30(smm 2 3:4=6(m)

Prizmanin tam sathinin sahasi: S_ =24 + 30 + 18 + 6 + 6 = 84 (sm?)

m Bolma 7 « Faza fiqurlarn



a Duz prizmanin verilmis acilis sakillarina asasan tam sathinin sahasini tapin.

NUMURS [1_.5,12:30( 2 a 5-8 = 40 (sm?)
13 sm 2 Sm)} ]
sm oo 1 = 2 Ssm|”
3512 = 30(sm?) p 13-8=104 (sm?)
Halli Agiglama

S, =96+ 104 + 40 + 30 + 30 = 300 (sm?)  Butln Gzlarin sahaslari tapilir va toplanir.

10 m

a)

7m

e Oturacaglar diizbucaqgli tigbucaq olan diiz prizmanin tam sathinin sahasini tapin.

a) 3m: am b) 12 m Q) 13 m
: P < 6m
/ SO
5m 15 m 2m D Sm

(Masalalhalli

e Oturacagi diizbucagli G¢bucaqg olan duz prizmanin yasil yan tzi-
nuin sahasi 48 sm?, sarl yan Uzinln sahasi isa 20 sm?-a barabardir.
Ondaki Uiziin sahasi yasil yan tizdan 4 sm? coxdur. Bu prizmanin
tam sathinin sahasi na gadardir? g

4 sm

@9 Sakilda alil arabasi liclin diiz prizma forma-
sinda kecidin 6lculari verilmisdir. Bu kecidin
1 m? sahasini ranglamak t¢lin 100 ml boya
lazimdir. Bu fiqurun butin Gzlarini rang-
lamak Gclin an azi na gadar boya lazimdir?




Masalalor

a Aynur 6lgilari 0,5 m, 0,2 m va 0,6 m olan kuboid formasinda hadiyya
qutusu hazirladi. O bu qutunun sathina bazakli kagiz yapisdirdi.
Eni 50 sm, uzunlugu ise 2 m olan diizbucaqli formali bazakli kagiz bu
qutunu bazamak lgln catarmi? Na gadar catmaz va ya artiq galar?

e Rangsaz hindurlayd 2,8 m olan kuboid formali otagin divarlarini rang-
lamalidir. Bu otagin eni 4 m, uzunlugu ise bundan 25% coxdur.
« Otagin pancarasinin sahasi 2,25 m?, gapinin sahasi iss 2 m? olarsa,
divarlarin ranglanacak hissalarinin sahasini tapin.
« 1 m? sahani ranglamak G¢lin 200 ml boya istifads olunur. Otagin divar-
larini renglamak tgin 9 | boya catarmi?
* Na gadar catmaz va ya artiq galar?

9 Oturacagi diizbucaqh ligbucaq olan diiz prizma formasinda ca-
dir Gglin an azi nega kvadratmetr parca istifads olunar? Cadirin
yerina parca doganmir.

o Prizma formali binanin sathini stsa iloe 6rtmak nazards
tutulur.
« Susa ila ortllacak tmumi saha nece kvadratmetrdir?
« 1 m? slise 28 manata olarsa, binanin sathini susa ila
ortmak Ugln alinacaq slisays na gadar pul 6demak la-
zimdir?

2dm
e Usta taxtadan duzaldilmis kub ve kuboidi Ust-Usta qoymagqla
model dizaltdi. Sakildaki olglilara asasan bu modelin sathinin
sahasi ne gadardir? 2dm 2dm
6 dm
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7.3. DUz prizmanin hacmi

Arasdirma=miizakira

Alici kub formasinda olan pendirin yarisini kasmayi xahis
etdi. Satici pendiri sakildaki kimi kasdi.

« Satici pendiri bels kasmakls alicinin xahisini yerins ye-
tira bildimi? :
« Alinan har bir hissanin hacmi ils kub formasinda olan pendirin hacmi arasinda hansi alags var?
« Pendir tili 20 sm olan kub formasinda olarsa, kasilmis hissalardan har birinin hacmini necs tap-
maq olar?

m Diizbucagh paralelepipedin hacmi

Dizbucaqgli paralelepipedin butlin tzlari diizbucaqglidir. Basqa sozls, diizbucaq]li

paralelepiped oturacagi diizbucaqgl olan diz prizmadir. i

Diizbucaqh paralelepipedin hacmi onun eni, uzunlugu va hiindirliiyiiniin ha- |~ b

silina barabardir. a
V=a-b-c

=

Sakilds taraflari a va b olan dizbucaqgliya paralelepipedin oturacagi [
kimi baxaraq bu paralelepipedin hiindurliytna h ils isare edak. Bu [~ A
zaman duzbucaqgh paralelepipedin hacm disturunu bels da yaz- a ——-S =a-b
maq olar:

V=5_-h

Burada S, oturacagin sahasidir. Masalan, uzunlugu 8 sm, eni 5 sm, hinddr- |2 5 sm
lGyU 3 sm olan dizbucaqli paralelepipedin hacmi bels tapilir.

S, =85 =40 (sm?)
V =403 =120 (sm?)

V=8-5-3=120(sm®) vaya

@

Tili a olan kubun hacmini tapmagq tciin hansi disturdan istifads etmak olar?

a Dizbucaqli paralelepiped va ya kub formasinda olan asyalarin hacmini hesablayin.

a)




e Olculsri eyni vahidlara gatirmakls verilan diizbucaqgli paralelepipedin hacmini hesablayin.
Secdiyiniz vahidi asaslandirin.

NUMUNS
8 sm
/ 0,6 dm
02m
Halli Aciglama
0,2 m =20sm Hesablamalar zamant eyni kamiyyat bir vahidls ifads olunmalidr.
0,6 dm =6 sm Olciileri santimetra cevirdikds hesablama daha asan aparilir.
V=20-6-8=960(sm3 Duzbucaql paralelepipedin tillarinin hasili tapilir.
a b c d) 3
: 0,06m ° : 200 sm 4 M
/!'= : 215 dm ,/ 3 m
‘ 6 sm : / 120 dm
6sm 2 S, = 10 m?
7 ot
012m 05m

e Hacmi va iki tili verilmis dliizbucaqh paralelepipedin digar tilini tapin.

NUMUN® V = 800 sm? ,
/ 4 sm
20 sm
Halli Aciglama
20-4-x =800 Axtarilan tilin uzunlugu X il isara edilir va hacm dusturunda yerina
80 - x = 800 yazilir.
X =10 (sm) Tanlik hall edilir va tilin uzunlugu tapihr.

V =20-4-10 = 800 (sm?) Paralelepipedin verilmayan tilinin uzunlugu 10 santimetra barabardir.
Cavabin dogrulugu yoxlanilr.

a) A b) A 9 A
: | ' 9 mm
ol 4 : 10 sm |
H oocoooooo Lo
/,- ----- b 2 : /7 ?
/ m | ¢
3m | i 10 mm
7/
V=18 m? > 3sm V= 450 mm?
V=210 sm?

Suallara cavab verin.

a) HUndurliyl 2 m, oturacaginin sahasi 32 m? olan dizbucaqgli paralelepipedin hacmi na
gadardir?

b) Hindurldyd 1 dm va hacmi 350 sm? olan diizbucaqgl paralelepipedin oturacaginin sahasi
neca kvadratsantimetrdir?

c) Duzbucaqgl paralelepipedin uzunlugu 12 m, eni ise uzunlugunun %hissesine barabardir.

Paralelepipedin hacmi 360 m? olarsa, hiindrllyl ne¢a metrdir?

Bolma 7 « Faza fiqurlarn



m Oturacagi diizbucagh iicbucaq olan diiz prizmanin hacmi

Duz prizmanin hacmi oturacaginin sahasi il htindurliyinin hasi-

line barabardir.

V=5_-h

Masalan, oturacagi diizbucaqgh tigbucaq olan diiz prizmanin hiindirliyd 8 sm, oturacaginin katet-
lari 4 sm va 5 sm olarsa, bu prizmanin hacmini bels tapmagq olar.

e

ot

1
2

4-5=10(sm?

V =10-8 =80 (sm®

~

1 8sm

5sm

~
~ b
~

Y

[}

[}

1

]

[}

[}

|

4 sm

Dulzbucaqgli paralelepipedin hacminin tapilmasi disturundan istifade etmakls oturacaqglari
diizbucaqli tcbucaq olan diz prizmanin hacminin tapilmasi gaydasini neca izah etmak
olar? Asagidaki sxemdan istifads etmakls izah edin.

a)

7m

WL

-

J P

-

10m

Q)

10 sm

Lals va Samir sakildaki diiz prizmanin hacmini tapmaq istayirlar. Kimin fikri dogrudur? izah
edin.

Prizmanin hiindarltyd 8 sm, Prizmanin hiindirltyd 10 sm,

6 sm va 10 sm olan diizbucaqlidir.

oturacagi isa taraflari

S,.=6-10 =60 (sm?
V =60 -8 =480 (sm?)

oturacagdi isa katetlari
6 sm va 8 sm olan
dizbucagli ticbucaqdir.

Sot = 1?~6~8: 24 (sm?)
V =24-10 = 240 (sm3)



0 Duz prizmanin hacmini hesablayin.

a)

5sm

b) Q) d)

8 sm

7/
7/

A
VaVAN

\\\
N

> 1,55m
7 sm 45m 5 sm 3MIAN %m 8sm X

2sm
2sm

6 Suallara cavab verin.
a) Handurldyl 6 m, oturacaginin sahasi 16 m? olan t¢bucaqli diiz prizmanin hacmi na gadardir?
b) DUz prizmanin oturacagi katetlari 5 m va 14 m olan dizbucagl t¢bucaqdir. Bu prizmanin
hundurluyd 3 m olarsa, hacmi na gadardir?

m Kuboidlardan tagkil olunmus fiqurun hacmi

Bazi faza fiqurlarini bir nega kigik kuboids ayirmaqgla onun hacmini tapmaq olar. Masalan, sakildaki
fiquru iki kicik kuboida ayirmaqla hacmini bels tapmaq olar.

2sm
2 sm
3sm
4 sm 5sm
3sm
3sm 3sm
3sm 2 sm 4 sm
6 sm
V=5:2-3+4-3-3=66(sm’
9 Fiquru kuboidlara ayirmagla hacmini tapin.
NUMUNS 2sm
2sm 2sm
2sm 1sm
5sm l = e
1sm
4 sm
Zsm 1sm
Halli Aciglama
2:2-1 =4 (smd Fiqur iki kuboida ayrilir va har bir kuboi-
4-1-5 =20 (sm’ din hacmi tapilir.
V =4+ 20 =24 (smd Hacmlar toplanir.
Figurun hacmi 24 sm3-a barabardir. >
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1sm
1sm

4m ™

3 sm

Ry

)
2 4m ‘%
4 sm 6m

Masalalhalli

©

Handlrllyl 2 m, oturacaginin sahasi 32 m? olan diizbucaqli paralelepipedin hacmi verilan
kublardan birinin hacmina barabardir. Bu hansi kubdur?

i 3m 4m

pmmm——— -

3m .

Cay qutusu dlculari 15 sm, 20 sm, 10 sm olan dizbucaqli
paralelepiped formasindadir. Sakilda verilan 6lglda Ug bo-
yuk qutuya cami ne¢a cay qutusu yigmagq olar?

Sakildaki har iki diuz prizmanin hacmi bara-
bardir. Paralelepipedin hiindirliyl nega san-

timetrdir? 20 sm

e

30 sm ) 10 sm

I_25 sm 12sm

Kuboid formali akvarium hindirliytnin %hissasina ge-

dar su ile dolduruldu.
« Akvariumda suyun saviyyasi hansi hiindurlikds oldu? 20 sm

« Akvariumda neca kubsantimetr su var? N

Sakilds diizbucaql paralelepiped formasinda olan kar-
picin ol¢ulari verilmisdir. 4 bels karpicdan alinan fiqu- 5 sm
run hacmi na gadardir? Iki fargli Gsulla hesablayin. 50 sm 10sm




7.4. Saha vahidleori

Arasdirma=mizakira

Sakildaki qutunu bazamak Ucln tarafi
1 m olan kvadrat formali kagiz kifayat
edarmi?

* Na gadar askik olar, yaxud artiq ga-
lar? Bunu neca tapmagq olar?

@m Saha vahidlari arasinda alaqa

Fiqurun sahasini tapmaq ucun ilk névbada 6l¢u vahidini segmak lazimdir. Bu nayin sahasinin ol-
culacayindan asilidir. Masalan, daftar varaginin sahasi kvadratsantimetrls, manzilin sahasi kvad-
ratmetrla, dlkalarin arazisi isa kvadratkilometrls ifads olunur. Bazi hesablamalar zamani bir vahidla
verilmis sahani basqa bir vahidls ifads etmak lazim galir. Masalan:

T T T . ar
 hektar (ha)

Tsm2=Tsmx1sm=10mm x 10 mm = 100 mm?

1sm ‘ 10 mm

____________________________________________________________________________________

' Fiqurun sahasi har hansi bir vahidls verildikda | | Fiqurun sahasi har hansi bir vahidls verildikds |
Eonun adadi giymatini vahidin uygun giymatins Eonun adadi giymatini vahidin uygun giymatina
rvuraraq kigik vahidls ifads etmak olar. 'bolarak boyuk vahidls ifads etmak olar.

A
A

____________________________________________________________________________________

* Eyni gayda ils digar saha vahidlari arasinda slagani bels yazmaq olar:

1Tdm?2=1dmx1dm=10sm x 10 sm = 100 sm?
Tm>=TmxTm=10dm x 10 dm = 100 dm?
Tm?=1Tmx1m=100sm x 100 sm = 10 000 sm?
Tkm?=1kmx 1km = 1000 m x 1000 m = 1 000 000 m? = 10% m?

e

1 m?-in neg¢a sm? 800 sm?-in ne¢a m? oldugunu neca tapmagq olar?
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» Bos xanalara uygun adadlari misyyan edin.

NUMUN® 3m?=| |sm?

Halli Aciglama
1Tm =100 sm Saha vahidlari arasinda alaga muayyan olunur.
Verilmis adad vahidin uygun giymatina vurulur.
1 m2 = 100 sm x 100 sm= 10 000 (sm?) 10000
m? sm?

3 m?= 30000 sm?

3 m?=3x 10000 sm? =30 000 sm?

a)10m2=| |sm*> ¢20m?=| [mm? e 05km?=| |m? g)%mZ:Dmmz
b) 100 sm2 =] |m? d)400 mm? = |sm? f)2000m?=| |km? h)8000 mm?=| |sm?

e Muiqayisa edin.

a) 1sm?va 120 mm? ¢) 3,2 m?va 350 sm? e) 500 sm?va 5 m?

b) 5 km?va 5 200 m? d) 1 m2 va 120 sm? f) %kmz vo 1700 m2

m Saha vahidlari (ar va hektar)

Gox boylk olmayan torpaq sahalarini 6lgmak Gclin ar va hektardan istifada olunur.

' 100 m? saha 1 ar kimi gabul olunur. Basqga i
156zlo, torafi 10 m olan kvadratin sahasi 1 ardir::
Tar=10mx10m = 100 m? :

1 ha =100 m x 100 m = 10 000 m?

110 000 m? saha 1 (ha) hektara barabardir.
' Torafi 100 m olan kvadratin sahasi 1 ha-dir.

30 m 200 m
20mx30m=600m?=6-100 m?= 6 ar 100 m x 200 m = 20000 m?= 2 - 10 000 m*= 2 ha
Sakildaki aylance meydancasinin sahasi 6 ardir. Sakildaki akin yerinin sahasi 2 ha-dir.



w Nvadda'saxlal

Har hansi bir vahidls verilmis sahani daha kicik vahida ¢evirmak Giglin onun adadi giymatini
vahidin uygun giymatina vurmag, daha boyuk vahida ¢evirmak lgun ise bélmak lazimdir.

X102, x10%0 0 x10%. x10%. . x10%. . x10%.
. € « < € €’ |
km? ha ar m? dm? sm? mm?
» » N o BN »

1027 1027 1027 1027 1027 1027

Olkalarin, parklarin sahasini hansi vahidls ifads etmak daha slverislidir: km?, hektar, yoxsa ar?

e Bos xanalara uygun adadlari misyyan edin.

NUMUN® 21ha=_|m?
Halli Aciglama

1 ha =10 000 m? Saha vahidlari arasinda slags muayyan olunur. Ve-
rilmis adad vahidin uygun giymatina vurulur.

%10 000,

- 2 ‘ 3
2,1ha = 21000 m b .

2,1ha=2,1%10000m?= 21000 m?
a)40000m>=| |ha b)5000m2=| |ha ¢)02ar=| |m? d) 2400 m? =| Jar

e Bos xanalara uygun adadi miayyan edin.
a)231mm2 = |sm? )77 m2= |sm? e)85km> =] |m? g) 0,3 ha = L Im?

b)4,6ar=| |m? d)2700 mm? =] |sm? f)1900ha=| |km? h) 746 m?>=| |mm?

Masala]hallil

e GUnas panellari diizilmus arazinin eni 200 m,
uzunlugu 400 m-dir. Sebina bu sahanin 7 hek-
tardan az, Samir ise 7 500 ardan ¢ox oldugunu
dedi. Onlarin bu arazinin sahasi ila bagl fikirlari
dogrudurmu?
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7.5. Hocm vahidlari

Arasdirma=miuzakira

Siid kombinatinda giin arzinds 5 000 | stid hasil olunur ve paketlars stzllir.
11=1000 sm? oldugunu nazaras alaraq bir glinds hasil olunan stidi stizmak
ucun sakilds tasvir olunan nec¢a paket lazimdir?

@m Hacm vahidleri arasinda alaqge

Uzunlug vahidlari arasinda alagalars asasan hacm vahidlari arasinda slagani misyyan etmak olar.

TsmP=Tsmx1Tsmx1sm=10mmx 10 mm x 10 mm = 1000 mm?

______________________________________________________________________________________

' Figurun hacmi har hansi bir vahidls verildikds || Fiqurun hacmi har hansi bir vahidls verildikds |

ronun adadi giymatini vahidin uygun giymatina: onun adadi giymatini vahidin uygun giymatina :
rvuraraq kigik vahidls ifads etmak olar.

- x1000 --._

sm3

R}
mm?

2sm? =2 x 1000 mm3 = 2000 mm?3

' ' bolarak boylk vahidls ifada etmak olar.

.- 21000 -.__
)
mm?3 sm3

400 mm?® =400 : 1000 = 0,4 sm?

______________________________________________________________________________________

« Eyni gayda ils digar hacm vahidlari arasinda slagani bels yazmagq olar:

1Tdm3=10sm x 10 sm x 10 sm = 1000 sm?
Tm3=10dm x 10dm x 10 dm = 1000 dm3

& Jvaddasaxial

Har hansi bir vahidls verilmis hacmi daha kicik vahida

/><103\ X103, x103.

cevirmak Ggun onu uzunlug vahidinin uygun giymatinin 3 N N NI
I . - e m dm sm mm
kubuna vurmag, daha boyik vahida ¢evirmak Ucun iss » RN AN ;

bolmak lazimdir.

@

103 1037 1037

1 m3-in nega sm? va 2 000 000 sm3-in ne¢e m?* oldugunu neca tapmagq olar?




0 Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

NUMUN® 27 m3=| |sm3
Halli Aciglama

1T m =100 sm Vahidlar arasinda alaga muayyan olunur. Verilmis
adad hacm vahidinin uygun giymatina vurulur.
1m3 =100 sm x 100 sm x 100 sm =
= 1000 000 sm? % 1000000 ..
1
2,7 m? = 2700 000 sm?’ m? sm’
2,7m3 =27 x1000 000 sm?*=2 700 000 sm?

a)5mi=| |sm? 01,02md=| |mm? e) 72 000 mm3 = | |sm?

b) 8 sm3 = |mm3 d) 6000 sm? = |m? f) 29 000 000 mm?3 = | |m?
9 Mdugqayiss edin.

a) 5sm? + 2 000 mm3va 7 sm3 ¢) 0,65 m3 - 15 000 sm? va 635 000 sm?

b) 83 000 mm?3 - 3 sm3 va 8 000 mm?3 d) 1 000 000 sm? + 0,09 m? va 190 000 mm?

m Tutum vahidlari arasinda alaqge

Hacm va tutum bir-biri ils alagali anlayislardir. Qabin tutumu bu gabi doldu-
ran mayenin hacmina barabardir. Qabin divarlarinin galinhgi nazars alinma-
digda onun hacmi ils tutumu barabar olar.

» Mayelarin hacmi ¢ox vaxt litrls dlculur. Tili 10 sm olan kubun tutumu

1 000 sm3-a barabardir. Belo kub 1 | maye tutur.

11=10sm x 10 sm x 10 sm = 1000 sm?, yaxud:
1Tl=1Tdmx1dmx1dm=1dm?3

Tili 1 sm olan kubun tutumu isa 1 ml-dir.
Tml=1Tsmx1smx1sm=1sm3

11=1000ml
€ Uysun vahidis ifads edin.
a) millilitrla: 15 sm?3, 220 sm3, 189 000 mm?  b) litrla: 2 dm?3, 4 500 sm?3, 300 000 mm?
9 Suallara cavab verin.

a) Tili 8 sm olan kub formasinda gab ne¢a millilitr maye tutur?

b) Tillari 2 dm, 3 dm va 1 dm olan diizbucaqli paralelepiped formali icibos gabi doldurmagq
Gclin 5 | su yetarmi?
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Sy

(- Prigazisyat tarixind

"Litr" anlayisi ilk dafs 1793-cl ilds Fransada yeni 6l¢l vahi-

di kimi taqdim edilib. Litr dedikds bir kubdesimetr nazards 1 dm
tutulub. Adi kdhna fransiz 6l vahidi olan “litron” s6zliindan = 1dm?
gotirilmusdir. 1879-cu ilde Beynalxalg Kiitls va Olcli Ko- : : 1dm
mitasi (CIPM) litrin tarifini va L simvolunu (kigik | harfi) gabul 1dm

etdi.
1901-ci ilda 6lcu va kitls Gzra taskil olunmus 3-cl konfransda (CGPM) litr 4°C temperaturu
olan 1 kg tamiz suyun hacmi kimi gabul olundu. Bu isa taxminan 1,000 028 dm?-a barabardir.

e Mdugayisa edin.
a)041+2000ml vo 3dm?3 c) 0,21 m3*-21 000 sm?* va 200,1 |

b) 900 sm3* - 1200 mm?3 va 800 ml d) 500 ml + 0,04 | va 540 dm?

G Dizbucaqgli prizma formasinda verilan gablari tutumuna goéra artan sira ils duzin.

= THi 1
Q|| O L. O
05m 04 m
0,08 msm
L:Ja 0,1 L
10 sm— A M20 sm

Anar va Sabina qutunun hacmini mm? ils ifada etmak istadilar. Usaqglarin fikirlari dogrudur-
mu? Cavabinizi asaslandirin va qutunun hacmini tapin.

ovvalca har tilin
uzunlugunu millimetrls
ifade edaram, sonra
hacmi taparam.

_—

e ovvalca hacmi
&» | hesablayaram, sonra
® | mm?3-a ceviraram.

@ Uzma hovuzu oturacagi diizbucaq|i ticbucaq olan diiz
prizma formasindadir. Bu hovuzun o&lgllari sakilda
verilmisdir. Hovuzu doldurmaga 40 000 | su catarmi?
Na gadar artiq galar, yaxud na gadar catmaz?




XULASD

4 4
Diizbucaqli paralelepipedin sathinin Diizbucaqli paralelepipedin hacmi
sahasi ¥ ivedi i
Kub Kuboid Dizbucagli paralelepipedin hacmi onun
g eni, uzunlugu va hiindirldytnin hasilina
barabardir. —
| Kub Kuboid
S=6a? S=2-(a-b)+2:-(b-c)+2-(a-c) — 1 c
yaxud:S=2-(@-b+b-c+a-c) !l JE—
J a o — b
( —_— . f—
Oturacagi diizbucaqli tigbucaq olan V=da V=a-b-c¢yaxudV=Ss,c |
diz prizmanin sathinin sahasi 4 o N
turaca Faza fiqurlarimin Oturacagi diizbucaqh ticbucaq olan
. . diiz prizmanin hacmi
sathinin sahasi o . - 2 [«
Yan N - Yan va hacmi Diz prlzvmanln hacrr?l onun h \\\ //
lzlar —> izlar oturacaginin sahasi il 1
. \ hindurliydndn hasilina i
Oturacaq barabardir. ;
ot
Oturacaglari diizbucaqli icbucaq olan diiz V=S,-h
prizmanin sathinin sahasi yan Gzleri ilo otu- J
racaglarinin sahalari comina barabardir.
Y

-
Kub va kuboiddan taskil olunmus fiqurlarin sathinin sahasi ve hacmi

Kub va kuboiddan t9§k|l 0|Unmu§ ﬁqurun sathinin sahasini tapmaq : Kub va kuboiddan ta§k|| olunmusﬁqurun hacmini tapmaq

—»| Ucun fiqurlarin tam satlarinin sahasindan ortulen sahalar ¢ixilir. ! ictin onu taskil edan fiqurlarin hacmi tapilir ve toplanir. |
e = = . B
p
Saha vahidlari arasinda ¢evrilmalar Hacm vahidlari arasinda cevrilmalar
X102 x102. x102. x102. x10%.  x10%. X103 X105, x10%.
L \ I < < \ I < A \ 5 < A <
ka h a '2 d 2 SI..EZ mmz 3 d 13 SI..QS mmB
O T S S T )
llIkin problemin halli
Yan uzlarin sahasi tapilir. 10 m A0 m

1m"|_|'““Lrl TmE=="""77 uml Tm ﬂ

20m< /420m 14 m \ /4

3,520 =70 (m?) 14~3,5+15~1o-1o=99(m2)

70 + 70 + 99+ 99 = 338 (m?)
Uzlenacak sahani tapmagq tclin yerdan 1 m hiindiirliikli ssthin sahasindan qga-
pinin uygun hissasinin sahasi ¢ixilir.
1-(14+20+ 14 +20)-1-1 =67 (m?
Evin fasadinin boyanacaq sahasini tapmagq t¢ln tzlanacak sahs, gapinin uygun hissasinin, pancaralarin sahasi top-
lanir va yan Uzlarin sahasindan ¢ixilir. 338 (67 +3-2+1-1) =264 (m)

Uzliik dasi almaq (iclin xarclansn mablag hesablanir. 67 - 14 = 938 (man)
Boya almaq Uclin xarclenan mablag hesablanir. 264 -3 = 792 (man)
Uzliik dasi va boya almagq ticlin xarclanan imumi mablag hesablanir.

938 + 792 = 1730 (man)
Bolma 7 « Faza fiqurlar
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UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Verilanlari hansi vahidls 6lgmak daha alverislidir: mm, sm, m, sm?, m?, km?, ar, ha, sm3 m?3?

Binanin handurliyi Otagin sahasi Hayatin sahasi
Bugda danasinin uzunlugu Guldanin hacmi Saharin sahasi
Bir cay gasigindaki suyun hacmi Hovuzun hacmi Futbol meydancasinin sahasi

2. Mugqayisa edin.

a) 2,4 sm? - 100 mm? va 0,4 sm? e) 0,27 m? + 12 000 sm? va 240 000 sm?

b) 21Zsm‘2 + 400 mm? va 625 mm? f) 200 sm3 -1 %sm3 va 190 000 mm?3
c)1Tha-10arva 1000 m?+ 0,5 ar g) 8 100 sm?® + 0,1 m* va 800 000 mm? + 0,1 m?3
d)11-120 sm3va 200 ml + 0,8 dm? h)y11+80sm3va 0,2l + 0,8 dm?

3. DUz prizmalarin sathinin sahasini va hacmini tapin.

a) 4 b) Q) . S5 sm d)
. v
i 6m 4 sm &
[ . T y 1,2 sm ) o
. 6m 2,5sm =m v
6m 8 sm 1,6 sm
4. Verilan fiqurlarin hacmlari barabardir. Har fiqurun tam sathinin sahasini tapin.
a) 6smAs b) 1,5m /N2 m
\% | ? 5m i
] , b
4 L 4 6 m //Q\\\\ ’
°m l _ 3sm 16 m %

3 sm 6 sm

5. Sokilds kuboid formasinda olan bir sabunun 6lculsri verilmis-
dir. Satis Uglin sabunlari har birinds 4 adad olmagla paketlars

yigdilar. . . 3sm
* Har paketin hacmi na gadar olar? \ P

» Har paketi bikmak Uctin an azi ne¢a kvadratsantimetr kagiz 5s S
istifade olunar?

6. Nyu-York saharinda yerlasan “Flatiron” adli bina oturacagi diizbu-
caql tg¢bucaq olan diiz prizma formasindadir. Binanin yan tzlarinda
goyulan pancaralarin imumi sahasi 3 000 m2-a barabardir. Yan Uiz-
larin galan hissasi isa ¢dl boyasi ile ranglanmisdir. Ranglanan saha
na gadardir?




7. Aliminiumdan dizaldilmis detal kub va kuboiddan taskil
olunmus fiqur formasindadir. Onun olgulari sakildaki kimi va
aliminiumun 1 sm3-nin kitlesi 2,7 qram olarsa, detalin kutlasi
neg¢a qram olar?

7sm

8sm 3sm

8. Olclilari sakildaki kimi olan kuboid formali ga- /\

pali gabda 1,2 | su var. i ,
a) Qabdaki suyun saviyyasi hansi hiindurlikdadir? | 30 sm ‘ i
b) Qabi sakildaki kimi kigik yan Gz tste qoydug- E _________ 4 }?
da su hansi hiindurltkds olar? jo—
5sm
12 sm

&E A “QUSLAR BIZIM DOSTLARIMIZDIR”

Quslar canli tabistin bir hissasidir. Onlar ekoloji sistemin muhim funksiyalarini yerina yetirirlar. Quslar zi-
yanvericilara garsi mibarizada sanitar rolunu oynayirlar. Onlar bitki toxumlarinin yayilmasi ve tozlanmasin-
da da miihiim faaliyyst géstarirlar. insanlar quslar ticiin miixtalif gériinisli yuvalar tikirlsr. Quslar 6z yu-
valarinda yumurtalari, sonra isa balalarini saxlayirlar. Cox vaxt muixtalif quslar tctn fargli yuvalar hazirlanir.

1. Maktabinizin va evinizin yaninda hansi quslarin yasadigini miayyan
edin.

2. Quslar tgin niya yuvalar tikdiyimizi va muxtalif quslar G¢lin hansi yu-
vanin daha uygun oldugunu arasdirin.

3. Nimunada santimetrla verilmis taxmini olgllara asasan qus yuvasini
hazirlamaq tclin neca kvadratsantimetr faner taxta lazim oldugunu he-
sablayin.

4. Maktabinizin va ya evinizin yaninda quslar tgln yuva hazirlayin. Bu-
nun Gguin avvalca komputerds layihani ¢akin. Sonra lazim olan material-
lari (faner taxta, mismar va s.) hazirlayin va yuvani qurasdirin.

5. Texniki imkani olan siniflarde komputerds hazirlanmis layihani 3D
printerds cap etmak olar.
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Statistika veo
malumatlarin
tosviri

Bu bolmadsa d6yrenacaksiniz: —

¢ "adadi orta" anlayisini va bir ne¢a ads- XBB BRL BR —

din adadi ortasini hesablamag;;

e dairavi diagramda verilanlarin faizla — e o St 5 —

ifads edilon hissalerine uygun giymat-  s—————— —

larini hesablamagy;

e verilan malumati tasvir etmak tglin S — —

alverisli cadval va ya diagrami se¢gmayi. V\W  —— - —

Cahd edin! ' = =

Movsum arzinds 3 hotelda yerlasdirilan S e — p——y

gonaglarin sayi haqqinda msalumat = —s—— .
cadval va diagramlarda verilib. — :
Hotel  Otaglarin sayi Qonaglarin sayi — == E —_—— = | ——
A 30 300 s s e | S—— . | - —— "’ g
B 50 200 o o ety

C 25 250 ==

300 E— - — —--—. = i _————
200 g — Miixtalif gazet, jurnal va internet saytlarinda: ——
100 a — cadval, siitunlu va dairavi diagramlara, hamgi- = —.
A B C = nin xatti diaqramlara va grafiklara tez-tez rast - .———=

Movsimin sonunda B hotelinin nl- = galmak olar. Malumatlarin bu iisullarla tasvir:

mayandssi qonaglarin dizglin paylan- = ogjimasindan miixtalif hesabat va taqdimatlar- — ———
madigini sdyladi. Onun fikrinca, qonag-

lar har hotels evni savda pavlanmalr idi — da da genis istifada olunur. Biitiin bunlar malu- = "—
. Sizca. B hoteﬁnin r?ﬂmsygndesi haql;— - matlari daha asan va tez basa diismaya xidmat — ——.

dirmi? Els oldugda mévsim arzinds har = edir- e
hotels neca qonagq paylanmali idi? = Malumatlarin toplanmasi, taqdim olunmasi, =—————_

+ Hansi tasvir har hotelds qonagla- E tahlili va naticalarin ¢ixarilmasi tisullan ils riya- _
rnn hansi hissasinin yerlasdiyini gérmak = ziyyatin xiisusi sahasi olan riyazi statistika mas- -

Uclin daha alverislidir? = gul olur. . o -

- —




ilkinJyoxlama)

0 Dairavi diagramda bir binadaki manzillar hagqinda malumat ve- Binadaki manzillar

rilmisdir. Binada cami 40 manzil oldugunu bilarak suallara cavab

verin.
a) Neca otagli manzillarin sayi an ¢oxdur?

b) 2 otagli manzillarin sayi1 1 otagli manzillarin sayindan na gqadar

coxdur?

c) 4 otagli manzillarin 17 hissasi satilibsa, satilmayan neca 4 otaql

manzil galib?
d) Nec¢a manzilds otaglarin sayi 2-dan ¢oxdur?

9 Xatti diagramda 6 il arzinda fabrikda neca = A Ayaqqabi istehsali
cut ayaqqgabi istehsal olundugu barads ma- = 30
lumat verilib. S 29
a) Hansi ilde an az sayda ayaqqgabi istehsal '
edilmisdir? 228
b) Hansi illards eyni sayda ayaqqabi istehsal ? 27
olunub? s 26
. : . o

c) 2022-ci ilds ayaqqabi istehsali 2017-ci ills o L

L > T L
muqgayisads artib, yoxsa azalib? Na gadar? < 5017 2018 2019 2020 2021 2022

d) 6 ilds fabrikds cemi nec¢a cut ayaqqgabi
istehsal olundu?

9 Sutunlu diagramda tasarrifatda bir ilds tadarik edilan
danli bitkiler hagqinda malumat verilib. Malumata
asasan suallara cavab verin.

a) Hansi danli bitki an az tadarik edilib? Ne¢a ton?

b) ©n ¢ox hansi danli bitki tadarlk edilib? Neca ton?
c) Tadartk ediloan bugda gargidalidan neca ton ¢ox-
dur?

d) Tegriban nec¢a ton arpa tadarik edilib?

e) Tesarrlfatda taqriban nega ton danli bitki tadarik
edilmisdir?

m Bolma 8 - Statistika va malumatlarin tasviri
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Tasarriifatda tadariik
edilmis danli bitkilar

N w N
(@) o o

—_
(@)

Tadaruk miqdari (ton)

Arpa Bugda Dari Qargldall
Danli bitkilar



8.1. ©dadi orta

» odadi orta
e orta surat

Arasdirma-miuzakira

Muxtalif qutularda satilan sokoladlarin sayi bu qutularin
uzarinds yazilib.

« Qutulardaki sokoladlar Lals, Elxan va Samir arasinda
barabar neca bélmak olar?

m 9dadi orta

Biz "orta amakhaqqi”, "orta surat”, "orta temperatur" ifadslarini tez-tez esidirik. Eyni kamiyyat
muxtalif giymatlar ala bilar. Masalan, giin arzinds havanin temperaturu muxtalif giymatlar alir. Ha-
vanin temperaturunu bilmak geyimi diizglin se¢mays, gorulacak islari planlasdirmaga komak edir.

Gunorta Axsam Geca

Kamiyyat muixtalif giymatloer alirsa, bu giymatleri bir adadls Gmumilasdirmak olar. Bunun Uglin
bu giymatlarin adadi ortasindan istifads olunur. Bir ne¢a adadin adadi ortasini tapmaq Uglin bu
adadlari toplayib alinan cami onlarin sayina bélmak lazimdir.

odadi orta = 9dadlarin comi : ©dadlarin sayi
va ya
- _ 9dadlarin comi
SORSTORE 2 e sayl

Masalan, sehar havanin temperaturu 21°C, glinorta 28°C, axsam 23°C, geca 20°C olarsa, giin ar-
zinda orta temperaturu bels tapmaq olar.

21+28+23+20
4

=23 (°C)

Demali, glin arzinda havanin orta temperaturu 23°C olub.

Calismal

0 Verilmis adadlarin adadi ortasini tapin.

NUMUN® 3;5; 10
Halli Aciglama

3+5+10 _ 18 _ 6 Verilmis adadlar toplanir va coam adadlarin sayina bolindr.

3 3 >



> a) 10; 16 c)2; 4,6 e) 34; 56; 27; 3 g) 67; 4, 23; 50 i)1,6;3;22;4,4
. 7
b) 13; 21 d) 12; 25; 44 f)7;16;1;15; 6 h) 33; 53; 4; 0; 11 J) %;%;ﬁ;

no|—

e Kamiyyatlarin aldiglari giymatlarin adadi ortasini tapin.

a) 68 sm; 45 sm; 34 sm c)12kqg; 16 kg; 11kq e)041;321;1,81;541
b) 1,3 km; 2,2 km; 6,4 km; 4,1 km d) %t;%t;%t;%t f) %saat; 0,2 saat; ]Tsaat

e Suallara cavab verin.
a) Aynur riyaziyyat fanni Gzrs il arzinds 5 dafs kegiriloan giymatlandirmadan 74, 89, 63, 96 va
94 bal toplayibsa, onun ballarinin adadi ortasi na gadardir?

b) Sirniyyat magazasinda birinci hafts 37, ikinci hafta 43, liclinci hafts g
52, dérdunci hafts isa 40 tort satildi. Bir haftada orta hesabla neca tort aSEsSS
satildi? (m

@o Cadvalda usta 9linin il arzinds aylar izre gazandidi pul manatla verilib.

Yan Fev Mart Aprel May 1iyun iyul Avg Sen Okt Noy  Dek
850 | 1100 ' 1030 | 1400 | 1370 | 1150 | 1240 @ 1190 | 1220 @ 1580 @ 1080 1190

« Usta 9linin il arzinda Gmumi gazanci na gadar oldu?
« Usta olinin il arzinds orta ayliq gazanci na gadardir?

m 9dadi orta va adadlarin sayina géra camin tapilmasi

odadlarin sayr ve onlarin adadi ortasi verildikde bu adadlsrin cemini tapmaq olar. Bunun Uglin
onlarin adadi ortasi il sayinin hasilini tapmaq lazimdir:

odadlarin comi = 9dadi orta x 9dadlarin sayi

Masalan, alti adadin adadi ortasi 8 olarsa, hamin adadlarin coamini bels tapmagq olar: 8 - 6 = 48.

e Hesablayin.

a) Bes adadin adadi ortasi 7 olarsa, onlarin comi negadir?
b) Dogqquz adadin adadi ortasi 1,2 olarsa, onlarin cami ne¢adir?

6 Verilmaysn adadi tapin.

NUMUN® Dérd adadin adadi ortasi 19 ve adadlardan ticii 25; 12; 17 olarsa, dérdiincii

adadi tapin.
Halli Aciglama
19:-4=176 odadlarin adadi ortasi onlarin sayina vurulur va onlarin cami
tapilir.
76 — (25 + 12 + 17) = 22 Alinan naticadan verilan l¢ adadin cami cixihr. >
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P a) Uc adadin adadi ortasi 15 va adadlardan ikisi 16; 15 olarsa, iclincii adadi tapin.

b) Dord adadin adadi ortasi 3,6 ve adadlardan Ugl 4,5; 2,3; 7,1 olarsa, dordiinct adadi tapin.

¢) Dord adadin adadi orta5|%va adadlardan Ucu 17; %; 17 olarsa, dorduncu adadi tapin.

e Suallara cavab verin.

a) Ug kitabin galinliglarinin adadi ortasi 2,1 sm-dir. Onlardan birinin galinhg
2,4 sm, digarinin isa 1,9 sm olarsa, Gglincu kitabin galinligi na gadardir?

b) Dord galemin orta giymati 60 gapikdir. Dordlincu gals-
min qiymati na gadardir?

 Nvadda'saxial

Adatan, miayyan masafani gat edarkan buitlin yolu eyni siratla getmak olmur. Bazi yerlarda
sUrati azaltmaq, bazi yerlards iss artirmaq lazim galir. Ona géra de miayyan masafani gat
edarkan "slirat" dedikda orta suirat nazards tutulur. Orta slrat gedilan yolu bu yolu gat et-
maya sarf edilan zamana bdélmakls tapilir.

070 1,20 0,40 rh ?

Gedilan yol
Zaman

Masalan, velosiped¢i 70 km masafani 2 saata gat edarss, onun orta siratini bels tapmagq olar:

Orta surat =

70km _
5 saat = 35 km/saat
€
2 saat
C
70 km

e Suallara cavab verin.

a) Elxanin babasi arada dincalmakls 3 saat arzinda 10,8 km yolu piyada gat etdi. Onun orta
surati na gadar oldu?

b) Avtobus aralarinda 360 km masafa olan A saharindan B saharina saat 11:00-da yola dus-
di. O bazi yerlards dayanmagla B saharina saat 16:00-da ¢atdi. Avtobusun orta strati ne

gadar oldu?

Cadvalds 9smar nananin g inakdan bir glinds sagdigi sidin insklar  Saglan siid (1)
miqgdari litrls verilmigdir. @smar nans bir inskdan orta hesabla | ¢, insk 18
guinda nega litr stid sagdi? Boz inak 23

Qara inak 16



idman yarisinda har idmancinin naticasi 5 nafsrdan ibarat minsiflar heyatinin verdiyi bal-
larin adadi ortasi kimi hesablanir. Cadvalds iki idmangiya munsiflarin verdiklari ballar tasvir
olunub. Hansi idmanginin naticasi daha ylksakdir? Ne¢s bal?

idmancilar  1-ci miinsif ~ 2-ci miinsif ~ 3-cli miinsif ~ 4-cli miinsif ~ 5-ci miinsif
Aynur 8 7 9 9 8
Sabins 9 8 9 8 8

m Kitab yarmarkasinda Anar 5 kitab, Sebina 6 kitab aldi. Anarin aldigi kitablarin orta giymati
3,40 manat, Sabinanin aldigi kitablarin orta giymati isa 2,40 manat oldu. Kim kitablar tgtn
daha cox pul 6dadi? Na gadar ¢ox?

@ Samir avvalca 1 saat arzinda 6 km, sonraki 1 saat arzinda isa 8 km yol gat
etdi. Onun orta surati na gadar oldu?

@ Xatti diagramda bir ailanin ilin ilk 6 ayin- @ Xatti diagramda bir hafts arzinda har giin

da kommunal xarclari tasvir edilmisdir. Bu saat 12:00-da olgulan temperatur tasvir
ailanin orta ayliq kommunal xarclari ne¢a edilib. Hafte arzinds orta temperatur na
manatdir? gadar oldu?
ik 6 ay iciin ayhq A Havanin temperaturu
Ar kommunal xarclar 30
120 —
S110 <
€100 5 2°
5 90 g
© (%
£ S 26
X SOL g
5 4 L% 1 4, T
SRS % -
% xR TP Be Ca C. Ca C S B
Aylar Haftanin glinlari
@ Sutunlu diagramda basketbol komandasinda isti- - Usaglarin boylari
rak edan bes oyuncudan dordinin boyu verilib. 155
Besinci oyuncu isa Sebinadir. Komandadaki oyun- T 150
cularin orta boyu 145 sm olarsa, Ssabinanin boyu — 145
na gadardir? —g, 140
o 135

\

Aynur Elxan Lals Samir
Usaqglar
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8.2. Dairavidiaqram

Arasdirma-miuzakira

Cadvalda glin arzinde meyva-taravez maga- Satilan meyvalar Satilan meyvalar
zasinda satilan meyvalar hagqinda malumat | \Meyvaler Kiitls (kq)
verilmisdir. Armud
« Satilan har meyvanin kutlasi bitin meyvals-
et e o o Alma 40
rin kutlasinin ne¢a faizini taskil edir?

S e Nar 15
« Bu malumat dairavi diaqrama kogurulss, har
hissays hansi meyva uygun galar? Heyva 20

Cami 100

m Dairavi diagram

Tam ve onun hissalari hagginda malumati tesvir etmak UcUn  gngikiopediya
dairavi diagramdan istifads oluna bilar. Dairavi diagramin his- 10%
salarini kasrla oldugu kimi faizle ds ifads etmak olar. Bu zaman  Tarixi
butiin hissalara uygun faizlarin comi 100-a barabar olmalidir. ~ kitablar
Masalan, skafdaki har nov kitabin batin kitablarin nega faizini
taskil etdiyi hagginda malumat dairsavi diagramda verilmisdir.

Kitablarin Gmumu sayi 180 olarsa, badii adabiyyatin sayini tap-

Skafdaki kitablar

Badii
adabiyyat
35%
Darsliklar
20%

magq ucun 180-in 35%-ni hesablamaq lazimdir: Elmi
35 adabiyyat
180-0,35 = 63, yaxud 180 - 755 = 63. 25%

Demali, skafda 63 badii kitab var. Diagramdaki verilanlari cadvalda bels tasvir etmak olar.

Badii adabiyyat Elmi adabiyyat Darslikloar  Tarixi kitablar  Ensiklopediya  Cami

Faiz 35% 25% 20% 10% 10% 100%

Sayi 63 45 36 18 18 180

a Dairavi diagramda dayanacaqdaki nagliyyat vasitalarinin sayi hagqinda malumat faizlerle

verilmisdir. Dayanacagda cami 120 nagliyyat vasitasi olarsa, uygun cadvali tamamlayin va

diagramdaki malumati cadvalda tasvir edin.
Dayanacaqdaki naqliyyat vasitalari
NUMUN® Motosikletlarin sayi Aviobus
Halli Aciglama Motosiklet

15%

120- 0,15 = 18 adad Butln naqliyyat vasitalarinin

sayinin 15%-i hesablanir. Minik magini

60%

Yiik masini
20%

Motosiklet Yiik masini  Minik masini  Avtobus Comi
Faiz 15% 100%

Say! 18 120




e Dairavi diagramda bir fermadaki heyvanlarin sayr hagqginda malu- Fermadaki heyvanlar
mat faizlarls verilmisdir. Fermada imumi 600 bas heyvan varsa, uy-
gun cadval qurun va diagramdaki malumati cadvaldas tasvir edin.
a) Kecilar bittn heyvanlarin nega faizini taskil edir?

b) ©n az va an ¢ox sayda olan heyvanlar hansilardir?
c) Hansi név heyvanlarin sayi eynidir?

d) Fermada neg¢a camis var?

e) Qoyunlarin sayi kegilarin sayindan na gadar ¢oxdur?

Sagirdlarin qiymati
e Maktabds 5-ci sinif riyaziyyat fanni tizra giymatlandirmada 60 sa-
gird istirak etdi. Dairavi diagramda bu sagirdlarin aldiglan giymat-
lar hagqinda malumat faizls verilib.
a) Nec¢a sagird “5" giymati aldi?
b) “4" giymati alanlar “5" alanlardan na gadar ¢oxdur?
c) Nega sagird "3" giymati aldi?

9 Dairavi diagramda bir ailanin aylig kommunal xarclari tasvir olun-
musdur. Ailanin aylq elektrik sarfina 72 manat 6dadiyni nazars
alaraq suallara cavab verin.

a) Ailanin aylig kommunal xarclari Gmumi na gadar oldu?

b) Ay arzinda qaz sarfiyyati Giclin na gadar 6danildi?

c) Telefon Gclin 6danilan pul su sarfiyyati Ggtin ddanilan puldan na
gadar coxdur?

9 Sagirdlar arasinda an ¢ox sevdiklari dondurma haqgqginda aparilan sorguda "5A" sinfindan
20 sagird, "5B" sinfindan isa 30 sagird istirak etdi. Sorgunun naticasi dairavi diagramlarda
verilmisdir. "S5A" sinfi "5B" sinfi

Karamelli
10%

Karamelli
20%

Ciyalakli
30% Sokoladl

50%

Sokoladli
40%

Vanilli
20%

Ciyalakli
20%

a) "5A" sinfinda ne¢a sagird karamelli dondurma sevir?

b) “5B" sinfinda ne¢a sagird karamelli dondurma sevir?

) Hansi sinifda ciyalakli dondurma xoslayan sagirdlarin sayr daha ¢coxdur?
d) iki sinifds cami neca sagird vanilli dondurma sevir?
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8.3. Malumatlarin tosviri

Arasdirma=miizakira

Sirniyyat magazasinda satisda olan 60 adad tort
haqqinda malumat dairavi diagramda va cadval-

da tasvir edilmisdir.

Asagidaki suallara cavab verarkan hansi tasvir Gsu-
lundan istifade etmak daha alverislidir: dairavi di-
agramdan, yoxsa cadvaldan? Fikrinizi asaslandirin.
« Meyvali tortlarin sayi balli tortlarin sayindan na

gadar coxdur?

« BUtun tortlarin an ¢ox hissasini hansi tort taskil

edir?

Satisda olan tortlar

Tortlar Say
Sokoladli 24
Meyvali 18
Balli 15
Karamelli 3

m Malumatlarin miixtalif formalarda tasviri

Malumatlari aydin basa dismak va diizglin naticalar ¢ixarmagq Ugln onlari daha alverigli formalar-
da tasvir etmak lazimdir. Malumatlari mixtalif formalarda tasvir etmak olar.

Cadval
L —

e

% .

Kemiyyatin giymat-
larina asasan
hesablamalar
aparmagq Ugun alve-
rislidir.

Calismal
&

Stitunlu diagram

Kemiyyatin
giymatlarini
muqgayisa etmak
dcun alveriglidir.

Dairavi diaqgram

Tam ve onun
hissalari hagqin-
da malumati
tasvir etmak
dcun alveriglidir.

Xatti diagram

g

Kemiyyatin

Samirin haftanin 7 giin arzinda gat etdiyi masafa muxtalif
usullarla tasvir edilib. Suallara cavab verin.

Qot edilan masafa

4

-

Masafa (km)

A~AUTO N

Qat edilan masafa

BeCaCCaCsS B,
Haftanin gunlari

Masafa (km)

Qoat edilan masafa

Be.Ca. C. Ca.C. S. B.
Haftanin gunlari

zamandan asili
olaraq dayisdi-
yini tasvir etmak
dcun alveriglidir.

Satisda olan tortlar

Karamelli
5%

Piktogram

ALOB®

B | O

Clane
aoo0e

Kemiyyatin
giymatlarini
simvollarla tas-
vir etmak Ugln
alverislidir.

Qat edilan masafs

Gunlsr

B.e.

Ca.
C.
Ca.
C.

S.

Masafs
(km)

O 0N oYy Ul Ul b




NUMUN® a) Hansi tesvirda gat edilon masafanin giinler (izre dayismasini daha yaxsi
gormak mumkuindur?

Halli Aciglama

a) Xatti diagram Qat edilan masafanin glinlar Gzra dayismasi xatti diagramda daha
askar gorundar.

b) Hansi tasvir hafte arzinda gat edilan masafani hesablamaq Uglin daha alverislidir?

) Hansi tasvirda har glin gat edilon masafanin Gmumi masafanin hansi hissasini taskil etdi-

yini muayyan etmak daha alveriglidir?

d) Hansi tasvirda glinler tGzra gat edilan masafalari miiqayisa etmak daha alverislidir?

e Suallari cavablandirin. Malumatlarin tasvir formasi alverislidirmi? Fikrinizi asaslandirin.

b) Yaz va yay faslini sevanlar birlikda sorguda
istirak edanlarin hansi hissasini taskil edir?

a) Usaglar oxuduglari sahifs sayina gora
azdan coxa olmagla neca siralamaq olar?

Sevimli fasillar

Haftasonu oxunan sahifalor

1
|
1
1
I
30 I
25 :
= 1
o 20 :
£ 15 |
& 10 I
5 I
1
Aynur Elxan Samir Lals :
Usaqglar
) Har saharin shalisi ne¢a nafardir? Seharlar tizro shali sayi

Ao 11t

RS

S .
Hoar "' 500 000 nafer

e Eyni malumat iki Gsulla tasvir edilmisdir. Hansi tasvir formasi suala cavab vermak Uglin daha
alverislidir? Fikrinizi asaslandirin.

a) Seharda nagliyyat ndvlari imumi nagliyyatin hansi hissasini taskil edir?
Taksi 4%

Naqliyyat vasitalari ~ Sarnisin

sayl
Avtobus 42 000
Metro 34 000 Avtobus
Saxsi avtomobil 20 000 2l
Taksi 4 000
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P b) Zooparka galan ziyaratcilarin sayini haftanin giinlarina géra ¢oxdan aza siralayin. Sirala-

mada clima glnu neganci olar?

Haftenin Be. | Ca.| C. |Ca. C. S. B.
gunlari

Ziyarstci 50 135 100 180 150 250 @ 300
sayl

Zooparki ziyarat edanlarin sayi

300
250
200
150
100
50

Be.Ca.C. Ca . C. S. B.
Haftanin glnlari

Ziyaratgi sayI

) Usta 9linin gazanci hansi ayda avvalki ayla mlqgayisada an ¢ox artmisdir?

Usta 9linin gqazanci

NS

Yan Fev Mart Apr May iyun Iyul

Aylar
(- Priozigyat torixindon

Dairavi diagram ilk dafa sotlandiyali mihandis va iqgtisa
(William Playfair) tarafindan istifads edilib. O, 1801-ci il

etdiyi statistika Uzra soraq kitabgasinda dovlstlarin arazilarini, shali ve ma-

liyya imkanlarini tasvir etmak Ugtin bir neca yeni Usulda

Pleyfer Osmanli imperiyasinin 1789-cu ils gadar Asiya, Avropa va Afrika

gitalarindaki arazilarini dairavi diagram vasitasila tasvir

e Suala cavab vermak liclin malumatin tasvir formasi
alverisli Usulla neca tasvir etmak olar?

a) Darnaklara cami 200 sagird yazilibsa,
har darnays necs sagird yazilb?

Darnaya yazilan sagirdlar 1

Meyva (kq)
N N OO OO O

Usta 9linin gazanci

dgi Uilyam Pleyfer
da Londonda nasr

n istifade etmisdir.

etmisdir.

“Turkills Firer

alverislidirmi? Sorusulan malumati daha

b) Har usagin topladigi meyva yigilan Gtmumi
meyvanin hansi hissasini taskil edir?

A Bagdan yigilan meyva

Samir

Elxan Sebina

Usaqlar

Lals




XULASD

Cadval

odadi orta . .- -:-
Sdadi orta = ~2dadlarin comi Statistika ve L
9dadlarin sayi maluma.tloarm
5, 3, 7 va 5 adadlarinin tasviri
adadi ortasi bels tapilir. : 1 )
S5+3+7+45 _¢ ) y
4 Piktogram
ALOO
- B | A
Crann
Do
, : ’ , !
Orta sirat Stitunlu diagram
Orta siirat = —2€dilen yol I
. Zaman . ] |
% 2 = . | i
80 km l y,
80km _ p
2 saat - A0km/saat Xatti diagram

A

i Dairavi diaqgram
\N B

ilkin problemin halli

Qonaglarin Gmumi sayi (750) t¢ hotelds olan otaglarin Gmumi sayina (75) boltintr. Mévsim ar-
zinds har otaga orta hesabla 10 qonaq yerlasdirilib.

* B hotelinin nimayandasinin taklifi ila 300, 200 va 250 adadlarinin adadi ortasi tapilmali idi. Buna
gora har hotels (300 + 200 + 250) : 3 = 250 qonaq yerlasdirilmali idi. Har hotelds otaqglarin sayi
eyni olmadigi ticlin bels paylasma adalstli olmazdi. B hotelinin niimayandasi hagli deyil.

Hotel Otaqlannsayr Qonaglarin sayi 300
A 30 300 200 I
C 25 250 E . .
Coami 75 750 A B C

« Har hotelds qonaglarin hansi hissasinin yerlasdiyini gormak G¢lin dairavi diagram daha alverislidir.
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UMUMILSSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Verilan adadlarin va kamiyyatlarin giymatlarinin adadi ortasini tapin.

a) 12: 9 c) 5; 27; 37 e) 2,5: 4,7: 6,2; 0,4 g) 0,5; 1,6; %; %; %
b)191; 25| d)4 m% 10 m% 1 m? fy2t 3t 1,1t 1500 kq h) 7,1 km;O,4km;%km
2. Cadvalda verilan adadlarin adadi ortasini tapin va manasini izah edin.
a) Magazada satilan b) Rafdaki kitablar c) Komandadaki usaqlar
ayaqgabilar
Ayaqgabi  Qiymat (rh) Kitablar  Sahifa sayi Usaqlar Yas
A 17 A 126 A 12
B 28 B 238 B 15
C 34 C 116 C 8
D 25 D 86 D 11
E 324 E 9

3. Suallara cavab verin.
a) a; 16; 13 adadlarinin adadi ortasi 15-dirss, a necadir?

b) 4,5; b; 2,3; 7,1 adadlarinin adadi ortasi 3,6-ya barabar olarsa, b necadir?

c) 1?; 2; %; k adadlarinin adadi ortasi 1-a barabar olarsa, k necadir?

4. Samir oyunda bes cahdds orta hesabla 20 xal toplamaq istadi. O, ilk dord cahdds 13, 22, 26 va
14 xal topladi. Samir sonuncu cahdds neca xal toplasa, hadafina catar?

5. Kinoteatrda giin arzinds 400 bilet satildi. Dairavi diagramda filmlara satilan biletlarin sayi
hagqinda malumat verilmisdir. Malumata asasan suallara cavab verin.

a) ©n az sayda bilet hansi filma satildi? ~ Kinoteatrda satilan biletlar
b) Tarixi filma neca bilet satildi? An";ozs'ya
c) Fantastik filma satilan biletlarin sayinin 30%-i gabaqca-

dan onlayn satilmisdi. Fantastik filmlara neca bilet onlayn

satilmisdi?

d) Bir filma orta hesabla neca bilet satildi?

6. Tadbirs davat olunan gonaglar tG¢ masa
atrafinda aylasdilar. Birinci masada 4, ikinci-
ds 8, Uglincuds isa 15 qonaq aylasdi. Tadbir
toskilatgilar her masada eyni sayda qonagin
olmasini istadilar.

« Bunu an az sayda qonagin yerini dayismakla
neca etmak olar?

 Har masada ne¢a qonaq oturacaq?




7. Diagramlarda turistin 4 giin gat etdiyi masafe hagqinda malumat verilib. ilk iki giinds gedilan
yolun butun yolun hansi hissasini taskil etdiyini misyyanlasdirmak tcuin hansi tasvir daha slveris-
lidir?

Turistin getdiyi yol Uit it el

A
= Al H . r=ee=Z ' 1-ci giin
S R N
5 30f----i--eee- PR
] S N .
0 A s e
T 15 S S i
L S E S
N R R S

Sk 2AM “covip-19 iNFEKSIYASININ YAYILMA STATiSTiKASI

2019-cu il dekabrin ortalarinda Cinin Uhan saharinin ahalisi arasinda namalum mansali pnevmoniya xasta-
liyi ‘askarl.andl. Co?< ‘béyt’jk s(jratl? yayllmagé baslay:im Azarbaycan Respublikasinda "COVID-19"
bu infeksiya xastaliyindan olanlarin sayi kaskin artmaga infeksiyasina yoluxma hallari
basladi va 2020-ci il martin 11-de Umumdiinya Sahiy- _
. .. . . . Saki-Zaqatala 4,2%

ya Taskilati (UST) koronavirus pandemiyasini elan etdi. Ganco-Qazax 7,3%
UST-iin rasmi saytinda (https://covid19.who.int/) biitiin
dlkalar lzra statistika verilib. Olkemizds bu xastalikla

Aran 12,0%

miibarizs tadbirlarini TOBIB tagkilati hayata kecirib.
Baki 54,2%
) ) Abseron 12,9%
1. Internetds TOBIB taskilatinin rasmi saytini tapin, ko-
ronavirus sahifasina kegin ve oradaki statistik malumatlar- Diger bélgalar 9,4%

la tanis olun. Taskilatin taqdim etdiyi diagrami izah edin.

2.9n azi 20 tanisiniz arasinda sorgu kecirin va asagidaki cadvali doldurun.
"COVID-19"-a yoluxma
Yoluxmayib 1 dafs yoluxub  Bir neca dafa yoluxub

Ne Adi I Yas! I Cinsi

3. Sorusulanlarin ne¢asinin qadin, necasinin kisi oldugunu piktogramda tasvir edin.

4. Sutunlu diagramda sorusulanlarin sayini yaslarina gora tasvir edin.

5. Sutunlu diagramda yoluxmayan, 1 dafs yoluxan, bir ne¢a dafe yoluxan insanlarin sayini tasvir edin.
Mugqayise etmakla hansi qrupda an ¢ox ve an az adam oldugunu muayyan edin.

6. UST-iin saytindan (https://covid19.who.int/region/euro/country/az) istifads edsrek Azsrbaycan iizre son
6 ayda yoluxma saylarinin dayismasini tasvir edan xatti diagram qurun.

7. internetdan "COVIiD-19" infeksiyasi hagqinda alave malumatlar alds edin ve tagdimat hazirlayin.

m Bolma 8 - Statistika va malumatlarin tasviri



5-ci SINIF UZR® UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR

Catinlik daracasi nisbatan ytiksak olan masalalar

a Ragamlari muxtalif olan an boyuk ve an ki-
cik yeddiragamli adadlarin comini minlik-
lara gadar yuvarlaglasdirdigda hansi adad
alinar?

9 iki natural adadin hasili 5120-ya barabar-
dir. Vuruglardan birini 2 dafs artirib diga-
rini 5 daefe azaltsaq, alinan adadlarin hasili
nega olar?

e Saglam adamin nabzi bir daqigada tax-
minan 75 dafs vurur. Bu adamin nabzi
1 saatda, 1 glinds,1 haftads, 1 ilde nega
dafe vurar? 60 yasinda adamin nabzi bu
yasa gadar comi nega dafs vurar?

o Musahidagi gdy gurultusunu ildinm cax-
digdan 12 saniys sonra esitdi. Sasin sirati
300 m/san olarsa, ildinm musahidagidan
hansi masafada caxmisdir?

e* Komandada 9 oyuncunun yaslarinin adadi
ortasi 12-dir. Bu oyuncularin masqgi ila bir-
likda yaslarinin adadi ortasi 14 olarsa,
masqginin nega yasi var?

6 Odadlari artan sira ila yazin.
: .2.5.6 124,25 .22 21
a)018101751 31 617 b) 25: 24111 231 22
0 Tapsiriglan yerina yetirin.
a)a+ 674 =964 vab—-549 = 162
olarsa, a + b—c = 111 barabarliyindan
c-ni tapin.

b) a +% =% Vo %—b =%olarsa,

(b + @) : (b — a) ifadasinin giymatini tapin.
@ Olverigli Gsulla hesablayin.
a) 67 -253-67-153 + 33-100

b) 76 - 59 + 76 - 41 - 26 - 100

(T3 L]

(sarasi ila geyd edilmisdir.

6% + 42 ifadasinin giymatini hesablayin va
bu adadin boélanlarini tapin.

@ 25 200-120:5 + 7 ifadesinds moteri-
zalari ela goyun ki, alinan ifadanin giymati
a) 47; b) 490 adadina barabar olsun.

@ Bos xanalara uygun adadlari tapin.
:09 -14 +08 -05

N e3lmm| | | |

‘1,5 -3,6 13 + 0,2

b5 > || |20

@ Bos xanaya uygun adadi sifahi tapin.

1T _1_1
a) 327731

1T _1_1
b) 56 =T"%

1 1 1\ 1
935 (§_§>'i

@ Dayisanin verilmis qiymatinds ifadanin
giymatini tapin. Slverisli Gsul secin.

a)98-b-08-83

b=283
b)72-54+28-c

c=54
c)87-m-45-26+26-58

m=2,6

@ Har 1 ha sahaya 260 kq noxud akildi.
Uzunlugu 500 m, eni 400 m olan duzbu-
cagl sahays akmak Ugiin 5 t noxud ki-
fayat edarmi?



©

o

1)

&

100

Matbaxin uzunlugu 6 m,
hindurldyd 3 m olan bir
divarina kafel vurmaq
Ucun tersfi 15 sm olan
kvadratsakilli 860 kafel
catarmi? Na gadar artiq galar ve ya ¢catmaz?

Duzbucaglinin uzunlugu 50 sm, eni iss uzun-
lugunun 60%-na barabardir.

a) Duzbucaqglinin perimetrini va sahasini
tapin.

b) Bu diizbucaglinin enini 20% artirib
uzunlugunu 20% azaltsaq, perimetri va
sahasi na gadar olar?

Magazada birinci giin bitin kartofun 32%-i,
ikinci guin qalan 204 kq satildi. iki glin arzin-
da cami na gadar kartof satildi?

Magazada birinci gun 89 kg, ikinci gln
112 kq, Gglnct gin 90 kq duyu satildi. Ma-
gazada bir gtina orta hesabla nega kilogram
diyu satildi?

Tonliklari hall edin.

a)7-(3x+4)=91 c)9-(4x-3) =45

b) Bx-7):4 =11 d) 2x +5):3=15

a-nin yerina hansi adad yazilsa, 2x + a = 21
tanliyinin koku 8-a barabar olar?

Dord kongruyent diizbucaqglidan diizaldil-
mis fiqurun sahasi na gadardir?

8 sm

14 sm

Perimetri 12 sm olan dizbucaqlini iki kong-
ruyent kvadrata ayirmaq mimkindurss, bu
dizbucaglinin sahasi na gadardir?

ikinci yarimil tGictin Gmumilasdirici tapsiriglar

@ 1 bardaq 4 stokan

std tutur. 4 stekan ve
1 bardaq 1,2 litr std
tutursa, bardagin tu-

tumu na gadardir?

/BOC = 74° c N
Z/AON = 62°
/BON = 90° A

ZAOC-nin daraca
Olclist na gadardir?

B O
Tosvir olunan A B C
fiqurda
/AOB = /DOE
/BOC = ~COD o] E

Bu sakilde daha hansi bucaglar kongru-
yentdir?

40°-li bucaga qonsu olan bucagin daraca
Olcustind tapin. Bu bucaglarin tanbdlan-
lari arasindaki bucagin darace Olclsu
negadir?

Dizbucaqglilardan duzaldilmis fiqurun
perimetrini va sahasini tapin.
26 sm

5sm

15 sm

18 sm

ABCD duzbucaqglisinin va MND t¢buca-
ginin sahasi ne¢a vahid kvadratdir?

N C
BT AN
/\\
\
D
M I\
A D
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Tapsiriglan yerina yetirin.

a) Koordinat sabakasinda A(5; 0), B(0; 3),
C(2; 5) nogtalarini geyd edin.

b) Tepalari bu négtalards olan ABC lcbu-
cagini qurun.

c) ABC Ucbucaginin sahasini vahid kvadrat-
larla tapin.

Sakildaki gapall gabi yan izl Usta qoy-
duqgda su hansi saviyyadas olar?

20 sm

}5 sm
'\Qé\o

10 sm

Uzunlugu 20 sm, eni 10 sm, handurltyd 25
sm olan kuboidin tam sathinin sahasini va
hacmini tapin. Bu kuboidin bitdn tillarinin
uzunlugu 5 sm artirilsa, sathinin sahasi va
hacmi na gadar artar?

Bagdan 200 kq alma va armud yigildi. Al-
malar har birinda 14,5 kq olmagla 8 ye-
siya, armudlar isa har birinda eyni miqdar
olmagla 12 sabatas yigildi. Har sebatds na
gadar armud oldu?

Yeni salinacaq parkin B C
planinda ABCD kvad-

ratinin va ABM (cbu- M
caginin taraflari  bo- D

yunca gacis yollarinin
salinmasi nazards tutulmusdur. Kvadratin
tarafinin uzunlugu 40 m-dir.

a) AMBCD besbucaqglisinin perimetri bo-
yunca yolun uzunlugu 176 m olarsa, ABM
dcbucaginin perimetri Gzrs yolun uzunlu-
gu na gadar olar?

b) AMBCD besbucaglisinin sahasi 1216 m?
olarsa, ABM Ug¢bucaginin sahasi na gadar-
dir?

54

5¢)

Toraflarinin uzunluglari natural adadlar
olan diizbucaqglinin sahasi 16 vahid kvad-
ratdir.

a) Dizbucaglinin perimetri na gadar ola
bilar? Butin hallari yazin.

b) Bu diizbucaglilardan hansinin perimetri
an kicikdir?

ABC bearabartarafli lcbuca- B
ginin perimetri 42 sm, ADC
barabaryanli  Ggbucaginin A C
perimetri 54 santimetrdir.

ABCD dordbucaqglisinin peri-

metrini tapin. D
Sakildaki ranglanmis 5

fiqurun sahasi 67 va-
hid kvadrat olarsa, x-in 8
giymati necadir?

14

Birinci adad 150-ys, ikinci adad bunun
60%-na, liglincl isa birinci va ikinci adadls-
rin farginin 20%-na barabardir. Bu adadls-
rin adadi ortasi necadir?

Turistler  birinci
gin x km, ikinci
glin bunun 2 mis-
linden 6 km az yol
getdilar.

a) iki gtinda gedilan yolun uzunluguna uy-
gun riyazi ifada yazin.

b) ikinci giin 22 km yol gedilibss, birinci
gln gedilan yol na gadar olub?

c) Birinci guin gedilan yol 12 km olsaydi, iki
glinda cemi na gadar yol gedilardi?

d) iki giinda gedilan yol cami 27 km olub-
sa, har gin na gadar yol gedilib?
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hissasina, kamarin giymati isa kdynayin

giymatinin 1§ hissasina barabardir. Koy-

nayin giymati 30 manat olarsa, canta va

kemarin har biri negayadir?

Damir |6vhalerdan hazirlanan su ¢ani
uzunlugu 120 sm, eni 80 sm, hindurltyu
60 sm olan kuboid formasindadir.

a) Canin tam sathinin sahasini tapin.

b) Materialin 4%-i itkiys gedarss, bu su
¢anini hazirlamaq U¢lin ne¢a kvadratmetr
damir I6vha lazimdir?

Hovuz kuboid formasinda olub uzunlugu
12 m, eni 5 m, darinliyi 2 m-dir.

a) Hovuz neca litr su tutur?

b) Hovuzun dibi va divarlarina 1 kvadrat-
metrinin giymati 18 manat olan kafel vu-
rulub. Kafela na gadar pul xarclanib?

Bir bagdan 72 yesik, o biri bagdan iss 80
yesik Gzum yigildi. Butln yesiklardaki tizl-
min katlasi eynidir. ikinci bagdan yigilan
Uzdm birinci bagdan yigilandan 96 kq ¢ox
oldu. Har bagdan neca kilogram Gzium yi-
gildi?

Kvadratin sahasi 49 sm?-dir. Perimetri bu
kvadratin perimetrindan 18 sm cox olan
dizbucaglinin eni 9 sm olarsa, sahasi na
gadardir?

Uc dost 1 futbol topu aldi. Birinci 30 manat
verdi va bu, topun giymatinin %hissasini
taskil etdi. Uclincliniin verdiyi pul ikinci-
nin verdiyi pulun 3 mislinden 20 manat az
oldu. Dostlarin har biri na gadar pul verdi?

ikinci yarimil tGictin Gmumilasdirici tapsiriglar

@

AB + BC = 16 sm, AC + BC = 17,6 sm olar-
sa, Ucbucagin taraflarini tapin.

A va B marsrutlarn Uzra harakat edan iki
avtobusdan biri har 42 dagigadan bir, di-
geri ise har 48 daqgigadan bir dispetger
mantagasindan yola dusir. Saat 8:00-da
harakats baslayan bu avtobuslar névbati
dafa saat necads dispetcer mantagasin-
dan eyni vaxtda yola disacak?

Tutumu 540 ml olan gabda 60 ml su var.
Qaba 120 ml su alava edildi.

a) Qabin hansi hissasi doldu?
b) Daha na gadar su salava edilss, gabin
90%-i dolar?

A mantagasindan B mantagasina gadar
yolun uzunlugu 5 km-dir. Bunun 2 km-i
yoxus, 3 km-i enisdir. Piyadanin yoxusdaki
strati 4 km/saat, enisdaki slirati 5 km/saat
olarsa, A mantagasindan B mantagasina
gedib-gayitmaga na gadar vaxt sarf edar?

Samirin pulunun % hissasi Lalanin pu-

2 .. : .
lunun 3 hissasina barabardir. Samirin
60 manati varsa, Lalanin ne¢a manat pulu

var?

ABCD duizbucaqglisi tzarinda verilan 6l-
culera gora MND Ugbucaginin sahasi na
gadardir?

4 sm N 3sm

3 sm
M

3 sm

D

Canin %hissasi su ila doludur. Daha 150 |

. .3 . .
su alava edilss, ¢anin Z hissasi dolar.

a) Can nega litr su tutur?
b) Canda avvalca na gadar su vardi?



®* 87 daftari va 116 galami sinifda sagirdlar @
arasinda barabar payladilar.
a) Sinifda nec¢a sagird var?

b) Har sagirde nec¢a galam, neca daftar
disda?

Uc yesiya har birinda orta hesabla 20 kq
olmagqla alma yigihb. Birinci yesikda 19 kq,
ikinci yesikda 23 kqg alma olarsa, Ggtinctida
na gadar alma var?

e T w

sy

Doqquz metal puldan biri galpdir. Qalp

pulun yiingil oldugu malumdur. ikigdzlii

torazide coki dasi olmadan iki dafe cak-
makla galp pulu nece misyyan etmak
olar?

5¢)

Samir, Lals va Sabina stikerlari 6z aralarin-
da barabar bdolmali idiler. 9vvalce Samir
goldi, stikerlari sayib 1§ hissasini goturib
getdi. Sonra Lals galdi va birinci galdiyini
zonn edarak galan stikerlarin 3 hissasini
goturlib getdi. ©n sonda Sabina galdi va
galan stikerlarin 1? hissasini goturdd. Bun-
dan sonra 8 stiker galdi. 9vval comi nega
stiker vardi?

@ Oturacagi  duzbu- 5sm @*
cagh Ugbucag olan | /
diz prizmanin hacmi ™G |hsm
30 sm3-dir. i
a) Prizmanin  hin- i
dirliyi negs santi- 4sm 5 G
metrdir?
b) Prizmanin tam sathinin sahasi na ge-
dardir?

Iki diiz xattin kasismasindan alinan bucag-
lardan Gglintiin cami 320°-dir. Bu bucagla-
rin daraca olcllari na gadardir?

A D

Dairavi diagramda ¢ dostun yigdigi
ciyalaklarin migdar tasvir edilib. Uciinci
dost 7 kq ciyalak yigibsa, li¢ dost comi
nega kilogram ciyalak y1gdi?

3 dostun yigdigi giyalaklar

1l dost
27%

Dairavi diagramda an ¢ox sevilan dondur-
ma barads kegirilon sorgunun naticalari
verilib. 10 nafar moruglu, 4 nafar bananli
dondurmani se¢misdir.

a) Sorgu neca nafar arasinda aparilmisdir?
b) Nec¢a nafer stdll, neca nafar sokoladli
dondurmani se¢misdir?

©n ¢ox sevilan dondurmalar

N moruglu
20% 25%

bananh
4 nafar
sokoladl
?
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SOZLUK

Ar - (ar) 100 kvadratmetra barabar olan saha
vahidi. 1 ar = 100 m2.

on U3 ®

30 m
20mx30m=600m2=6-100 m%2=6 ar

Asili dayisanlar va asili olmayan dayisanlar -

bazi kemiyyatlarin giymati basga kemiyyatlar-
dan asili olur. 70 km/saat suratle harakat edan
masinin getdiyi yol (s) zamandan (t) asilidir:

Asih Asili olmayan

dayisan | dayisan
s=70-t

Barabarlik — mivafiq isaranin (=) sol va sag
taraflarindaki ifadalarin eyni giymat aldiglarini
bildirir.

Barabarliyin xassalari — bu xassalardan isti-
fads etmakls ifadalari sadalasdirmak olur.

a = b olarsa, onda a = b olarsa, onda

b=a a-c=b-c
a = b olarsa, onda a = b olarsa, onda
atc=bzxc a:c=b:cc#0

Barabarsizlik - iki riyazi ifads arasindaki mu-
nasibatin > (boylkdir), < (kigikdir), > (boylk
va ya barabardir), < (kigik va ya barabardir), #
(barabar deyil) isaralari ila yazilisi.

4 <7 2+8>5 20:4<3-3

3#4 X2>3-1 y<3+8
Barabarsizliyin halli — dayisanin barabarsiz-
liyi dogru adadi barabarsizliys ¢eviran butin
giymatlari.

c>3

(08 Sozlik

Bucagin tanbdlani — bucagin tsps noqtes-
sindan ¢ixib va onu iki kongruyent bucaga
bolan sla.

A

Kongruyent
bucaglar

Tanbélan

B
Dairavi diaqram - kamiyyatin muxtalif
giymatlarinin Gmumidaki paylarinin daira
hissalari ila tasviri.
Sevimli dondurmalar

bananli
15%

sokoladh
40%

Dayisani olan barabarsizlik - sol va ya sag
torafindaki ifadalardan he¢ olmasa birinda
dayisan olan barabarsizlik.

as<7 8>h

Diistur — kemiyyatlarin asiliiginin riyazi
isaralarla ifads edilmasi. Uzunlugu a, eni b
olan duzbucaglinin sahasinin disturu: S = ab

Diiz prizma - bltun yan Uzleri diizbucagl
olan prizma.

Yan Gzlori
diizbucaglilardir

oooooodb

Kub A77791
Kuboid

Prizma

Diizbucaql paralelepipedin hacmi -
onun uzunlugu, eni va hindurliyindn
hasilina, yaxud onun oturacaginin sahasi ile
hindurldyudndn hasilina barabardir.
V=a-b-c
V=S, h

h

]

]

1)

]

]

Je———
-~ A

a b——S =a-b

ot

4




Diizbucaqli paralelepipedin tam sathinin
sahasi — onun Uzlarini taskil edan diizbu-
caqglilarin sahalari comina barabardir.

a-b
¢ - a-c b-c a-c b-c
: a s
Stamzz.(a.b)+2'(b'c)+2'(a'c),anUd:
S,.=2-(@-b+b-c+a-c)

ta

Diizbucaqli lichucaq - bucaglarindan biri diiz

bucaq olan lgbucagq. diiz b
Uz bucaq

/W,bo@/qarslsmdakl torof
/7(/2

diiz bucaq LKatet

amala gatiran
taraflar

atet

Ekvivalent ifadalar — dayisanlarin butin
mumkun giymatlarinds adadi giymatlari
barabar olan ifadsler. ifadani sadslesdirdikda
ekvivalent ifads alinr.

2 - (c + 5)va 2c + 10 ekvivalent ifadslardir.

2-(c+5)=2c+10

c| 5] ¢e]ls
c+5 45

9dadi barabearsizlik — har iki tarafinds adadi
ifada olan barabarsizlik.

4+3>8-5 20:4<3-3 1T+2+#2

9dadi orta - bir ne¢a adadin camini toplanan-

larin sayina bélmakls alinan gismat.

3; 5; 6; 8 adadlarinin adadi ortasi bels tapihr:
3+5+6+8 _
2z =55

Giinya - perpendikulyar

endirmak va galdirmaq,

diiz bucaq qurmagq ugtn

isladilan alat.

Hektar - (ha) torpaq sahalarini 6l¢mak Ggln
istifade olunan saha vahidi. 1 ha = 10 000 m=.

100 m x 200 m = 20 000 m?= 2 - 10 000 m*= 2 ha

Kamiyyat — arab sozi olub "miqdar, say"
demakdir. Uzunlug, kitls, zaman, strat ka-
miyyatlardir. Har kemiyyatin 6l¢l vahidi var.
Hesablama zamani eyni kamiyyat eyni vahidla
ifade olunmalidir. Kemiyyati eyni vahidls ifada
etmak Uclin cevirmalardan istifads olunur.

Konqruyent bucaglar - daraca dlculari
barabar olan bucaglar.

N
M
30° L
O P

ZMON = ZKPL

Konqruyent fiqurlar - bir-birinin Gzarina go-
yuldugda tamamils Ust-Usta dusan fiqurlar.

Koordinat sabakasi - baslangic noqgtalari
ortaq olan va iki perpendikulyar adad oxunun
amala gatirdiyi sistem. Koordinat sabakasinda
har ndgts koordinat ctitlari ila verilir.

)éﬂ

2

6 A (3

0 (3;5)
4

3

2

1

O 123456X
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Qarsiligh bucaglar - taps nogtslari eyni olub
birinin taraflari digarinin taraflarinin davami
(uzantisi) olan bucaqlar. Qarsihgl bucaqglar
kongruyentdir.

D

oY alll
/6

c

/AOD = /BOC
/BOD = Z/AOC

Qonsu bucaqlar - bir taraflari ortaq olub
digar taraflari diiz xatt amals gatiran bucaglar.
Qonsu bucaglarin daracs dlctlarinin comi
180°-ya barabardir.

Ortagq taraf

Qonsu bucagqlar

)
ZMOK + ZKON = 180°

Qrafik ¢cakmak - kamiyyatlar arasindaki asililig
koordinat sabakasinda tasvir etmak.

=X+3

y =X+ 3 yA /

8
X y 7
0 3 6
1 4 5
2 5 g
3 6 p)
4 | 7 1
5 8 O 123456X

Litr — mayelarin hacm va gablarin tutum vahidi.
11=1dm3

1 dm? fdm

1 dm
1dm

Millilitr - litrin minda bir hissasi.
Tml=00011. 1ml=1sm?

106 [ENYerA[8]

Ortaq vurugun motariza xaricina ¢ixaril-
masi - toplama va ¢ixma zamani eyni vurugu
motariza xaricina ¢ixardigda ekvivalent ifads
alinira-ctb-c=(@=xh)-c

Masalan, 27 - 47 + 73 - 47 = 100 - 47

Paralel diiz xatlar - bir mustaviys aid olub heg
bir ortaq noqgtasi olmayan duz xatlar. || ils isara
olunur. AD || KL.

A
K

L

Perpendikulyar - verilon noqtadan diiz xatts
perpendikulyar ¢akilmis parga.

Perpendikulyar

Perpendikulyar diiz xatlar — kasisdikda diiz
bucaq amals gatiran iki diiz xatt. L ils isara

olunur.
M

N AB L MN

Tanlik qurmaq — masalada verilan (malum)
va axtarilan (machul) kemiyyatlar arasindaki
alagani riyazi sakilds ifads etmak.

Tonliyin kokii — dayisanin Xx+7=11
tanliyi dogru adadi barabarliys )

ceviran giymati. A+ 7 = 11
4 adadi x + 7= 11 tonliyinin - 11

kokadur.

Tonliyi hall etmak - onun kokinud (koklsrini)
tapmaq va ya onun kokinin olmadigini isbat
etmak demakdir. Tanliyi hall etmak Uglin bara-
barliyin xassalarindan va toplama ils gixmanin,
vurma ile bélmanin garsiligl ters amaller olma-
sindan istifads etmak olar.
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s.9

s.12

s.17
s.18

s.20

s.22

s.26

s.29

s.30
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s.33

s.34

CAVABLAR

5-ci bolma
8.a)13;b) 19;¢c)2n + 3
9.0,2n + 0,3m; 2,8
10. a) 10; b) 4

4. 24 + 4b; 48

5.25 + 6x; 37

6. 80 + 2a; 180 km
7.10-0,45n; 7,30 man
8.b—5;b+24;3b+1; 35,34, 6

1M.a+3;P=12 +2a;S =33 + a);
22 sm va 24 sm?

12.a) 1,5;b) 1,2; ¢) 12; d) 10

13.0x=13dyx=12
15. 3 yas
16.8

1. 14 va 34
2.74 vo 148
3. 12 litr

4. 10 km
5.12; 14; 24
6.5sm, 7 sm, 10 sm
7.121 va 363

8
9

. 22 qutab

.55sm
10. 80 km/saat, 90 km/saat
11. 2 kq portagal, 4 kq naringi
12. 597 kq

11.3)5,b)1;¢) 8

12.a)4;,b) 8, ) 7

14.n<169 va ya n<168

16. Banan 1,5 kg, armud 4 kg, nar 1 kq,
ananas 3 kq

6.y = 8%; 56 man; 12 saat
7.y = 2000 - 5t

11.3a) P =4c;c) 10 sm

12.k = 4n; a) 20

13.p = 2n; a) 9 man; b) 6,25 m
14.y = 3 + x;a) 6 man; b) 7

15.y =60-0,12s; 541,48 I; 12 I; 100 km
16.a) 6 sm; b) s = 2t; ¢) 16 sm

17.h =8 + n; b) 22 m; ¢) 22 glin

18. a) 1-ci atlet; b) 150 san va 200 san,

4 m/san va 3 m/san;

c) 225 san va 300 san;

d) 1-ci atlet, 100 m

1.a)4@-3)+2;b) (2c + 4): 7

6. P = 8a; a) 36 sm; b) 108 sm?

7. 20 - 2n; 14 qutab

8. 428 tamasaci

9.a)s = 120+3a; b) 330 km; 345 km
¢) 80 km/saat; 90 km/saat

10. b) 280 man; ¢) 5000 man
14. a) P = 4x+14; b) 42 sm

s.36
s.40
s.42

s.43

s.44

s.45

s.47

s.48

s.50

s.51

s.54
s.57
s.59

s.60

s.62

s.64

s.66

2
1

ounnh WN= NN

3
4
5
6
8
9
2
5
6
7
8
9
1
1
2
3
4
5
6
7.
8
1
2
3
4
5
6
7
8
7
5
2
3
b
4
6
7
8

6-c1 bolma
.a) 105°% b) 110°% c) 45°
0. 80°
. a) 90° b) 40°; c) 130°
60°

. 43°ve 137°
. a) 65° va 115° b) 30° va 150°

. a) 30° b) 30°; c) 36°
. 270°

.14°

. 144°

.a) 35°% ¢) 54° d) 58° e) 44°
.x=120;y = 140

.a) 70° va 110°% b) 105° va 75°
.118°

0. Xeyr

.a) 3sm? b) 1,5 sm?

.a) 24 sm? b) 37,5 sm? c) 72 sm?
.a) 12 sm? d) 7,5 sm?

.a) 12 sm; b) 15 sm; ¢) 6 mm

.a)48 m? b) 15 m% ¢) 12 sm va 6 sm?
. a) 45 sm? b) 12 sm?; ¢) 40 sm?

10,75 m?

.96 m?

.a) 31 v.kv; b) 14,5 vkv, c) 18 v.kv.
.a) 19 v.kv; b) 20,5 v.kv.
.a) 28 sm? b) 63,5 sm? ¢) 132 sm?

.a) 42 sm? b) 27,5 sm? c) 63 sm?
.a)39sm? b) 172 sm?

. 132 m?

. 12 banka

. 150 sm?

.4sm
. catmaz

.a) 30 sm% b) 15 sm? ¢) 16 sm?
.a) ABLAC, 12,5 v.kv.;

) ABLAD, AB1BC, BCJ||AD, 20 v.kv.
.a) 1,5sm? b) 12 sm?

.49 sm?

. a) 6,25 sm? b) 6,75 sm?
. 1200 sm?

7-ci bolma
. b) 27 sm3; ¢) 8 sm3; d) 24 m?
.a) 42 mm? b) 38 sm?
.a) 6 m?% b) 54 sm?
.a) 24 m? b) 13,5 sm?
.a)1Tm;b)3m
.a) 132 m? b) 228 sm?
.a) 114 m? b) 164 sm? c) 82 sm?
.a) 14 v.kv.
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s.67 9.a) 112 m? b) 56 sm?; c) 144 m? s.94 1. ¢) dairavi diagram; d) slitunlu diagram

2
10. 6400 sm s.95 3. ) xatti diagram

11. 3 qutu
12. 2000 sm?; catar s97 4.25
s.69 1.a)216 m2 b) 21 sm? 5.b) 116; c) 24; c) 100
2. a) 60 m?% b) 855 m?
3. 180 sm? 2-ci yarimil lizra tapsiriqlar
4. 3,06 litr boya 599  1.10900 000
s.70 1.0,04 m? catmaz 2.2048
2. 46,15 m? 0,23 litr catmaz 4.3,6 km
3. 11,04 m? 5.32
4. 552 m?* 15 456 manat 5100  16. a) 160 sm; 1500 sm? b) 152 sm; 1440 sm?
5.72 dm? 17. 300 kq
572  2.a) 216 sm3 b) 1800 sm? 18.97 kq
3.a)3m; b) 7 sm; c) 5 mm 20. a = 5 olduqda
4.3) 64 m% b)35sm2%c)3,75m ;; ;318 STZ
s73 5.a) 42 m?3 b) 150 m? c) 540 sm? - oom
o Wy ) ek 23. 0,6 litr
6. Samirin fikri dogrudur 24. 46°
s.74 7. a) 140 sm3, b) 20 sm3; ¢) 36 m? 26. 140° 90°
8. a) 96 m3? b) 105 m3 27.82 sm, 310 sm?
s.75 9.a) 72 m3 b) 25 sm? ¢) 102 m? 28. 30 v.kv, 11 v.kv.
11. 240 adad s. 101 29. 8 v.kv.
12. 10 sm 30. 2,5 sm
13. 16 sm; 48 000 sm? 31. 1900 sm? 5000 sm?;
14. 4000 sm3 saha 1250 sm? hacm 6250 sm?® artar
. 32.7kq
s.80 4.a) 512 ml; b) >.<eyr 33, 2) 96 m: b) 384 m?
s.81 8. xeyr, 24 000 litr catmaz 35. 68 sm
s.83 3.b) 124 sm? 80 sm3; ¢) 25,92 sm? 4,8 sm? 36.x=3
4.2a) 2 sm; 84 sm? 72 sm? 38. a) 3x - 6; b) 14 km; ¢) 30 km;
5. 600 sm3; 460 sm? d) 11 km va 16 km
6. 2160 m* 5102 40.3) 4,32 m? b) 4,5 m?
s.84 7.526,5gram 41. a) 120 000 litr; b) 2304 man
8.a) 20 sm; b) 8 sm 42. 864 kg; 960 kq
43.126 sm?
8-ci bélma 44. 30 man; 20 man; 40 man
45.7,6 sm, 8,4 sm, 9,2 sm
s.86 1. a) 3 otaqli; b) 8; ¢) 6-s1; d) 24
5.88 2. a) 49’ d) 0’5 46. saat 13:36-da
3.a) 83,2, b) 43 1.
4. 1200 man 47. a) 3 hisss; b) 306 ml
s.89 7.a)2sm;b)0,T man 48. 212saat
8. a) 3,6 km/saat; b) 72 km/saat
9. 19 litr 49. 72 man
s.90 10. Sabins, 0,2 bal 50. 16,5 sm?
11. Samir 2,6 man ¢ox 51. a) 240 litr; b) 30 litr
[ 5103 52.a) 29; b) 3 dafter, 4 galem
14. 28°C 53. Gostaris: 3-3 grupa bolin
15. 135 sm 54. 27 stiker
s.92 2.a) 10%; d) 30; e) 390 55.a) 5sm; b) 72 sm?
3. a) 12 nafar; b) 18 nafar 57. 18 kq
4. a) 240 man; b) 96 man 58. 20 kq
5.a)2;b)6;,d)7 59. a) 40 nafar;

b) 8 stidli, 18 sokoladli

108 Cavablar
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